

REDACCION Y ADMINISTRACION

FRANCISCO MARTINEZ-ZAPORTA, NUM. 9. BAJOS  
TELEFONO 1-5-6-1

No se devuelven los originales aunque no se inserten.  
Anuncios a precios convencionales.  
Remitidos a una peseta línea.

Toda la correspondencia se dirigirá así:  
**LA RIOJA. Apartado, 28. Logroño**

Francisco  
Concedido

DIARIO IMPARCIAL DE LA MAÑANA

Fundadores: D. Facundo y D. Francisco Martínez Zaporta

PRECIOS DE SUSCRIPCION

En Logroño, 750 pesetas al mes.  
Fuera de la capital, trimestre, 750  
Trimestre vencido, o por comisionado, 3.  
Extranjero, al año, 64 pesetas.  
Repúblicas hispano-americanas, al año, 36.  
Se considera que considera suscritor al periódico  
al que no lo devuelve a la Administración.

Número suelto, 15 céntimos

## También en el Consejo de ministros celebrado ayer se adoptaron importantes acuerdos, entre ellos el de implantar un carnet de identificación personal para efectos legales de toda índole y el de adoptar medidas ante el anuncio de un movimiento cuya dirección radica en Moscú

### Se trató de trigos y también de restricciones y volvió a ponerse en juego la actitud del señor Royo Villanova con motivo del decreto para el traspaso de ciertos servicios a las Generalidades

Madrid, 13.—Varias horas

El Consejo de ministros terminó cerca de las dos de la tarde. Media hora antes salió de la Presidencia el señor Rocha, que tenía que recibir en el Ministerio de Estado a algunos representantes diplomáticos.

Preguntó a los periodistas si tenían noticias de la sesión de esta mañana en Ginebra, y como le contestaron negativamente, manifestó que el señor Laval había pronunciado su tan esperado discurso, que según las informaciones de nuestros delegados, había producido una impresión muy honda.

—¿En qué sentido se ha pronunciado el señor Laval?—se le preguntó.

—En plena adhesión a la actitud de Inglaterra y de fidelidad al Pacto de la Sociedad de Naciones.

Los periodistas rodearon al señor Royo Villanova cuando éste salía del Consejo.

—No hay nada, señores—dijo.

—¿Pero no se ha arreglado la cuestión de actualidad?

—Verán ustedes. Yo he mantenido un criterio respecto al decreto ya publicado de traspaso de servicios de Obras Públicas a la Generalidad. Se ha reconocido la razón que me asiste y se ha nombrado una Ponencia, en la que figuro yo, para examinar de nuevo el decreto. Esta Ponencia la forman conmigo los señores Maraco y Chapaprieta. Creo que todo esto se explica en la referencia oficiosa.

El ministro de Marina añadió que había suspendido definitivamente su viaje a El Ferrol, porque para esos actos de botadura hay que utilizar las mareas y ya no le daba tiempo de llegar.

Al despedirse de los periodistas, dijo: —Vamos a ver qué arreglo tiene todo esto dentro de unos días.

Al salir el ministro de la Gobernación, se le preguntó cuáles eran los acuerdos tomados ayer por la Junta Superior de Policía. Respondió que ya se conocían.

Un informador preguntó concretamente si se había readmitido a los agentes separados del Cuerpo, y el señor Portela dijo que muchos de ellos habían ya reingresado y que solamente quedarían fuera seis, que por sus transgresiones, no ha sido posible acordar su readmisión. Añadió que también se había examinado la cuestión de los guardias de Asalto nombrados por la Generalidad, algunos de los cuales no reunían lo dispuesto sobre talla, anchura de pecho, etc. También hay algunos que padecen defectos físicos.

Al salir el señor Leroux dijo a los periodistas que casi todo el Consejo había sido administrativo, y que parte de él estuvo dedicado al orden público, pero que no figuraba nada extraordinario.

Se le preguntó si había tenido ayer la reunión conjunta con los señores Gil Robles y Martínez de Velasco.

—No, respondió el señor Leroux. Ayer solamente recibí la visita del señor Gil Robles, quien me había expresado por teléfono el deseo de verme, pero nada más.

No hizo ninguna otra manifestación, y al despedirse dijo a los periodistas: —¿Qué inquietos están ustedes!

El secretario del Consejo, señor Lucía, facilitó la siguiente referencia verbal:

Comenzó el despacho por la Presidencia, quedando aprobado un decreto sobre participación de capitales extranjeros en Sociedades españolas, cuyos negocios radican en la zona del protectorado.

Recordarán ustedes que en el Consejo de ministros que celebramos en San Sebastián se habló de la necesidad de implantar el carnet electoral a los efectos electorales. El Gobierno, a propuesta de la Presidencia, ha tomado hoy en firme el acuerdo de instaurar este documento, que será genérico, de identidad para efectos legales de toda índole. Se prepara una disposición, abriendo un concurso sobre proyectos referentes a este asunto.

Tras breve despacho del ministro de Trabajo, que dio cuenta de un de-

creto organizando el Consejo Superior de Sanidad, lo hizo el ministro de Instrucción Pública, que planteó el problema de la necesidad de construir 170 escuelas en Asturias. Se deliberó ampliamente, y por su importancia y no existir además consignación adecuada para el mismo, se acordó autorizar al señor Duado para que presente el oportuno decreto de ley a las Cortes.

Trató asimismo el ministro de Instrucción del Consejo Superior de Cultura, que ha de ser ahora renovado por mitad. Nada se acordó en firme sobre este punto, aunque probablemente este Consejo, o los servicios del mismo, serán motivo de reorganización, con ocasión de los decretos en aplicación de la ley de restricciones.

Otro estudio interesante trajo por el señor Duado fue uno sobre procedimiento para provisión de cátedras. Se introdujeron en él ligeras modificaciones que el señor Duado aceptó y quedó el decreto para su redacción definitiva.

El ministro de Obras Públicas dio cuenta de haber recibido ya el informe del Consejo Superior Ferrovionario sobre el aspecto totalitario del problema de ferrocarriles. Dada su extensión, no fue posible estudiarla ni decidir sobre él, y el señor Marraco reparó copias del mismo a los ministros.

El ministro de Hacienda dio cuenta de la distribución de pagos del mes, en los que figura una baja de diez millones de pesetas, que unidas a las anteriores, ascienden a 78 millones.

El ministro de la Gobernación trajo definitivamente redactado el decreto sobre coordinación de las fuerzas y servicios que tienen relación con el orden público. El decreto fue aprobado, y a propósito de éste se planteó en toda su extensión la política del Gobierno frente a los problemas de orden público. En la discusión intervinieron casi la totalidad de los consejeros. El criterio en realidad es unánime y no tardará en verse reflejado, en disposiciones oficiales.

El ministro de Trabajo presentó la propuesta sobre distribución de fondos para obras complementarias. A Avila corresponden 100.000 pesetas; a Badajoz, 50.000; a Baleares, 50.000; a Cáceres, 150.000; a Ciudad Real, 28.710; a Huelva, 75.000; a Huesca, 75.000; a Jaén, 8.751; a León, 40.000; a Logroño, 50.000; a Málaga, 25.000; a Madrid, 542.162; a Murcia, 100.000; a Navarra, cincuenta mil; a Salamanca, 7.961.777; a Santander, 50.000; a Sevilla, 45.504.40; a Toledo, 199.500, y a Valladolid, 75.000.

Finalmente, se habló con toda extensión de la aplicación de la ley de restricciones, no en cuanto afecta a lo que pudiéramos llamar problema político por la supresión de cargos de esta naturaleza, sino en cuanto se refiere a las normas a seguir en la reorganización de servicios. Ayer tarde nos fueron entregados a los ministros las normas de criterio generales sobre cada uno de los puntos de interés. Hoy estas normas han sido verbalmente ampliadas y estudiadas y se ha llegado al acuerdo necesario para que cada ministro redacte los decretos y acople a ellos los presupuestos, un avance de los cuales tendrá que ser presentado antes del próximo Consejo.

Cuando iba a terminar la reunión fué transmitido por nuestros representantes en Ginebra el discurso integro que esta mañana ha pronunciado el señor Laval en la Conferencia de Naciones. El discurso ha sido leído, y a propósito de él, se ha tratado también ampliamente de todos los problemas de política internacional.

El señor Royo Villanova, insistiendo en el informe expuesto ante la Comisión correspondiente, ha planteado el problema del traspaso a la Generalidad de Cataluña de los servicios de Obras Públicas, que, como cuerpos de interés general, circuitos de firmas especiales, etc., entiendo que debe estar siempre dentro de la órbita del Estado. El Consejo, reconociendo el punto de vista del señor Royo Villanova, acordó someter su estudio a una Ponencia, integrada por los ministros de Hacienda, Marina, Obras Públicas y Guerra, para que amolden este asunto a las normas generales de la ley de restricciones.

Y nada más, sino que el Consejo de ministros próximo será el miércoles.

#### LA NOTA OFICIOSA

A continuación el señor Lucía facilitó a los periodistas la nota oficiosa de lo tratado en el Consejo, que dice así:

Gobernación.—Decreto sobre coordinación de todas las fuerzas y servicios relacionados con el orden público.

Industria y Comercio.— Expediente sobre autorización para importar en régimen temporal, tubos de acero con destino a la construcción de buques.

Propuesta de decreto regulando el pago de las indemnizaciones a los fabricantes de aceite de cacahuet.

Idem, idem, creando el Comité Sindical del Cacao.

Propuesta de instrucciones para la negociación de un nuevo acuerdo con Chile.

Trabajo.—Decreto nombrando vocales y consejeros de Sanidad.

Idem aprobando la publicación de un texto refundido de algunos artículos de la ley sobre oficinas de colocación obrera.

Distribución de fondos de paro obrero para las obras que se detallan.

Justicia.—Combinación de magistrados y jueces de Madrid.

Autorizaciones a los párrocos de Calzada Valdumiel, Rafelbuñol, Mos, Gutiérrez-Mañoz, Castejón de Valdejasca y de San Andrés, de Eibar, para enajenación de fincas y realizar obras.

Excedencia voluntaria de un magistrado.

Instrucción Pública.—Decreto disponiendo la aprobación del plan de estudios, distribución semanal del tiempo y reglamentos por los que han de regirse las escuelas nacionales primarias a partir del curso de 1935-36.

## Los decretos que ayer firmó el jefe del Estado

### Entre ellos figura la prórroga por treinta días de los estados de alarma y prevención

Madrid, 13.—12 noche

Presidencia.—Prorrogando por 30 días más los estados de alarma y prevención.

Nombrando gobernador general de Guineá, en comisión, a don Luis Sánchez Guerra.

Autorizando a las Sociedades civiles y mercantiles, cuyo negocio radique en la zona de protectorado de Marruecos, para que puedan transferir mas sus acciones nominativas en acciones al portador.

Gobernación.—Aprobando el nuevo reglamento de armas y explosivos.

Nombrando comisarios de segunda a don Guillermo Roldán y a don Jesús Otero.

Guerra.—Aprobando las instrucciones provisionales para la distribución y adjudicación de pabellones militares.

Creando nuevas zonas prohibidas de vuelo en el archipiélago Balear.

Concediendo la cruz de segunda clase del Mérito Militar, blanca, al comandante de Infantería don Joaquín de Miguej.

Instrucción Pública.—Aprobando el plan de estudios, distribución semanal del tiempo y reglamentos por que se regirán las escuelas nacionales primarias a partir del curso 1935-36.

Nueva redacción del párrafo segundo del artículo octavo del decreto de dos de julio de 1935, relativo a la formación de una lista única de normalistas aptos para el ingreso en el escalafón general del Magisterio.

Clasificando como beneficio directo, de carácter particular, la fundación, denominada Fashenrath.

Derogando el párrafo primero del artículo 11 del decreto de 29 de agosto de 1934, regulando la oficialía mayor del Ministerio.

Nombrando oficial mayor del Ministerio, a don Diego Trevilla.

Nombrando rector honorario de la Universidad de Zaragoza, a don Paulino Sabirón, y jubilándole como catedrático numerario de aquella Universidad.

Nombrando delegado de Bellas Artes en Zaragoza, a don Enrique Valledy.

Nombrando jefe de Administración del Ministerio, a don Mariano Poncede.

Estados.—Concesión de Comunicaciones.

Nombrando vicescuel de la Argentina, en Luarca, a don Fernando Alvarez Gasso.

Agricultura.—Nombrando oficial

Idem dando nueva redacción al párrafo segundo del artículo octavo del decreto de 2 de julio de 1935, relativo a la formación de la lista única de los maestros normalistas aptos para el ingreso en el escalafón general del Magisterio.

Idem clasificando como beneficio docente, de carácter particular la fundación instituida en Madrid denominada "Premio Fastenrath".

Idem nombrando oficial mayor del Ministerio a don Diego Trevilla, jefe superior de Administración civil.

Idem rector honorario de la Universidad de Zaragoza a don Paulino Sabirón, catedrático jubilado de la Facultad de Ciencias de la expresada Universidad.

Idem delegado de Bellas Artes de la provincia de Tarragona a don Enrique Bayerri Bertomeu.

Idem jefe de Administración del Ministerio de Instrucción Pública a don Mariano Pozo García.

Decreto sobre jubilación del catedrático numerario de la Facultad de Ciencias de Zaragoza, don Paulino Sabirón.

Marina.—Decreto autorizando al ministro a presentar a las Cortes proyecto de ley relativo a la unificación de la jurisdicción de marina en el mando.

Idem aprobando el nuevo reglamento y situación del personal de la Armada, y expediente sobre propuesta de concesión de la medalla de sufrimientos por la Patria, pensionada, al auxiliar de Aeronáutica, don Angel Cristiá.

mayor de segunda clase del Cuerpo de auxiliares facultativos de Montes, a don Luis Castellanos.

Idem de tercera, a don Enrique Menchero.

Hacienda.—Autorizando al ministro para presentar a la Cámara un proyecto de ley, concediendo al Ayuntamiento de Pamplona el edificio ocupado por la Comandancia de Ingenieros.

Aceptando la cesión gratuita del solar ofrecido por el Ayuntamiento de Tarifa, para instalar la Casa de Correos y Telégrafos.

Idem idem por los Ayuntamientos de Benavente, Zamora y Lérida.

Ascendiendo a varios abogados del Estado.

Justicia.—Títulos de magistrados de entrada con sueldo anual de pesetas 16.500, a favor de don Andrés Basanta, don Agustín Sánchez Maestre, don Germán Ruiz Maya y don Dionisio Mazorra.

Declarando excedente voluntario, por un año, a don José Millamelo, magistrado de la Territorial de Sevilla.

Nombramiento de jueces.

Marina.—Concediendo la Gran Cruz del Mérito Naval Blanca, al inspector general de maquinaria, don Emilio Suárez.

Asensos reglamentarios.

Autorizando al ministro para presentar a las Cortes un proyecto de ley relativo a mejorar la jurisdicción en el mando.

Aprobando el reglamento del personal de la Armada.

Una propuesta de medallas por sufrimiento por la Patria.

Industria.—Creación del Comité del Yute.

Proyecto creando el Comité Nacional del Corcho.

Reglamentando el Comité regulador de la industria tartárica.

Reglamentando el pago de indemnizaciones a los fabricantes de aceites de cacahuet.

Comunicaciones.—Ascensos y jubilaciones.

Autorizando al ministro para obtener, por concurso, un equipo de transmisión y recepción para la estación radioeléctrica de Madrid a Menorca.

Trabajo.—Nombrando vocales y consejeros del Consejo nacional de Sanidad.

Obras Públicas.—Aprobando el reglamento provisional de la Confederación Hidrográfica del Pirineo Industrial.

#### NOTAS AMPLIATORIAS

De todo lo que he tenido el Consejo de hoy, con temas administrativos, temas políticos y temas de orden público.

Comenzó adoptándose el acuerdo ya esbozado del Consejo que se celebró en San Sebastián, de ir a la implantación del carnet electoral.

Quedará, por tanto, relegada la cédula personal a la condición de documento de exacción fiscal, pero nada más.

No se ha fijado aún por el Gobierno las características que habrá de tener el nuevo carnet a los efectos de la mejor identificación, y para ello se abrirá un concurso al que podrán acudir entidades y particulares con cuentas iniciativas crean oportunas.

Cuando ya terminaba el Consejo, llegó a poder de los ministros el texto del discurso pronunciado en Ginebra por el señor Laval.

El Gobierno se limitó a conocer el discurso, que produjo en los ministros gran impresión.

Se habló extensamente de las Restricciones, en lo que respecta a la reorganización de servicios.

Los consejeros anunciaron que tienen adelantada su labor, pero probablemente no la podrán ultimar hasta mañana.

En vista de ello se convino en que el miércoles se celebre el Consejo que iba a tener lugar el martes, y que en él se examinen todos los decretos leyes, entre ellos los que surtirán direcciones y secretarías.

En casi todos los Ministerios se producirán aquellas para eliminar los cargos de dirección.

Las Direcciones suprimidas quedarán a cargo de subdirectores con categoría de jefes de sección.

Algunos ministros hicieron preguntas al de Hacienda sobre interpretación de las normas que les envió para la aplicación de la ley.

Se habló largamente del orden público.

El señor Portela Valladares llevó un informe muy detallado.

Parece que se preparan en España determinados manejos y que la dirección del movimiento la tiene Moscú.

Hace días el comisario Dimitroff, pronunció un discurso en el que indicó la conveniencia de tener la vista fija en España.

Es sabido, dice "Ya", que una parte del partido socialista ha derivado hacia la táctica comunista y por este conducto se ha establecido el enlace.

Por otra parte, el Gobierno tiene informe que permiten suponer una aquiescencia de los partidos de izquierda para estos movimientos y manejos de carácter revolucionario.

Los ministros consideraron que la amenaza no tiene la importancia que sus promotores quieren hacer suponer; solo que conocen todos los manejos y están enterados de todos los intentos, pero que los estrangulará con la mayor energía.

Un ministro dijo que era absolutamente necesario que la miseria no se pueda confundir con la debilidad.

Intervino el señor Duado para indicar la necesidad de imprimir mayor eficacia a la Inspección de Escuelas para evitar que puedan darse en ellas las enseñanzas nocivas.

El señor Duado mostró el proyecto de construir en Asturias 150 escuelas, con excepción para los Ayuntamientos de la obligación de contribuir con la mitad al importe de las obras.

Esa mitad podría tomarse en vez de con el dinero que deben anticipar los Municipios, de los fondos destinados a las indemnizaciones en Asturias.

El Gobierno no encontró legal el procedimiento, pero facultó al señor Duado para presentar al Parlamento un proyecto planteado el caso de excepción.

También presentó el señor Duado la reorganización del Consejo de Cultura, en el que corresponde hacer ahora la renovación de su mitad.

Se habló de revisionismo, reorganización y supresión.

La mayoría de los ministros se mostraron partidarios de la supresión del Consejo, aunque la resolución definitiva la adoptará el ministro del departamento al aplicar los decretos referentes a restricciones que le afectan.

Se acordó establecer un turno automático para las sustituciones, pudiendo intervenir los rectores de las Universidades, presidentes de las Aca-

delegar el funcionamiento del Consejo de Cultura.

Propuso el señor Duado asimismo un proyecto para la provisión de cátedras.

En la propuesta figuran cuatro turnos: por traslado, oposición libre, oposición restringida y un cuarto turno, que el Gobierno no aceptó, para poder hacer nombramientos a propuesta de las Universidades con la condición de que el elegido hubiese tenido dos votos, antes, de un tribunal.

El señor Chapaprieta explicó el desarrollo de su labor.

Mañana empezará a recibir los decretos de reajuste.

La semana entrante será de gran trabajo para el ministro de Hacienda.

Además, en esa semana se celebrarán varios Consejos, incluso uno presidido por el presidente de la República.

Nada quiere el señor Chapaprieta adelantarse de sus proyectos.

Se muestra contento de ellos. De momento no se puede hacer otra cosa. Sería restringir de modo vital nuestra economía.

El retirar del mercado un millón de millones pudiera ser muy dañoso.

No hay motivo de inquietud para los funcionarios.

Todavía no se ha pronunciado el Consejo sobre si podrá o no llegarse a las excedencias forzosas.

El pensamiento de una significada personalidad del Gobierno es opuesto a ellas.

No ocurría lo mismo con las excedencias voluntarias.

Los proyectos del Gobierno tendrán vigor, especialmente en las gratificaciones, indemnizaciones, material, etc.

En la práctica se ha podido ver que no son los abusos tantos como el rumor público aseguraba. Los que existan serán evitados.

El señor Velayos manifestó la adhesión de su partido a lo que el Gobierno acordará en lo relativo a prevenir cualquier intento revolucionario.

La cohesión del Gobierno, en este aspecto, fué absoluta, así como el propósito de acortar cualquier ensayo revolucionario con la mayor energía.

La exportación de cuatrocientas mil toneladas de carbón tropieza con algunas dificultades. La potencia que lo quiere adquirir lo desea comprar a cambio de material de guerra, no en metálico.

El Gobierno dará tres millones por medio de la Junta del Paro, a modo de primas a la exportación.

Buena parte del Consejo tuvo carácter político. A pesar de que la conversión que mantuvieron ayer los señores Gil Robles, Lerroux y Royo Villanova parecía que había dado por terminado por completo el problema planteado por éste último, nuevamente el ministro de Marina creyó oportuno expresar su contrariedad por el decreto de la Presidencia relativo al traspaso de los servicios de Obras Públicas a la Generalidad.

Conoció la opinión personal del señor Royo Villanova en los asuntos catalanes, no podía extrañar su proceder y tampoco, dado su temperamento, podía extrañar que utilizase para exteriorizar su opinión un tono algo serio.

El señor Royo Villanova estaba dispuesto a dimitir, pero sus compañeros de Gobierno consiguieron, si no convencieron, reducir la posición que había adoptado.

La fórmula del señor Gil Robles obtuvo la conformidad.

Un ministro, hablando de esta situación, resató que el decreto impugnado por el señor Royo Villanova tiene un carácter provisional y depende de lo que la liquidación arroje.

No creía que la Comisión nombrada tenga gran eficacia ya que su gestión se verá limitada por la fecha del día 23 en que habrán de reanudarse las sesiones de Cortes.

Por último el ministro de Justicia dio cuenta al Consejo de las sentencias dictadas por los tribunales contra los autores del crimen de la calle de Magallanes.

Como al parecer el Tribunal Supremo ha rechazado los recursos, el asunto será examinado en el próximo Consejo, al cual será elevado el informe del Supremo.

**Mateo G. Baquero del Río**  
del Instituto Madinaveitia  
ESTOMAGO — HIGADO — DIABETES — ARTRITISMO — etc.  
RAYOS X — LABORATORIO.  
M. Mata, 9. Teléfono 2121

**A. FERNANDEZ MARRODAN**  
Hospital Saint Joseph Paris  
ESPECIALISTA EN  
RINON Y VIAS URINARIAS.  
RAYOS X. — LABORATORIO.  
Vare de Rey, 13 2. Teléf. 1216

# EL CONFLICTO ITALO-ETIOPE

### Laval pronuncia un emocionante discurso ante la S. de N. — «Nuestro país — afirmó el delegado francés — no teme la guerra; la odia y está animado de una tenaz voluntad de paz para todos y por la colaboración de todos».

### — Emoción y comentarios al discurso del jefe del Gobierno francés. — La actitud de Norteamérica. — Otras noticias

GINEBRA.— La Asamblea de la Sociedad de las Naciones se ha reunido en sesión a las once menos veinte de la mañana.

El presidente, señor Benes, dió lectura a una comunicación británica pidiendo la inclusión en el orden del día de la Comisión de política, del problema de la esclavitud.

A las 10'45 sube a la tribuna el señor Laval, siendo grande la expectación por escuchar su discurso. Comienza el jefe del Gobierno francés por proclamar la fidelidad de su país al pacto.

Dice que en situación tan grave como la actual, en que cada uno debe aceptar su responsabilidad, él tiene el deber de dar a conocer la voz de Francia.

Francia dice es fiel al pacto. No puede faltar a sus obligaciones. La Sociedad de Naciones ha nacido de los sufrimientos de los hombres. Fue construida sobre ruinas para impedir el retorno de la guerra. Francia le dió su adhesión entusiasta y reflexiva, colocando sus esperanzas en la colaboración de todos los pueblos.

Proclamo mi fe—dice—en la Sociedad de las Naciones. La doctrina de la seguridad colectiva continúa siendo nuestra Ley. Renegar del pacto sería renegar de nuestro ideal. Nuestro mismo interés se opone a ello. Todos nuestros acuerdos pasan, en efecto, por Ginebra y todo atentado contra Ginebra sería un atentado contra nuestra propia seguridad.

El discurso pronunciado por sir Samuel Hoare marca la voluntad del Reino Unido de adherirse sin reservas al sistema de seguridad colectiva. Ningún país ha acogido con más satisfacción que Francia estas palabras.

Ningún país ha podido medir mejor el alcance de tal compromiso, que ha marcado una fecha en la historia de la Sociedad de las Naciones.

El 2 de febrero en Londres, nuestros dos Gobiernos redactaron un programa común de resoluciones, cuyo cumplimiento se han puesto muchos obstáculos. Yo había tenido un bello sueño. ¿Está a punto de realizarse? Nuestro país no teme a la guerra; la odia, y está animado de una tenaz voluntad de paz para todos y por la colaboración de todos.

Después de los acuerdos de Roma no puedo evocar sin emoción las diferencias que asaltaban tan pesadamente sobre la Gran Bretaña. En Roma, el 7 de enero, Mussolini y yo hemos regulado todos los problemas que podían dividirnos. En Stresa con los delegados británicos, encontramos en Mussolini el mismo cuidado de servir la causa de la paz.

Se dice que está dispuesto a continuar esta colaboración y por ello no ahorro ningún esfuerzo de conciliación en la tentativa suprema del Consejo.

Tengo la satisfacción de haber cumplido con mi deber como miembro de la Sociedad de Naciones y de haber mantenido la amistad. La tarea es dura, pero no la estimo desahogada.

No existe desacuerdo alguno entre Francia y la Gran Bretaña en la busca técnica de una solución pacífica. Lo hemos conseguido ayer. Podemos hacerlo mañana. Todos estamos ligados por el pacto, y Francia no se sustrairá a sus obligaciones.

Grandes aplausos acogen estas palabras del señor Laval.

Han llegado, sigue diciendo, a ocasiones difíciles los asuntos de Ginebra, y han creado decepciones reales. Sin embargo, nuestra fe no se ha debilitado. Hemos sido perseverantes.

Francia está fundada por entero en la Sociedad de Naciones. Todos nuestros acuerdos pasaron por Ginebra. Lo mismo, los acuerdos con la pequeña Entente, el pacto soviético, el de Roma, etc.

No hablaba anteayer sir Hoare de la solidaridad colectiva, la solidaridad, única eficaz que se transforma en la Sociedad de Naciones.

Me congratulo de ello, al mismo tiempo que mi país que comprende la necesidad de una estrecha colaboración con Inglaterra para defender la paz y salvaguardar Europa.

Creo con esperanza que el Consejo podrá dar fin en breve plazo a su papel de conciliación. La tarea es difícil, pero no imposible.

En el Comité de los Cinco estudiamos todas las proposiciones de carácter apropiado para satisfacer las legítimas aspiraciones de Italia en una medida compatible con el respeto a la soberanía de otro estado miembro de la Sociedad de Naciones.

Todos estamos ligados a una solidaridad que fijará nuestro deber. Nuestras obligaciones están inscritas en el pacto. Francia no se apartará de ellas.

Declara que la India está descontenta por la falta de universalidad de la Sociedad de las Naciones, por el excesivo predominio que da a los intereses europeos.

A continuación habla Tawata, delegado de la Unión Sur-africana, quien hace resaltar la emoción que embarga a los pueblos de África al saber que el último estado independiente de dicho Continente es objeto de tan grave amenaza. Afirma que la Unión Sur-africana da su más decidido apoyo al discurso de Sir Samuel Hoare.

Pone de relieve su satisfacción por el hecho de que el señor Laval muestre su apoyo a las tesis respecto a las obligaciones del pacto.

Después habla el señor Rival Yicuina, delegado de Chile. Declara que según tradición nunca interrumpida, Chile da su entera adhesión a los principios de la Sociedad de Naciones.

Seguidamente se levanta la sesión.

GINEBRA.— El señor Madariaga ha obsequiado con un almuerzo al señor Laval, al que han asistido todos los miembros y delegados franceses.

El Comité de los Cinco no se reunirá hasta el lunes próximo.

ROMA.— El discurso pronunciado en Ginebra por el señor Laval esta mañana ha sido acogido con un sentimiento de amplia comprensión y espíritu favorable. Se comprende que un jefe de Gobierno de un país cuya política exterior se basa en la Sociedad de las Naciones tenía que expresarse en esos términos, pero se añaden con insistencia que el punto de vista italiano en la Sociedad de las Naciones con respecto a Abisinia no se ha modificado en nada y que Italia continuará el camino que se ha trazado.

GINEBRA.— Un comentario oficial de la Agencia Havas dice: "Se hace notar que Francia se compromete a cumplir su deber de solidaridad internacional en el caso de que fracasara la conciliación."

ROMA.— La movilización general decretada por Mussolini se verificará el próximo día 20.

ADDIS ABEBA.— Se ha celebrado solemnemente la fiesta del primero de año en Abisinia, sin que se hayan registrado incidentes.

LONDRES.— Se dice que el Negus ha transportado sus joyas a un abrigo de hormigón armado construido en un lugar secreto.

Figuran la corona de oro del emperador Teodoro, las joyas pertenecientes a la reina de Saba, una corona que se emplea en las ceremonias de coronación y un cetro de oro.

PARIS.— La Prensa publica elogiosos comentarios al discurso de Laval.

WASHINGTON.— El discurso de Laval ha producido gran impresión y la Prensa lo comenta favorablemente.

El presidente Roosevelt ha declarado que si estallara la guerra los Estados Unidos se mantendrían neutrales.

ADDIS ABEBA.— El emperador ha pronunciado un discurso por radio, en el que expuso la creencia de que la Sociedad de Naciones puede llegar a un acuerdo honroso conforme al derecho y a la justicia.

LONDRES.— Dicen de Addis Abeba que continúan los preparativos militares, habiéndose alistado mil quinientas mujeres.

Ha sido detenido un sujeto árabe que, instigado por agentes italianos, debía envenenar unos pozos.

Se le ha ocupado paquetes de veneno y quinientos francos.

GINEBRA.— Ha circulado el rumor no confirmado de que se ordenará a Italia retirar las tropas que ha concentrado en Eritrea.

EL CAIRO.— Interrogado por un periodista Badaqui bajá, jurista designado oficialmente para estudiar, con arreglo a los tratados, la situación resultante del cierre eventual del canal de Suez, ha puesto de relieve que Egipto, por no ser miembro de la Sociedad de Naciones, no está obligado por el "Crenant", pero que se adhirió al Pacto Kellogg.

Ha hecho resaltar asimismo que el artículo 16 es aplicable a los ciudadanos de países miembros de la Sociedad de Naciones y, por tanto, a la Sociedad del canal de Suez.

En los Otreros jurídicos se justifica la política de Egipto en caso de cierre del canal por la necesidad de poner a la guerra fuera de la ley.

ATENAS.— Un destructor italiano y dos torpederos han anclado sin previo aviso frente a la pequeña ciudad de Ayvasos, situada a 30 millas al sur de Atenas. Después de muchas

horas, se marcharon los buques de guerra, sin que ningún miembro de la tripulación haya ido a tierra. El Gobierno griego ha formulado severas protestas.

ATENAS.— A propósito del anclaje de navíos italianos en aguas griegas sin autorización previa, las autoridades italianas han comunicado a las helénicas que aquél fué debido al gran temporal reinante.

Se comprobó, sin embargo, que en el momento de fondear las unidades italianas, el mar estaba tranquilo.

El Gobierno de Atenas tiene la intención de protestar energicamente y ha encargado a su delegado en Ginebra que informe de lo ocurrido a la Sociedad de Naciones.

## Otras notas del día oficial y político

Madrid, 13 y 14.— Varias horas

### MANIFESTACIONES DEL SEÑOR CHAPAPRIETA

Al terminar el Consejo, el ministro de Hacienda se trasladó a su despacho oficial, donde recibió a los periodistas. Dijo que el Consejo de hoy, si bien había durado bastante tiempo, no había tenido importancia política ninguna.

Se le preguntó si había quedado ya ultimado todo lo relativo a la aplicación de la ley de Restricciones.

—En líneas generales puede decirse que ya está ultimada—contestó el señor Chapaprieta—, pero falta aún que nos reunamos de nuevo el próximo miércoles para terminar con todos sus detalles. Yo he entregado a cada uno de los ministros las normas a que deben sujetarse para la formación de los proyectos de cada Ministerio, alguno de los cuales ya he recibido.

Todos serán examinados, como digo, el próximo miércoles.

He dado cuenta al Consejo—añadió—de la distribución de fondos del mes. Hay una economía de diez millones y medio en este mes, que con las hechas anteriormente se elevan a 78 millones los obtenidos durante el presente ejercicio. Esto representa que con los 96 millones que hay de aumento en los ingresos, una mejora en el presupuesto de 174 millones.

A continuación se habló de la Bolsa en relación con las conversaciones anunciadas, cuya marcha no puede ser más favorable.

### LOS MINISTROS DE AGRICULTURA Y GUERRA Y EL PROBLEMA DE LOS TRIGOS

Después de la reunión que tuvieron en el Ministerio de Agricultura los señores Gil Robles y Velayos, éste facilitó la siguiente referencia:

"Hemos cambiado impresiones para solucionar la retirada de trigo que siendo panificable no reúne las condiciones de conservación estipuladas en el artículo 7 de la ley. Estos trigos serán adquiridos por el Estado en las condiciones que se marcan en el decreto. Para ello se abrirá un concurso entre harineros de toda España, que quedarán como depositarios de las harinas."

Añadió el señor Velayos que antes de su conferencia con Gil Robles había recibido a la Ponencia del Comité regulador del comercio del trigo, que había estado reunida en el Ministerio de Agricultura, y le expusieron los acuerdos adoptados, ofreciendo hacer una propuesta para la mortuación de trigos que entraran el sábado. También se comprometieron los harineros para comprar trigos.

La Secretaría técnica del Ministerio de la Guerra ha facilitado una nota diciendo que, atento el Gobierno a sus propósitos de favorecer el consumo del trigo y facilitar la normal salida de éste en los mercados, en el "Diario Oficial" del Ministerio de la Guerra de fecha 7 del corriente, se ha publicado una disposición por la cual se permite a las Juntas de Intendencia adquirir, por compra directa, trigos con destino a la alimentación del ganado del

Ejército, el cual, mezclado con cebada en la proporción conveniente, prepara una ración cuyo precio no superará el actualmente establecido, y por consiguiente no producirá trastornos presupuestarios.

En disposiciones sucesivas se hará extensiva esta medida para el ganado que utilizan las fuerzas de África.

### EL XI ANIVERSARIO DEL GOLPE DE ESTADO

Al cumplirse los once años del Golpe de Estado, en algunos templos se celebraron misas en sufragio del general Primo de Rivera.

Debido a las circunstancias se suprimieron las misas en el cementerio. Algunos amigos fueron a depositar flores en la tumba del dictador.

Coincidiendo con el aniversario de la Dictadura, hoy se verificó el entierro del general Vallespinosa, que desempeñó durante aquel régimen el Departamento de Justicia.

### LOS CARGOS EN LA GESTORA PROVINCIAL DE MADRID

Admitida la dimisión del señor No-guera, como presidente y gestor de la Diputación madrileña, ha sido nombrado para sustituirle en el cargo de gestor el actual alcalde de Colmenar Viejo don Juan Manuel Puente radical.

Mañana celebrará sesión la gestora y procederá a elegir, por votación, los cargos de presidente y vicepresidente.

Parece que resultará elegido presidente el gestor don Roberto García Trabado, actual vicepresidente, y para vicepresidente, el jefe de la minoría de la "Cada" en la Diputación don Manuel del Pino.

### CLAUSURA DE LOS CENTROS DE FALANGE ESPAÑOLA

En virtud de una disposición gubernativa, se han dictado las órdenes oportunas para la clausura de todos los centros de Falange Española de Madrid, así como de los Sindicatos obreros afectos a dicha entidad y la oficina política del señor Primo de Rivera.

### "YA" SIRVE ANTICUPOS SOBRE LO QUE OCURRIRÁ EN LA SEMANA PROXIMA

El periódico "Ya", en su nota política, dice que en el Consejo de ayer se resolvió el disgusto del señor Royo Villanova. Luego se celebraron algunas conferencias, se dieron las oportunas explicaciones y al Consejo de hoy se ha llevado nuevamente el asunto, pero ya en vías de solución.

Producir un conflicto cuando a fines de la semana próxima se resolverá sobre la estructura definitiva del Gobierno, sería tanto como duplicar el problema.

Creemos por ello que hasta dentro de unos días no se tratará este asunto a fondo.

El aspecto político del problema se iniciará a mediados de la semana próxima.

Esta tarde siguieron las conversaciones privadas, para ir aunando las voluntades.

Queda por tanto el interés político diferido por unos días.

Acaso el sábado 21 está todo resuelto.

La propuesta es la siguiente: Miércoles: Acuerdo definitivo sobre la parte administrativa de la ley. Viernes: Acuerdo político y, probablemente, resolución sobre la ley Electoral.

Sábado: Aparición en la "Gaceta" de las disposiciones relacionadas con la reorganización.

En estos días se celebrarán otras reuniones de los jefes políticos entre sí y de estos con sus ministros, que servirán para ir definiendo las posiciones de cada grupo.

El interés político queda supeditado a la reorganización ministerial y a las derivaciones que puedan tener.

### EL PATRONATO DE EL ESCORIAL

En el Ministerio de Industria se ha constituido el patronato del Monasterio de El Escorial.

Examinó algunos asuntos de interés para la mejor conservación de aquel Monasterio.

Quedó pendiente de consulta un proyecto para construir en El Escorial una plaza de toros.

### EL SEÑOR MARTINEZ DE VELASCO TIENE EL PROPOSITO DE CONFERENCIAR CON LOS SEÑORES LERROUX Y GIL ROBLES

El señor Martínez de Velasco en su rápido viaje del jueves a Madrid, no tuvo tiempo de entrevistarse con el señor Lerroux.

Volverá el lunes, y seguramente dicho día o el martes, conferenciará con el jefe del Gobierno.

También antes de hacerse el reajuste, don Melquíades Álvarez conferenciará con los señores Lerroux y Gil Robles.

## La Prensa de Madrid comenta temas de actualidad nacionales y extranjeros

Madrid, 13.—12 noche

El Sol habla del acuerdo adoptado ayer por la Diputación permanente de las Cortes, y pregunta:

¿Es admisible esa manera de proceder? ¿Puede someterse al país a un régimen permanente de excepción? Al cabo de más de once meses de estado de guerra y alarma, ¿basta que ocho señores acuerden a la ligera su prolongación sin un debate político, sin una explicación pública, sin que se diga a los ciudadanos cuáles son los motivos, cuál es y de dónde procede la "notoria e inminente gravedad" de la situación que aconseja la medida?

Detrás de todo esto se perfila una realidad profunda, cada vez más acusada, en la actitud de nuestras derechas, erigidas en Poder: la realidad de su falta de sentido nacional, de su falta de atención hacia la totalidad, que es España. Ni se guarda el temor de la censura razonable que puede surgir del adversario — antes al contrario, todo se sospecha ante él y todo empeño por cerrarle el camino de la crítica—, ni se calcula que puede abrigar también este adversario voluntades o ideologías de cómoda aplicación por el camino de la suspensión de garantías y de los estados de excepción indefinidamente prolongados, para los cuales sería freno y obstáculo en su día una Constitución respetada y un precedente nulo.

Nada más lamentable que este estado de cosas que, al sentir cómo el desdén de una actividad de gobierno, no ciertamente caracterizable por el amor a las instituciones, evidencian en la frivolidad y caprichoso arbitrio de sus trámites con esas mismas instituciones, hasta qué punto siguen inspiraciones partidistas, obedecen a instintos sectarios y menosprecian el bien común de ese fondo jurídico político que es la garantía objetiva de la continuidad nacional de una democracia.

La Libertad trata de la aplicación de la ley de Restricciones, y dice que hay que poner una atención escrupulosa para evitar que lo que está sanamente orientado pueda convertirse en aprovechamiento de cualquier tendencia política. Nos referimos concretamente a la noticia lanzada acerca de la coordinación de servicios de cierto carácter y que ahora dependen exclusivamente de Gobernación.

El ministro de la Gobernación tiene funciones determinadas y características de las que no puede despojarse sin merma de su autoridad, que debe ser definitiva en cuanto a las cuestiones interiores del país. Y es precisamente en el Ministerio de la Gobernación en donde debe establecerse, de modo unilateral y terminante, la coordinación de servicios a que nos referimos. Ni la Dirección general de la Guardia civil, ni la Dirección general de Seguridad, pueden dejar de depender de Gobernación. Son fuerzas al servicio de la población civil y sería un absurdo pasarlas al Ministerio de la Guerra, entre otras cosas, porque perderían el carácter propio de sus funciones. El Ministerio de la Gobernación tiene perfectamente definida su misión y sería adular el espíritu de ésta incorporándole fuerzas de índole totalmente distinta.

Ahora comenta el discurso de Hitler en Nuremberg con estas palabras: "Las derechas españolas que sean simpáticas con el movimiento hitlerista son las que se encuentran más obligadas a meditar sobre el discurso de Nuremberg. Hitler utilizó la democracia parlamentaria para ir aumentando progresivamente sus votos. No crea un alia, pero la emplea."

La burguesía apoyó el movimiento y el centro católico hizo más, porque sirvió de puente para favorecer el acceso del nacionalsocialismo al Poder. Pero un movimiento "totalitario" ocupará los ministerios: ninguno de los titulares que hoy tiene el partido.

### EL PRIMER DIA DE CORTES SE DISCUTIRÁ LA REFORMA DE LA LEY ELECTORAL

El primer día de Cortes se dedicará a discutir la Reforma de la ley electoral que el Gobierno quiere que se enfranja en dos semanas.

Como hay un proyecto sobre la mesa, se entrará en discusión de la totalidad y mientras tanto la Comisión, que se reunirá la semana próxima antes de que comiencen las Cortes habrá redactado un voto particular para anular las opiniones y conseguir la aprobación.

### EL JEFE DEL GOBIERNO A SAN RAFAEL

El señor Lerroux recibió en la Presidencia a varias visitas.

A última hora de la tarde marchó a San Rafael.

### DICE EL PRESIDENTE DEL TRIBUNAL DE GARANTIAS

El presidente del Tribunal de Garantías Constitucionales don Fernando Gasset, manifestó que cree que pasado el verano, época de los continuos peligros de perturbación, se restablecerá la normalidad constitucional.

La provisión de vacantes del Tribunal de Garantías se efectuará según lo legislado por las Cortes, después de las elecciones municipales.

La única región que no tiene representación alguna es Valencia.

lo es para algo, y ahora se revuelve contra la democracia, burguesía y católicos que ayudaron incluso de modo activo al triunfo del nacionalsocialismo. Y se revuelve no para el ejercicio de la capacidad normal del Estado, sino para decirles que en Alemania no puede un enemigo del nacionalsocialismo "hallar sitio".

A B C dedica su editorial a rechazar los reproches que se hacen a Inglaterra con ocasión de la actitud de este país frente al conflicto italo-etiope.

"Se insiste — dice — en la imputación de que Inglaterra esconde una causa egoísta en la causa universal que invoca. Pero, a la vista de la opinión unánime y vehemente de todo el pueblo inglés, de sus partidos y de su Prensa, preguntamos nosotros si la actitud del Gobierno británico podría ser otra, aunque para él no existiese Egipto, el Sudán, las fuentes del Nilo y la ruta de la India. ¿O es que también el sentimiento popular actúa por móviles recónditos y sutiles, con maquiavelismo diplomático? Bien. Declaramos sospechosos al Gobierno y al pueblo de Inglaterra. ¿Y los demás Gobiernos? Ayer continuó en la Asamblea de la Sociedad de Naciones el desfile de los votos adictos a la causa inglesa. No se ha pronunciado todavía ningún disconforme. Hablará hoy el presidente del Gobierno francés, el más benévolo para las pretensiones de Italia. ¿Rechazará la tesis inglesa? Será en todo caso un solo voto. Aunque lo más probable es que se limite a suavizarla con algún matiz."

El Debate dice que Francia reacciona conforme conviene a sus intereses. Destaca también el caso de Dinamarca, de quien dice que el tener un Gobierno socialista no le impide desvelar la balanza entre Hitler y Mussolini.

Respecto de España, dice que el ministro de Agricultura no tuvo la certeza que se hubiese deseado en resolver el problema de los trigos.

Cree que hay que preparar una solución definitiva en esta cuestión.

### La feria de ganados de Salamanca

SALAMANCA.— La animación del jueves fué poca, hasta el punto, tal vez no conocido antes, de juntarse los autobuses vacíos, despachos para otros autos de comidas, la mitad que los otros años.

Se atribuye a la gran crisis económica, por la desvalorización de los productos del campo, y en parte también, a que las faenas de recolección no han terminado en muchos sitios.

Los precios que rigieron en el mercado de ganado fueron los siguientes:

Terneros, de 35 a 36 pesetas arroba.

Tonos, de 33 a 34 ídem.

Vacos, de 31 a 32 ídem.

Bueyes, de 29 a 30 ídem.

El ganado caballar corraldo, de 300 a 400 pesetas, y ya el mejor entre 700 y 1.000 pesetas.

En el mular se cerraron operaciones de 500 a 1.750 pesetas.

El asnal, de 50 a 150 pesetas.

Y el de cerda, se pesó a 21-22 pesetas arroba.

### Sobre las pignoraciones de trigos

La "Gaceta" de hoy publica un decreto que dispone:

"Los prestatarios del Crédito Agrícola que hayan obtenido cantidad de dicho servicio con pignoración de trigos, con plazo vencido, podrán entregar dicho cereal para su mortuación, cuando no lo admitían las Secciones Agronómicas, en las fábricas que designe en su caso el Ministerio de la Guerra para la obtención de las harinas con destino al Ejército, previo conocimiento de las Juntas comarcales respectivas, que lo comunicarán a las provinciales, quedando sustituida la prenda de trigo por la de harina que de él se obtenga."

Cuando el Ministerio de la Guerra retire de la fábrica la harina correspondiente a la partida o partidas del trigo pignorado y haga la liquidación respectiva, descontará del importe de ella la cantidad de principal e intereses que hasta el día en que se verifiquen correspondan al Servicio de Crédito Agrícola por el préstamo, notificándolo a dicho Servicio, sin que pueda facilitar cantidad alguna ni a éste ni al prestatario hasta la comprobación y conformidad del Ministerio de Agricultura a quien remitirá oportunamente el saldo resultante del Crédito.

El señor Lerroux recibió en la Presidencia a varias visitas.

A última hora de la tarde marchó a San Rafael.

El presidente del Tribunal de Garantías Constitucionales don Fernando Gasset, manifestó que cree que pasado el verano, época de los continuos peligros de perturbación, se restablecerá la normalidad constitucional.

La provisión de vacantes del Tribunal de Garantías se efectuará según lo legislado por las Cortes, después de las elecciones municipales.

La única región que no tiene representación alguna es Valencia.

**HOTELES - BARES**

**RESTAURANTS**

**ARTICULOS ESPECIALES PARA MANTELERIAS**

**CASA LABAD**

Crónica

Ma

EN AUTO A

Y RESU

Anoche,

freres, y

maraban

argado con

sobre ello

ll de la m

utiliza para

sobre panif

Los carne

veinticin

la vía del

partidor, q

neron tras

ro del dist

carreteros

El carre

años, natur

probable fr

neó y fract

rozo izquie

simo. El ot

nicio Reico

fre una her

y conocio

grave.

En la Ca

de Leganti

fer, Luis L

una herida

recha y co

nóstico re

Bruno Gar

da en la r

pronóstico

GRAVI

HUBESCA

ca, cerca

chocó un a

resultando

una señorit

nacionalida

lona y se d

ritz. La m

ambas pier

do es grav

fracturadas

tillas.

Represent

37. El aut

cedes", tie

de matrícula

MUERTO A

SANTA

En la car

de El Tan

jurado por

gria Costa

Pedro Alva

deslinde de

ambos. A

La dispu

mujer de

Al separ

una tapia

disparó y

contra Ped

vemente h

después.

VUELCA C

AH

VIGO.—

cundo par

don Eugen

34 años R

barcelona,

pantes, q

unas rocas

je. El mé

por los di

tierra; p

desapareci

dequeros

UNA CAN

COERRA

OVIDEO

ta propied

evitar el

metió en

bre, cuyo

identifica

En un r

recen las

UN HE

JUL

MADRID

en el Juz

del Colegio

vaído, y p

con el jue

Inmediat

gado por e

HOY,

R

del

Tea

UN

A las 7

TEM

La ma

Cha

por el c

W A

Una nu

detectiv

### Crónica de sucesos de vario carácter

Madrid, 13.—Varias horas

#### UN AUTO ARROLLA A DOS CARROS Y RESULTAN TRES HERIDOS

Anoche, en el kilómetro 7 de la carretera, y con dirección a Madrid, marchaban dos carros pequeños, uno cargado con paja y otro con sandías, y sobre ellos se precipitó un automóvil de la matrícula de Madrid que se utilizaba para el reparto de un importante panificador madrileño.

Los carros fueron arrastrados unos veinticinco metros y quedaron sobre la vía del tranvía. El chófer y un repartidor, que iban en el automóvil, fueron trasladados a la Casa de Socorro del distrito de Palacio, y los dos carreteros a la del puente de Segovia. El carretero Pablo Cárdenas, de 46 años, natural de Navalcarnero, sufre probable fractura de la base del cráneo y fractura del fémur, tibia y peroné izquierdos. Su estado es gravísimo. El otro carretero, llamado Méndez Recio González, de 40 años, sufre una herida en la región occipital y conmoción cerebral, de pronóstico grave.

En la Casa de Socorro de la calle de Leganitos fueron asistidos el chófer, Luis León Cortés, de 27 años, de una herida en la región temporal derecha y conmoción cerebral, de pronóstico reservado, y el repartidor Bruno Garrido Martín, de una herida en la región parietal derecha, de pronóstico reservado.

#### GRAVISIMO ACCIDENTE DE AUTOMOVIL

HUESCA.—En la carretera de Jaca, cerca del pueblo de Esquevas, chocó un automóvil contra un árbol, resultando heridos sus dos ocupantes, una señorita y un caballero, ambos de nacionalidad suiza. Venían de Barcelona y se dirigían a Lourdes y a Biarritz. La señorita tiene fracturadas ambas piernas y un brazo, y su estado es gravísimo. El tiene también fracturadas las piernas y varias costillas.

Representa tener ella 25 años, y el 37. El automóvil, que es marca "Mercedes", tiene el número 53.344 y es de matrícula de Barcelona.

#### MUERTO A TIROS POR UN GUARDA

SANTA CRUZ DE TENERIFE.—En la carretera que une los pueblos de El Tanque y Los Sijos, un guarda jurado particular, llamado José Alegría Costa, tuvo una discusión con Pedro Alvarez Miranda, acerca del destino de unas fincas propiedad de ambos.

La disputa fué presenciada por la mujer de Alvarez.

Al separarse, José Alegría subió a una tapia de tres metros de altura y disparó repetidamente el revólver contra Pedro Alvarez que resultó gravemente herido y falleció momentos después.

#### BUELCA UNA PIRAGUA Y PERECE AHOGADO UN JOVEN

VIGO.—Comunican de Bueu que cuando pasaba en piragua el médico don Eugenio Sequeiros con el niño de 14 años Ramón Alvarez voló la embarcación, cayendo al agua sus ocupantes, que fueron lanzados contra unas rocas por efecto del fuerte oleaje. El médico pudo sujetar al niño por los dientes y nadar con él hacia tierra; pero una ola se lo arrebató, desapareciendo de su vista. El señor Sequeiros pudo salvarse.

#### UNA CAMIONETA ENTRA EN LA ACERA Y MATA A UN HOMBRE

OVIEDO.—En Sama, una camioneta propiedad de Teresa Cangas, por evitar el atropello de un ciclista, se metió en la acera y mató a un hombre, cuyo cadáver no ha podido ser identificado.

En un reloj que se le encontró aparecen las iniciales "S. S.—1917".

#### UN HECHO EXTRAÑO QUE EL JUZGADO ACLARARA

MADRID.—Esta noche se presentó en el Juzgado de guardia un abogado del Colegio de Madrid, apellidado Nevada, y pidió una entrevista urgente con el juez señor Laserna.

Inmediatamente fué recibido el abogado por el juez.

**HOY, sábado**  
**REAPERTURA**  
del  
**Teatro Moderno**  
UNICAS FUNCIONES  
A las 7'15 y 10'30.  
ESTRENO FOX  
TEMPORADA 1935-1936  
La magnífica superproducción  
**Charlie Chang**  
en París  
por el célebre actor  
WARNER OLAND  
y MARY BRIAN  
Una nueva aventura del famoso detective chino, llena de emoción e interés.

Minutos más tarde el Juzgado de guardia se dirigió a la calle del Dr. Letamendi, número 1. El Juzgado, después de hacer algunas preguntas al portero, subió el piso superior, que habita el médico don Ramón Forns con su familia.

El juez hizo saber al señor Forns que se le había denunciado que en el edificio de la casa estaban encerradas en una habitación, desde hace días, dos mujeres, que tenían que quedar en libertad inmediatamente.

El señor Forns entregó al juez una llave y le marcó un itinerario. El juez abrió la puerta que se le indicó y en el interior de la habitación se encontraban doña Aurora Cuadra, de 67 años, y una criada de 47, las cuales manifestaron que estaban encerradas allí desde hace ocho días.

Cuando el Juzgado entró en la habitación, se disponían a quemar los restos de una silla para cocer unas patatas sin pelar.

Tanto las patatas como el jarro y las cerillas se las había echado el portero por un tragaluz.

El juez indicó entonces al señor Forns que tenía que pasar al Juzgado y el señor Forns alegó que estaba enfermo y no podía acceder.

El juez llamó a un médico forense y acudió el Dr. Piñera.

Después de reconocer el señor Piñera al señor Forns, dictaminó que el estado de salud del último era perfecto y, en el mismo automóvil del forense, el señor Forns pasó al Juzgado de guardia, donde se le está tomando declaración.

Se trata del padre del músico del mismo apellido.

La casa que habita el señor Forns es la célebre de Iván de Vargas, donde vivió San Isidro, cuya efigie se venera en el portal.

#### DISPARA CONTRA UN SOLDADO Y MATA A OTRO Y HIERE A DOS PERSONAS MAS

CADIZ.—El soldado del parque de Intendencia, Manuel López Benítez, tenía resentimientos personales con otro soldado llamado José Giménez Ruiz.

Hoy cuando Manuel se hallaba de centinela le emprendió a tiros de fusil contra José que se encontraba con otros soldados.

Como consecuencia de los disparos de José Giménez, resultó muerto el soldado Manuel Riza y el cabo Rafael Torralba y el paisano Benito Arcos, heridos graves.

Entonces penetró un teniente de Artillería que salió del cuartel inmediato y Manuel le recibió también a tiros.

El teniente repelió la agresión, pero Manuel, aprovechando un instante se despojó del corraje y emprendió la huida sin que hasta la fecha haya sido capturado.

#### EL AUTOR DE LA MUERTE DEL NIÑO ZAMBUDIO FUE EL JOVEN DENUNCIADOR

MURCIA.—El juez que entiende en el suceso de Llano de Brujas, practicó hoy determinadas diligencias.

Recibió un aviso del detenido Juan Hernández, diciendo que quería declarar.

El Juzgado acudió a la prisión y poco después salió para Llano de Brujas, desde donde trajeron a un primo del denunciante.

Parece que Juan Hernández negó su primera declaración, diciendo que el que había presenciado el crimen era un primo suyo y no él.

A última hora volvió el Juzgado a a cárcel y Juan Hernández se confesó autor del crimen.

Declaró que primero ahorcó al niño con una cuerda y después le segó la cabeza.

Se cree que Angel Martínez será puesto inmediatamente en libertad.

**CONOZCA UNA OBRA MAESTRA**  
Viendo  
**El pan nuestro de cada día**  
Por Karen Morley y Tom Kecue  
Le asombrará por su gran belleza, desarrollando un palpitante problema que gravita sobre todos los pueblos.  
**EL PAN NUESTRO DE CADA DIA**  
Es una página arrancada de la vida misma, que refleja un trascendental momento de nuestra época.  
**EL PAN NUESTRO DE CADA DIA**  
Es un film del mago productor KING WIDOR, premiado por el Comité Cinematográfico de la Sociedad de Naciones y que alcanzó un éxito inigualable en su reciente estreno en el aristocrático Cine Capitol de Madrid.  
**EL PAN NUESTRO DE CADA DIA**  
se ESTRENA mañana, domingo, en el  
**SOCIAL y MODERNO**  
UNICO DIA UNICO DIA  
No deje de verla

### SE DESCUBRE UNA BOMBA DE GRAN TAMAÑO

GARNADA.—La Policía encontró cerca del cementerio una bomba de gran tamaño, cargada.

El hallazgo se relaciona con ciertos manejos de elementos extremistas, con motivo del día del homenaje a la fuerzas pública.

Hay muchos detenidos, incluso varias directivas de comités de organizaciones extremistas.

Se busca a otros complicados.

AGRESION A UN PERIODISTA

SANTANDER.—El periodista Luchó Malumbres, al entrar en el Gobierno civil para hacer información fué herido por un desconocido que le causó algunas contusiones.

La agresión se atribuye a haberse publicado en la "Región" un artículo contra el aviador Pombo.

### Noticias de Asturias

#### MANIFESTACIONES DEL SEÑOR VELARDE

OVIEDO.—Al recibir el gobernador general a los periodistas, les hizo las siguientes manifestaciones:

—Al llegar a Oviedo me encuentro que se ha suscitado un conflicto sobre las vacaciones restringidas.

Hoy he tenido una conferencia con los representantes del Sindicato Carbonero y Sindicato Católico y puedo afirmar que el conflicto no existe.

Los representantes del Sindicato Carbonero me han manifestado que por su parte no existe resistencia al cumplimiento de la orden del Ministerio de Trabajo que dispone el anticipo de las vacaciones restringidas a los obreros que pertenecían a las empresas el 1 de octubre de 1934 y fue admitidos al reanudarse el trabajo en el mes de diciembre.

Añadieron que si no la han cumplido era en primer lugar por estar dentro del plazo para cumplirlo, puesto que las vacaciones pueden concederse hasta el 15 de octubre, y en segundo lugar porque en el Ministerio de Trabajo tienen presentado un escrito del que no han recibido contestación.

Añadió el señor Velarde que los representantes del Sindicato Católico, por su parte, le habían mostrado su decisión de retirar el oficio de huelga.

Por consiguiente no existe tal conflicto y las cosas se desarrollan dentro de los cauces legales y de ello me congratulo.

#### PROCESADOS ABSUELTOS

OVIEDO.—En Consejo de guerra han sido absueltos los procesados Maximino García, José Gil Miranda, Baudilio Pedregal, Santos Suárez y Ramón Carbajal, acusados de asalto al cuartel de la Guardia civil de Coloto.

La prueba testifical les fué favorable.

#### EL VUELO DE POMBO

CIUDAD DE GUATEMALA.—El aviador español, Juan Ignacio Pombo, despegó esta mañana a las seis y veinte.

MEJICO.—Ha llegado el aviador Pombo a Tejería, desde donde proseguirá su viaje a Méjico.

#### MAS DEL EXTRANJERO

##### EL VUELO DE POMBO

CIUDAD DE GUATEMALA.—El aviador español, Juan Ignacio Pombo, despegó esta mañana a las seis y veinte.

##### LLEGA A MEJICO DON EMILIANO IGLESIAS

CIUDAD DE MEJICO.—Ha llegado el embajador de España don Emiliano Iglesias.

##### LA GUERRA DEL CHACO NO HA TERMINADO

BUENOS AIRES.—La Conferencia de la Paz del Chaco ha suspendido sus sesiones a consecuencia de la marcha de la mayoría de los delegados.

##### UN "RECORD" DE VUELO TRANS-CONTINENTAL

NUEVA YORK.—La aviadora norteamericana Laura Ingall ha aterrizado en el aeropuerto de Floyd Bennet, estableciendo un record, no oficial, de vuelo transcontinental desde Los Angeles a Nueva York en 13 horas y 34 minutos, record que detenía hasta ahora la famosa aviadora Amelia Earhart en más de tres horas.

##### TRASPASO

Por necesidad de ausentarse, se traspasa establecimiento con buena clientela, en sitio céntrico. Grandes utilidades. Razón en esta Administración.

### Noticias por teléfono

Madrid, 13.—Varias horas

#### DONATIVOS A UNOS AGENTES DE POLICIA

En la Dirección General de Seguridad facilitaron anoche a los reporteros una nota en la que se dice que se ha recibido la cantidad de dos mil pesetas con que la Compañía de Tranvías quiere premiar a los funcionarios de los Cuerpos de Investigación y Vigilancia que tomaron parte en la detención de los autores del criminal atentado de que fueron víctimas los empleados de aquella entidad señores De Pablo Sancho y Gutiérrez de Luis.

#### CONDENADA POR ATENTADO

En la Audiencia se vió la causa contra Juana del Bosque, que arrojó una piedra contra la imagen de San Lorenzo.

Se le condenó a cuatro meses y un día, y multa de 250 pesetas por atentado; diez días y multa de cincuenta pesetas, por una falta contra el libre ejercicio del culto, y a seis días y 25 pesetas por una falta de lesiones.

#### SE DESCUBRE UNA LAPIDA

En la puerta principal del mercado de Chamberí se descubrió una lápida, costada por los vecinos de la barriada, como recuerdo de la labor hecha por el exconcejal don Fulgencio de Miguel, recientemente fallecido.

#### EL ESTADO SE HACE CARGO DE LOS ESTABLECIMIENTOS BENEFICOS DE SEVILLA

SEVILLA.—Esta mañana llegó el representante de la Subsecretaría de Sanidad, doctor Vallejo, el cual trae órdenes del Ministerio para hacerse cargo del Sanatorio del Tomillar y del Dispensario de Capuchinos, con su filial de Triana. Como los fondos que tienen disponibles en la Subsecretaría de Sanidad para estas atenciones no son suficientes para cubrir los gastos de los tres establecimientos, si no cuenta con las subvenciones del Ayuntamiento y de la Diputación, tendrá que verse en el doloroso caso de cerrar algunos de ellos. El alcalde le prometió que en el próximo presupuesto mantendrá la consignación de treinta mil pesetas y el presidente de la Excm. Diputación le prometió igualmente que en la sesión próxima de la Comisión Gestora se hablará del asunto.

#### LA BOTADURA DE UN BUQUE MINADOR

FERROL.—El almirante jefe de esta base naval recibió un telegrama del ministro de Marina comunicándole la imposibilidad de asistir a la botadura de un buque minador denominado "Júpiter", que tendrá lugar mañana en estos astilleros, y rogándole que le represente en dicho acto.

Para asistir a la botadura de la Constructora Naval conde de Gamazo, señor Alvarez Pardo, delegado del Estado; don Nicolás Franco, director gerente de la Constructora, y don José María Cervera.

Actuará de madrina doña Guadalupe Aller, esposa del almirante Calvar.

#### ASAMBLEA PRO FERROCARRIL GIJON-FERROL

El FERROL.—Según se había anunciado, mañana tendrá lugar en esta capital la asamblea pro-ferrocarril El Ferrol-Gijón por la costa.

Para asistir a la misma se espera la llegada de los diputados gallegos y asturianos y también la de varios alcaldes y algunos concejales de pueblos gallegos y asturianos afectados por el ferrocarril en cuestión.

#### UNA BANDERA PARA LA GUARDIA CIVIL

MALAGA.—Don Rafael Ramis, presidente de la Comisión organizadora de la entrega de una bandera a la Guardia civil, visitó a mediodía al gobernador, señor Insúa, y al coronel del Cuerpo, participándole que el día 12 de octubre, fiesta de la bandera, se celebrará el acto de la entrega de dicha bandera, costeada por suscripción popular. Hizo entrega al coronel, señor Gómez Carrión, de un escrito solicitando la venida a Málaga de la escuadra de gastadores y Banda de Música del Colegio de guardias jóvenes de Valdemoros. Al acto han sido invitados el presidente del Consejo, los ministros de la Gobernación y de la Guerra y el director general de la Guardia civil.

#### REMEDIOS BUENO

Profesora de corte y confección de la Universidad de Barcelona. Toda persona que desee aprender a cortar y confeccionar toda clase de prendas de vestir, puede aprenderlas por precios económicos, con la garantía de que toda señorita puede adquirir título de profesora, previo examen. Informes, Travesía Laurel, 30, entresuelo.

#### AGUA RIVA los Baños (Torrecilla)

Especial para los padecimientos del estómago, riñón, hígado, diabetes y vías urinarias. La mejor agua para mesa. Depósito y venta. Almacén de VICTOR OSATE. V. de Rey, 19. Telet. 1032.

#### APAS ANCHIS SIEMBRA

Superelegidas a mano de LODOSA Julio Moreno.—Lodosa (Navarra).

#### HE AQUÍ UNA PELICULA, OBRA MAESTRA DEL ARTE CINEMATOGRAFICO, QUE LE ENCANTARA EXTRAORDINARIAMENTE

#### Violines de Hungría

La mejor película musical húngara No se parece a ninguna  
La finura y arte que BOLVARY pone siempre en sus creaciones, está superada con mucho en esta producción  
La orquesta RODE en su más brillante ejecución  
SU ESTRENO EN ESPAÑA  
MAÑANA DOMINGO  
EN EL

#### OLYMPIA

Constituirá el más señalado acontecimiento del día

za, se celebrará el acto de la entrega de dicha bandera, costeada por suscripción popular. Hizo entrega al coronel, señor Gómez Carrión, de un escrito solicitando la venida a Málaga de la escuadra de gastadores y Banda de Música del Colegio de guardias jóvenes de Valdemoros. Al acto han sido invitados el presidente del Consejo, los ministros de la Gobernación y de la Guerra y el director general de la Guardia civil.

#### "MISS EUROPA" ES RECIBIDA CON ENTUSIASMO EN TENERIFE

TENERIFE.—Ha llegado a esta capital la señorita Alicia Navarro, "Miss Europa", a la que se tributó gran recibimiento, incluso con cierre de comercios.

#### PERIODISTA FALLECIDO

JAEN.—Ha muerto el periodista Alfonso Monje Avellaneda, fundador de la Asociación de la Prensa y actual presidente de la misma.

#### POR TENENCIA DE ARMAS Y EXPLOSIVOS

MALAGA.—Ante el Tribunal de Urgencia tuvo lugar esta mañana la vista de la causa por tenencia de armas y explosivos contra José Burgos Cantero, José Cano Claro y Eduardo Sánchez Morales. Los dos primeros han sido condenados a seis meses de arresto mayor, por tenencia ilícita de armas, y el último, a dos años de prisión, por tenencia de explosivos, con accesorias y pago de costas.

#### UNA PETICION

EL FERROL.—El Ayuntamiento ha acordado, por unanimidad, dirigirse a los Poderes públicos para solicitar la instalación de la Delegación marítima, en lugar de la actual Subdelegación, fundando la petición en la importancia del puerto, ya que se trata de la primera base naval de España.

#### La ordenación de la fuerzas auxiliares del orden público

Se ha publicado el preámbulo del decreto del Ministerio de la Gobernación sobre los servicios auxiliares de Orden público.

#### UN DECRETO DE GOBERNACION

El ministro de la Gobernación dice que debe reglamentar y organizar las medidas encaminadas a mantener el orden público.

#### EXTRANJEROS INDESEABLES

Han sido detenidos varios extranjeros que carecían de documentación, los cuales serán expulsados de esta ciudad.

#### SE DETIENE A UN NIÑO FUGADO DE SU CASA

Ha sido igualmente detenido un niño de trece años, llamado Dionisio Pérez Calabria, que se fugó de casa de sus padres, del pueblo de Tarazona.

#### EL CONGRESO DE JUVENTUDES RADICALES

Ha comenzado el Congreso de Juventudes Radicales catalanas. Se ha nombrado presidente a don José Domenech.

#### EL FALLO DE UN CONSEJO DE GUERRA

Anoche terminó sus deliberaciones el Consejo de guerra que se reunió a las cuatro de la tarde para fallar la causa seguida contra el alcalde, juez municipal, cabo de Somatén y concejales de Torroellas de Foix.

#### ARNEDILLO FONDA PARRAS Muy próxima al Baleario

Agua Riva los Baños (Torrecilla) Especial para los padecimientos del estómago, riñón, hígado, diabetes y vías urinarias. La mejor agua para mesa. Depósito y venta. Almacén de VICTOR OSATE. V. de Rey, 19. Telet. 1032.

#### REMEDIOS BUENO

Profesora de corte y confección de la Universidad de Barcelona. Toda persona que desee aprender a cortar y confeccionar toda clase de prendas de vestir, puede aprenderlas por precios económicos, con la garantía de que toda señorita puede adquirir título de profesora, previo examen. Informes, Travesía Laurel, 30, entresuelo.

#### AGUA RIVA los Baños (Torrecilla)

Especial para los padecimientos del estómago, riñón, hígado, diabetes y vías urinarias. La mejor agua para mesa. Depósito y venta. Almacén de VICTOR OSATE. V. de Rey, 19. Telet. 1032.

#### APAS ANCHIS SIEMBRA

Superelegidas a mano de LODOSA Julio Moreno.—Lodosa (Navarra).

#### HE AQUÍ UNA PELICULA, OBRA MAESTRA DEL ARTE CINEMATOGRAFICO, QUE LE ENCANTARA EXTRAORDINARIAMENTE

#### Violines de Hungría

La mejor película musical húngara No se parece a ninguna  
La finura y arte que BOLVARY pone siempre en sus creaciones, está superada con mucho en esta producción  
La orquesta RODE en su más brillante ejecución  
SU ESTRENO EN ESPAÑA  
MAÑANA DOMINGO  
EN EL

#### OLYMPIA

Constituirá el más señalado acontecimiento del día

### De Cataluña

#### REUNION DE LA GENERALIDAD

BARCELONA.—El gobernador general dió cuenta de las peticiones que ha hecho al señor Lerroux en su estancia en Barcelona.

En primer lugar pidió la cesión del castillo de Montjuich al Ayuntamiento. El castillo quedaría dividido en dos partes: una militar para el plan de defensa y otra parte civil que dependería del Municipio.

Para delimitarlas se nombraría una Comisión mixta de los Gobiernos de Madrid y Barcelona.

También le pidió que se instale en Barcelona el aeropuerto internacional, con hoteles, torres de amarre para dirigibles, etc., cuyo coste total se calcula en unos veinte millones de pesetas.

Los terrenos los facilitaría el Ayuntamiento, a quien le sobran muchas hectáreas en el puerto franco.

La tercera petición corresponde a una indicación de que el Estado adelante una importante cantidad de dinero a la Generalidad, con un presupuesto de cien millones de pesetas, con objeto de dar un avance a la cuestión de escuelas, teléfonos, riegos, etc., obras que serían adelantadas veinte años sobre el tiempo proyectado.

El gobernador general agregó que en el Consejo de hoy se discutiría el asunto de la tarjeta electoral que se implantará este mes y se estudiará lo del carnet de identidad que se pondrá en vigor el próximo año.

También ha dicho que ha pedido una lista de los Centros de la Izquierda clausurados, para abrir aquellos que no intervinieron en los sucesos de octubre.

#### ACCIDENTE A UNOS MISIONEROS

Dicen de Guinea que el provincial de los Misioneros de la Guinea española P. Ramón Yugar y el Padre Vicente Aguado, resultaron heridos en un accidente de automóvil en los bosques de Bata.

#### LLEGAN MARCONI Y SU ESPOSA

A bordo del vapor "Angustus" han llegado a esta capital el señor Marconi y su señora esposa, acompañados del vicepresidente del partido fascista.

Recibió a bordo al ministro de Italia en España, y descendió del buque, visitando las calles de la ciudad.

#### EXTRANJEROS INDESEABLES

Han sido detenidos varios extranjeros que carecían de documentación, los cuales serán expulsados de esta ciudad.

#### SE DETIENE A UN NIÑO FUGADO DE SU CASA

Ha sido igualmente detenido un niño de trece años, llamado Dionisio Pérez Calabria, que se fugó de casa de sus padres, del pueblo de Tarazona.

#### EL CONGRESO DE JUVENTUDES RADICALES

Ha comenzado el Congreso de Juventudes Radicales catalanas. Se ha nombrado presidente a don José Domenech.

#### EL FALLO DE UN CONSEJO DE GUERRA

Anoche terminó sus deliberaciones el Consejo de guerra que se reunió a las cuatro de la tarde para fallar la causa seguida contra el alcalde, juez municipal, cabo de Somatén y concejales de Torroellas de Foix.

El fiscal solicitó la absolución de los procesados, pero parece ser que en virtud de un voto particular del vocal ponente, el Consejo ha condenado al exalcalde a dos años de prisión por el delito de auxilio a la rebelión y a seis meses de arresto a cada uno de los restantes procesados.

**"LA RIOJA"**  
Se vende en Zaragoza, en Cineglo, I. Puesto de Julián Franco.

**Mañana Frontón Logroñés**  
ESTRENO  
UNICO DIA UNICO DIA  
La grandiosa superproducción "Warner-Bross"

**20 Millones de Enamoradas**  
Por PAT O'BRIEN, DICK POWELL, GINGER ROGERS, ALLEN JENKINS y Estrellas... Estrellas... y Estrellas...  
Ritmo amable, música alegre, francas risotadas.  
Lo más nuevo que se ha hecho en comedias musicales.  
Una Revista?... Una comedia?... Un drama?... Estaría Vd. celosa si su novio tuviera...  
"VEINTE MILLONES DE ENAMORADAS..."  
Ven este nuevo Cielo Estrellado

**HOY**  
**Frontón Logroñés**  
EXTRAORDINARIO EXITO!!  
El coloso de la pantalla  
PAUL MUNI  
en su más formidable creación

**S Y UN FUGITIVO**  
Clasificada como la mejor película del siglo. Un film de cara a la vida. Humano Real Comovedor.

# AUTOS DE ALQUILER DE LUJO

La parada de auto-taxis autorizada por el Ayuntamiento para funcionar junto al Seminario Viejo, ha sido trasladada, hasta pasadas las fiestas de San Mateo, frente al "Grand Hotel" y Diputación.

Los propietarios de estos coches, Julio Gómez, Eusebio Blanco, Julio Zabalza, Fortunato Zúñiga, Juanito de Blas y Agencia Ford, siguen recibiendo los avisos en el TELEFONO 2188

## INDUSTRIALES!

## FABRICANTES!

## DROGUEROS!

NO ADQUIERAN LAS DROGAS QUE PRECISEN EN SUS INDUSTRIAS SIN CONSULTAR PRECIOS EN LA

### DROGUERIA ALONSO

ALMACENISTA DE DROGAS AL PO R MAYOR CERVANTES, 1. — LOGROÑO.

## Avisos y Noticias

Llegaron: De Bilbao, el Ilmo. señor obispo de la Diócesis de Calahorra y la Calzada don Fidel García; de Barcelona, el organista de la Colegiata señor Calvet; de Alzoia, el cura económico de la parroquia de Santiago don Rafael Arrieta, y de Zaragoza, el M. R. P. provincial de las Escuelas Pías de Aragón y Sudamérica don Félix León; de Madrid, con su señora, nuestro particular amigo don Heracleo García Pordomingo, que durante mucho tiempo convivió entre nosotros como jefe de Estadística de esta capital.

### TIRADORES AFICIONADOS!

GRAN CONCURSO DE TIRO-FLECHA EN EL BARRACÓN DE LA FERIA. "LEGLOVE TIRO DE FLECHA"

- Primer concurso de 20 tiradores 1.ª Una copa, un diploma y una insignia, tirador de primera. 2.ª Una copa, un diploma e insignia, tirador de segunda. 3.ª Insignia tirador de tercera.

En el Hospital Provincial, Sala de Urgencia, fué asistido ayer Lucas Tomás Miguel, de 17 años, de herida contusa en la región frontal, de pronóstico leve, por una cox en la carretera de Zaragoza.

### ¿Que será?

### Farmacia Villarreal

DROGUERIA - PERFUMERIA INSTRUMENTAL QUIRURGICO

Nos llamó la atención anoche la aglomeración de público que visitaba el establecimiento "Bar Fontecha", siendo la causa justificada por el deseo de admirar la artística Cafetera Expres que la "Casa Omega" ha instalado para su servicio, y con la que su dueño, don Aniceto Fontecha, se propone competir con todos los establecimientos de su clase, por la actividad, buena clase y economía. Felicitamos al dueño del "Bar Fontecha" por el acierto en proporcionar a su numerosa clientela estas mejoras.—R.

### De interés para todos los viticultores

Próximas las vendimias, el Laboratorio Vitícola Enológico Juan José Alonso, cumpliendo uno de los fines para que fué creado y velando por los intereses de los viticultores, se ofrece a resolverles gratuitamente las consultas que se le hagan sobre la elaboración de las distintas clases de vinos.

Se ha autorizado a la Sociedad Anónima Electra de Carcar, domiciliada en Estella, para utilizar y ampliar el aprovechamiento denominado Salto de Reclajo, en término de Reclajo y Viana, adquirido a la Sociedad Anónima Compañía Navarra de Abonos Químicos. La ampliación del caudal utilizado es hasta 30.000 litros por segundo. Queda también obligado a mantener una dotación de 100 litros por segundo a don Angel de Codés Rodríguez, para riego de la finca "Los Cuartos."

### Colegio Oficial de Médicos de Logroño

En el día de hoy, a las siete de la tarde, en el local del Colegio, se celebrará la anunciada Junta para proceder al nombramiento de los cargos de presidente, secretario y tesorero del distrito de la capital. El acto será presidido por la Comisión Permanente y a la no asistencia al mismo, se justificará según determina el Reglamento. El presidente, Granada

Para la benéfica Institución "Asistencia Social", ha entregado cincuenta pesetas el arquitecto municipal don Andrés Ceballos.

Por cierto que, según nuestras noticias, en Vitoria se trata de constituir una entidad análoga, para la cual se han pedido datos de su funcionamiento en esta capital.

## Tipo máximo de interés abonable en cuentas corrientes y operaciones de ahorro

A partir de 1.º de septiembre de 1935, en lo que se refiere a cuentas corrientes e imposiciones a plazo, y de 1.º de octubre de dicho año para las Libretas de Ahorro, regirán con carácter de norma obligatoria para todos los organismos de la Banca privada y las Cajas de Ahorro generales y particulares, los siguientes tipos de interés, acordados por el Consejo Superior Bancario en su sesión de 23 de agosto de 1935 y según Orden del Ministerio de Hacienda fecha 31 de dicho mes, publicada en la "Gaceta de Madrid" de 3 de septiembre de 1935.

- I. CUENTAS CORRIENTES: A la vista ... 1 1/4 % anual
- II. OPERACIONES DE AHORRO: A). Libretas ordinarias de ahorro ... 2'50 % B). Imposiciones: Imposiciones a plazo de 3 meses ... 2'50 % Imposiciones a plazo de 6 meses ... 3 % Imposiciones a plazo de un año ... 3'50 %

Las expresadas tasas serán aplicables, desde luego, a todas las nuevas imposiciones que se hagan a partir de las fechas indicadas y asimismo a las realizadas con anterioridad a medida que vayan venciendo los plazos para que fueron contratadas, sin que puedan entenderse prorrogadas ni tácticamente ni expresamente a los efectos de evitar los nuevos tipos de interés.

Moreno y Compañía. — Herrero Riva y Compañía Español de Crédito. — Banco Central. — Suroccasas Banco de Vizcaya. — Hispano Americano. — Banco Calahorra

## Academia "La Cultural"

REPASO DE CLASES DE BACHILLERATO, MAGISTERIO, INGRESO EN UNIVERSIDAD Y CARRERAS ESPECIALES. ABIERTA LA MATRICULA PARA EL CURSO 1935/1936. REPUBLICA, 64. CASA CAFE DE LOS DOS LEONES. TELEFONO 1399.

Con una concurrencia numerosísima se verificó ayer el entierro del guardia civil jubilado don Benito Sáenz Nalda.

Presidieron el duelo su hijo político don José Ordóñez, cabo comandante del puesto de Navarrete; don Vicente Rodríguez Paterna, en cuya casa prestaba el finado sus servicios como portero; los señores Castroviejo y Montenegro y otros parientes y amigos, a los que seguía el nutrido cortejo, en el que figuraban muchos guardias civiles. Reiteramos a sus deudos el testimonio de nuestra sentida condolencia.

Tapicería FUDIO Si desea tapicería fina, elegante y confortable, lo más moderno, como igualmente reforma y reparación de todos estilos, visite esta Casa, en Bretón de los Herreros, 21.

Agua Mineral sin prescripción FARMACIA DR. PERUCHA

### ¿Que será?

En el kilómetro primero, hectómetro cuatro de la carretera de Tirgo a Tormantos, le fueron robadas 3'15 pesetas a la vecina de Tirgo, Francisca Aldama Molinero, suponiéndose sea el autor un individuo que se dedica a implorar la caridad pública, de unos 50 años, estatuta regular, más bien grueso que delgado, una barba negra, lleva un saco al hombro y calza alpargatas blancas. Este individuo, a quien busca la Guardia civil, una vez cometido el hecho, a las 21'30 del 11, marchó por un camino que conduce a Santo Domingo.

### Calcetines-Fajas Medias-Boinas Camisas - Corbatas

Precios baratísimos LACALZADA Sagasta, 25. Sucursal, Gallarza, 17. Frente a Fortunato Redón. Regalo de los cupones LA ACCION por cada 25 céntimos de compra

Se ha resuelto que por enseñanza libre puede admitirse matrícula en los Institutos de todo el plan de estudios de 1933, en las condiciones que el Decreto de 23 de agosto del mismo año determina; pero que por enseñanza oficial y colegiada no podrá admitirse matrícula más que a los alumnos de los cuatro primeros cursos del nuevo plan y de los dos últimos del de 1903, en el próximo curso académico.

### MALTARINA

asegura el bienestar de su hijo y garantiza la tranquilidad de usted.

En la Delegación de Hacienda han sido puestos al pago libramientos extendidos a nombre de don Juan Grande Fernández, don Elías Cadarso, inspector provincial de Sanidad, don José Bosmediano, don Mauro Bernedo, don Hefonso Moreno, don Juan Alegre, don Angel Cenzano, don Epifanio San Pedro Miguel, don Víctor Abeyta, don Domingo Guzmán de la Calle, don Roberto S. Tallor, don Demetrio Garrido, jefe de Telégrafos, habilitado de la Guardia civil.

### MUEBLES BARATOS ANTA Portales, 46

### REGISTRO CIVIL

Inscripciones verificadas ayer: Nacimientos.—María Rosa Paulín González, José Luis Gayo Santos. Defunciones.—Benito Sáenz Nalda, de 59 años, de Sorzano. Matrimonios.—Ninguno.

Al entrar en Murillo, a las 15'30 del día 12, la camioneta matrícula de Logroño número 1.764, conducida por el chófer Eugenio Jaón Santibáñez, domiciliado en Viguera, atropelló a un niño de cuatro años de edad, hijo de Bernardo Mangado Pinillos, resultando con la fractura de la clavícula izquierda en su tercio externo, que el médico titular calificó de leve.

El atropello parece ser que fué inevitable por cuanto que el niño se puso a pasar de un lado al otro de la carretera, en el crítico momento de pasar la camioneta.

Baños de Arnedillo Automóvil de Logroño a los baños. Salida 4 tarde, Café Habana HAY BILETES de IDA y VUELTA

Ha dado a luz con felicidad un robusto niño, doña Teresa Santos, esposa del médico don Domingo Gayo. Al nuevo logroño, que le deseamos larga y feliz vida, se le ha impuesto el nombre de José Luis. Enhorabuena al venturoso matrimonio y a los abuelos del neófito.

### ¿Que será?

Como ampliación a la noticia que dimos ayer de haber ingresado en la Prisión provincial el ambulante León Lozano Soto, se nos dice que éste, al verse sorprendido por el guarda de Villamejana Vicente Paseual Cobos, sustrayendo una pipa y tratar de denunciarle, le agredió con un palo, produciendo al guarda lesiones leves, por lo que ha sido puesto a disposición del señor juez de Instrucción.

### EMILIO CASAS ESPECIALISTA EN PIEL, SIFILIS Y VENEREO

MURO DE LA MATA 6 DE 11 y 1

La "Gaceta" de ayer publica la relación provisional de los opositores a plazas de Vigilantes-conductores de la Dirección general de Seguridad. El reconocimiento médico tendrá lugar en Madrid el día 16, a las 10, en la calle de Alvarez de Baena número 7. Se reconocerán unos cien diarios y el llamamiento será por orden alfabético.

LA SEÑORITA ALICIA NAVARRO Miss Europa se hospeda en el HOTEL METROPOLITANO. Madrid. Habitaciones con baño y teléfono

Para premios ordinarios y extraordinarios a los alumnos de todas las enseñanzas de Artes y Oficios de la Escuela de Logroño, se consignaron 350 pesetas.

CONSULTORIO DE ENFERMEDADES DE LOS OJOS Fundado y dirigido por DOCTOR CASTROVIEJO Oculista del Hospital Provincial y de la Beneficencia municipal. Once de Junio, 11. Teléfono 1456 Entrada al Consultorio, Salmerón, 30

El día 16 del actual, y de siete a ocho y media de la noche, comienza la matrícula para las asignaturas que se cursan en la Escuela de Artes y Oficios Artísticos, necesitando los que vayan a matricularse por primera vez, justificar haber cumplido DOCE años y hallarse vacunados o revacunados.

## Cursillos Generales

PROXIMA CONVOCATORIA En los Cursillos de 1935, presentamos 27 opositores y obtuvimos 23 plazas PREPARACION COMPLETA EN

### Academia "LA CULTURAL"

Casa Café de "Los Leones", República, 64, 2.º. Teléfono 1399 HORAS DE MATRÍCULA, DE 9 A 13 Y DE 17 A 21

## ¡AGRICULTORES!

ANTES DE COMPRAR ABONOS MINERALES, CONSULTAD PRECIOS EN LOS ALMACENES DE

### JUAN JOSE ALONSO

En el Laboratorio con que cuenta en la Casa se hacen toda clase de análisis de tierras, abonos, etc., pudiendo por tanto garantizar la riqueza y pureza de los mismos.

Por la Sala de esta Audiencia y en causa instruida por el Juzgado de Logroño, ha sido dictada sentencia absolutoria para el procesado Eustasio García Molinero, natural y vecino de Huerfía de Arriba (Burgos), al que se le acusaba de haber producido lesiones al recuperar en las cercanías de Lardero un caballo que había sido robado a su padre.

Defendió al procesado el letrado don César Urbalbe que por primera vez intervenía en un asunto criminal, obteniendo un éxito, por el que le felicitamos.

Durante el proceso, el absuelto Eustasio pudo gozar de libertad gracias a que nuestro convecino don Cecilio Rodríguez, dueño de la casa de comidas de su nombre, le garantizó ante la autoridad judicial.

### Autos de alquiler

El mejor servicio de taxis. El más económico. El de mayor garantía por la solidez y confort de sus coches. Lo encontrará usted en la parada auto-taxi, instalada junto a Seminario Antiguo. Teléfono 21-88.

En la Casa de Socorro fué asistido ayer Pedro Sáez Prado, de 44 años, bombero, de herida contusa en la región frontal, por golpe en el Parque, pronóstico leve.

Se ruega a los vecinos de Viguera, don Fidel Jiménez y don Rufino Galilea, se pasen por la Administración de LA RIOJA.

En la Casa cuartel de la Guardia civil de Autol se presentó Baltasar Aranda Jiménez, natural de Autol y vecino de Rentería, manifestando que a la llegada a una casa de su propiedad, sita en la Travesía de Ezquerro, de la villa de Autol, la cual había arrendado en los últimos días del mes de marzo del 1934, por haberse ausentado de pueblo, a don Alejandro Martínez, vecino de Calahorra, notó la falta de un piano semihuevo, valorado en unas 1.200 pesetas, ignorando quienes hayan podido ser los autores de la sustracción. La denuncia fué tramitada al Juzgado municipal.

V. ARAMAYONA. Vende pañetes económicos

### ¿Que será?

"CHIX" "CHIX" "CHIX" es más caro por que es de pollo.

### DE NAVARRA

VIANA, 13

LAS FIESTAS.—Mañana, sábado, darán principio las tradicionales fiestas que esta ciudad celebra todos los años en el mes de septiembre.

Para las de este se ha organizado el siguiente programa: Día 14.—A las doce, volteo de campanas, disparo de bombas y cohetes anunciadores de las fiestas y alegres pasacalles por la banda municipal que dirige el maestro Mendaza, con gigantes y cabezudos.

A las seis de la tarde, pasacalles por la banda de música, con los gigantes y cabezudos.

A las diez de la noche, baile público en la plaza de los Fueros, por la banda municipal y quema de la primera cocción de fuegos artificiales de la Casa Oroquieta, de Pamplona.

Día 15.—A las siete, diana, con gigantes y cabezudos.

A las ocho, el clásico encierro de las reses que serán lidiadas por la tarde, y a continuación se correrán cuatro emboladas para los aficionados.

A las diez, misa solemne, cantada por la capilla de la localidad, con sermón a cargo de un elocuente orador sagrado.

A las once, concierto por la banda en la plaza de los Fueros, organizándose un selecto paseo en la calle Mayor.

A las cuatro, el tradicional pasacalles por la alegre juventud, acompañada de la banda de música, con gigantes y cabezudos, presidido por la Corporación municipal, dirigiéndose a la plaza del Coso, donde se lidiará la primera corrida de reses bravas, de la acreditada ganadería de don Fidel Rubio, de Logroño.

A las diez de la noche, baile público como el día anterior, y segunda cocción de fuegos artificiales.

Los días 15 y 16, los mismos festejos que el 14, y durante los conciertos de la mañana, serán lanzados globos

grotescos y habrá cucañas, carreras y otros festejos. Día 17.—Diana, encierro y prueba, como los días anteriores, y a las cuatro de la tarde, se lidiarán, banderillarán y serán muertos a estoque dos magníficos novillos, por aficionados de la localidad, actuando de director de lidia el afamado diestro Pedro Sáenz, "Pedriles".

Día 18.—Los mismos festejos del 15 con la correspondiente capea por la tarde.

En este día, final de fiestas, habrá, además, carrera ciclista, de cintas, sacos y cojos, cucañas, etc.

### Para la construcción del edificio propio para Gobierno civil en esta ciudad

El alcalde señor Grau, nos manifestó ayer que, según le había comunicado el diputado a Cortes señor Gil Alvarado, la Junta Consultiva del Povo Obrero le anunciaba el envío de 50.000 pesetas con destino a empezar las obras de construcción del edificio para Gobierno civil en esta capital.

### PASANDO EL TIEMPO

Estamos ya en San Mateo, por lo que nos decidimos a guardar una prudente reserva sobre el tiempo. Nos asustan las responsabilidades, y, como algunos han dado en decir, no ya que no acertamos ni por casualidad, sino que el astro la tiene tomada con nosotros y basta que anunciemos una cosa, aunque sea tímida, para que él haga la contraria; no queremos que tengamos pretexto para achacarnos como necesario por nuestra causa, lo que es contingente a más no poder, a lo menos con relación a lo que sabemos de tal materia. Para que esa "materia" no se nos convierta en "pús", sellaremos nuestros labios—frase de folletín—y nuestro mutismo nos librará de culpa.

Pero decimos que estamos ya en fiestas y es porque han hecho el ambiente "santateco" las luminarias extraordinarias que lucen ya sobre las terrazas de los bares y cafés y las casetas y "entretenimientos" instalados en el ferrial y los comentarios sobre las fiestas.

### ¿Que será?

tas taurinas, que están siendo muy alimentados con las noticias que nos llegan de los diestros que "se nos" desgracian.

Ahora bien, de lo que sí podemos escribir es de lo pasado y a esto nos ceñiremos. El día de ayer fué nuevamente veranigo: de cielo claro, de temperatura grata, casi caluroso aun a la sombra, y sin que refrescara a partir de la caída de la tarde. Con decirles a ustedes que volvió a verse animada la Playa del Ebro y que fueron muchos los que se bañaron, podrán formar cabal idea del ambiente. Por la noche hubo concierto, de ocho a diez, en el Paseo del Príncipe de Vergara y estuvo concurrencioso. "Hemos vuelto" casi todos y casi todos nos preparamos a divertirnos.

### DEL MAGISTERIO

NOMBRAMIENTOS.—En la reunión del Consejo Local se acordó nombrar para formar parte del mismo, a los maestros don Juan Montalvo Sanz y la señorita Julia Paredes Fernández. CALIFICACION.—El Tribunal que actuó en los exámenes para el ingreso en la Normal, continúa la calificación de los aspirantes.

—Habiendo terminado los ejercicios para las plazas en poblaciones de más de 15.000 habitantes, hoy se reunirá el tribunal para calificar.

### ENFERMEDADES DE LOS OJOS

Dr. Enciso Briñas Oculista ex-alumno de las clínicas de Burdeos y Pau

### G. G. Baquero

Oculista Exalumno del Hospital de Valdeilla

Once de Junio, 15, entr...

Tlf. 1469



BATALLA DE FLORES EN HARO.—TEMPLETE CHINO, PRIMER PREMIO DEL AYUNTAMIENTO. Fot. Vela

# HARO EN FIESTAS

13 de septiembre  
**EPILOGO DE LAS FIESTAS.**— Con los actos celebrados ayer, casi podemos considerar terminado el período de nuestras fiestas septembrinas. Todos los espectadores, como nuestros lectores han podido apreciar a través de las crónicas que hemos venido publicando, se han desarrollado dentro del mayor entusiasmo, orden absoluto y animación inusitada, a la que ha colaborado eficazmente el magnífico tiempo que ha reinado.

Ayer, terminada la batalla de flores, en la plazuela del Teatro, se dió la segunda sesión de cine al aire libre, proyectándose interesantes películas.

Más tarde, a las diez de la noche, dió comienzo la verbena anunciada en los Jardines de la Vega con una concurrencia de público verdaderamente excepcional. La amenización del popular festejo corrió a cargo de la banda municipal y la de Labastida, cuyas agrupaciones se mostraron incansables hasta las dos de la madrugada que se tocaron los pasodobles finales.

En el transcurso de la fiesta, se quemó una vistosa colección de fuegos artificiales de los llamados de jardín y para final una traca. Aunque al comienzo de la verbena el frío era bastante regular, amainó poco después con lo que la animación creció bastante.

Esta mañana han comenzado a desmontarse las poquimas y desartadas barracas que se establecieron al comienzo de las fiestas, adquiriendo de nuevo la ciudad su aspecto ordinario.

No obstante, aún nos queda "el rabo por desollar" o lo que es lo mismo celebrar algunos actos y festejos tradicionales y varias funciones de teatro. Lo más simpático de las fiestas ha sido que el público poniendo una vez más de manifiesto la hospitalidad peculiar en todo "jarrero", ha sabido guardar para con los forasteros que han tenido la atención de visitarnos, las máximas consideraciones y deferencias, no dando durante ningún día el mínimo incidente, de lo que nos congratulamos.

Los festejos que aún faltan por celebrar son los siguientes. Esta noche, a las siete y media, se celebra en la Plazuela del Teatro, cine al aire libre. Mañana, sábado, también habrá otra sesión cinematográfica a la misma hora; baile en la Sociedad Artesana y función teatral en el Breteño, debutando la compañía de comedia de María Cañete y Pedro Barreto con la hermosa obra de Quinto y Guillén titulada "Morena Clara".

El programa del domingo será: A las ocho de la mañana, diana por la banda municipal. A las doce, extraordinario concierto musical en los

Jardines de la Vega. Por la tarde, y como en años anteriores, gran jira a Fuente del Moro, con asistencia de la banda municipal, regresando a la ciudad al anochecer con hachas de brea encendidas y a los acordes de una brillante retreta, hasta la plaza del Teatro, donde se quemará la última colección de fuegos de artificio y el tradicional Toro de Fuego. A las diez, despedida de la compañía Cañete-Barreto, con la interpretación de la hermosa comedia de Torrado y Navarro, que lleva por título "La Pápirusa". A las diez y media, último baile festero en los salones de la Sociedad Artesana.

**CENA AMERICANA.**— Cuando en días anteriores nos ocupamos de este acto, organizado por el Casino de Haro como colofón de la inauguración de esta entidad, celebrada el día 7 de los corrientes, asegurábamos que, dado el entusiasmo existente entre sus asociados, la concurrencia al ágape sería numerosísima. No nos equivocamos.

Con algún retraso sobre la hora prevista, se colocaron en las mesas dispuestas en el Frontón Carrasco, más de ciento cincuenta comensales, entre los que se encontraban la mayor parte de las bellísimas señoritas que constituyen la buena sociedad harense en sus aspectos económico y social. Desde los primeros momentos de la fiesta, predisuestos sus asistentes a la peculiar alegría que generalmente produce esta clase de actos y mucho más si como aconteció esta noche, sus concurrentes lucían gorritos policromados obsequio del Casino de Haro, comenzó el bullicio, que fué subiendo paulatinamente de tono, hasta que, descorchado y estropeado el champán, la alegría y el optimismo se desbordaron a raudales.

Fué entonces cuando la fiesta tomó carácter tal, encargándose la tontería dirigida por el maestro señor Mendiola de amenizar con la brillantez en él acostumbrada. Cuantos bailarines interpretó la orquesta, y fueron muchos, se aprovecharon, mostrándose músicos y danzantes incansables hasta bien avanzada la madrugada que dió término el festejo.

En este simpático ambiente transcurrió la deliciosa fiesta de los casinos locales, de la que de seguro guardarán todos los asistentes un agradable recuerdo.

El servicio de la cena corrió a cargo de don Angel Huarte, dueño del bar "La Concordia", que uso en su cometido el mayor esmero y eso que, casi a última hora, hubo de preparar cena para mayor número de asistentes que los que le fueron encargados en principio.

Al felicitar a la Junta Directiva, no queremos terminar estas líneas sin que en nombre de LA RIOJA les expresemos nuestro sincero agradeci-

miento por las deferencias de que fuimos objeto durante nuestra permanencia en el Frontón.

**RECLAMADA.**— Para enterarla de asunto que le afecta, se interesa la presentación en la Secretaría de este Ayuntamiento de la pensionista doña Gabriela Gascón Rodríguez o de persona que la represente.

**CASA GORDOVIL**  
 Muebles de arte y económicos  
 Venta, Vega, 22. Talleres, General Salcedo  
**PRECIOS DE FABRICA**

**MUEBLES**  
 UN INCREIBLE SURTIDO  
 A PRECIOS MAS INCREIBLES  
 HIJOS DE FELIPE PEREZ. HARO

## TEATROS Y CINES

Va a comenzar la temporada de espectáculos teatrales y cinematográficos. Todas las empresas se han dispuesto a mejor servir al público, no ya sólo con la confección de programas siempre sugestivos, sino también decorando, remozando e introduciendo pequeñas reformas en los respectivos locales para hacerlos más cómodos y más agradables.

El Moderno, conservando la ornamentación primitiva, se ha pintado completamente, modificando un poco los tonos de color; se ha instalado una iluminación modernísima y se han dispuesto cortinajes en los palcos. El teatro ha quedado muy bonito.

En el Cineama Social se ha renovado la pintura, se han introducido detalles decorativos del mejor gusto y, en una palabra, el salóncito, que era muy coquetón, se ha embellecido con el "maquillaje", echándose de ver aquí como en el Moderno, la labor de los pintores Hermanos Segura, que en estos menesteres gozan de bien merecida fama.

También en el Frontón Logroñés se están realizando reformas y mejoras todavía no terminadas, y de las que otro día nos ocuparemos.

Por lo que toca a los espectáculos para los primeros, que son los de fiestas, se han preparado excelentes atractivos.

En el Teatro Moderno, los días 21, 22 y 23, actuará una compañía de variedades que "gira" bajo el nombre de Pastora Imperio, la cancionista personalísima que está reverenciada y hasta aumentando los laureles que consiguió en su primera época de actuación. Con ella vienen artistas muy notables que dan una gran variedad y amenidad a un espectáculo de calidad inmejorable. Pastora Imperio se hará ovacionar en sus magníficas interpretaciones de cuartetos que ella ha popularizado recientemente.

En el Teatro Bretón, los días 21, 22 y 23, se darán funciones de revistas, con un excelente elenco artístico, en el que figuran Sara Fenor y Encarnita Mañez y treinta vicetiples muy apropiadas por sus cualidades físicas para esas exhibiciones "de paja" que ofrecen todas las obras de este género. Se nos darán a ver "Las de los ojos en blanco", "Las Vampiresas", "Gol" y alguna otra.

En este mismo teatro debutará el día 24 la compañía de comedias a que da nombre la simpatísima actriz Carmen Díaz. La acompañan comediantes de primera fila, y esto y los títulos de "Morena Clara", "La risa", "Como tú,



HARO  
 Batalla de flores.—"La fuente del Moro", carroza que obtuvo el segundo premio, y "Zambra", que mereció el tercero. Fot. Vela



ninguna", "Oro y marfil" y otros, hacen atrayente por manera singular la actuación de estos artistas.

No hay que decir que en todos los cines se daran en dichos días programas selectos.

Muestra de lo que han de ser los de la temporada, se ofrece al público con los que se proyectarán hoy.

En el Moderno se pasará a una superjira de la "Fox" titulada "Charlie Chang en París", con la que el gran actor Warner Orland renueva los triunfos que tiene logrados en la incorporación a la pantalla de personajes orientales. La película, de asunto detectivesco, tan interesante como bien filmada, logrará, a buen seguro, un éxito señalado.

En el Frontón Logroñés se dará como cinta base la titulada "Soy un fugitivo", que es, sin duda, una de las producciones más notables de la temporada anterior, y en la cual el formidable actor Paul Muni tiene realizada una genial interpretación del protagonista. Por supuesto que gustará extraordinariamente.—C. M. C.

## EL COMERCIO DE EXPORTACION

Con reiterada frecuencia venimos ocupándonos en la Prensa, para dar voces de alarma, de la disminución de nuestro comercio exterior, que llega en el momento actual a constituir un problema verdaderamente aterrador, que es preciso y urgente atajar, si no queremos llegar a perder en absoluto todos nuestros mercados del extranjero.

Si el campo no produce lo que fuera menester, se achaca corrientemente a que hay una gran parte sin cultivar o mal cultivada, que está esperando siempre una mano experta que la haga producir, mientras los campos se despueblan hacia las grandes ciudades, donde los obreros van a buscar afanosamente el pan que en otro lado no encuentran. Ello es verdad. Pero olvidan que hay otro factor tan importantísimo o más, cual es la "inadecuada explotación de sus productos", por falta de una política inteligente y racional que divulgue y propague por todo el país y por el extranjero.

En España se ha huído sistemáticamente de cuanto fuera realizar Exposiciones o constituir cooperativas y sindicatos de productores que, laborando en común, pudieran realizar una defensa metódica de sus intereses, y una organización de propaganda y captación de mercado que aisladamente les hubiera sido imposible acometer. Ahora empieza a comprenderse la necesidad de organizarse para no sucumbir. Pero hay que convencerse que no se pueden estudiar ni resolver los problemas aisladamente, sino que hay que coordinarlos con miras elevadas en un plano de conjunto con otros importantes sectores de la economía nacional.

Ahora estamos tocando las consecuencias de esa desorganización caótica. Quiere recurrirse con apremio a resoluciones heroicas, pero esto no hará sino paliar momentáneamente algunos de sus males. Hay que buscar los remedios a fondo, laborando juntos los núcleos productores del país con los elementos técnicos para mejorar la producción y sus calidades y organizar la propaganda de nuestros productos en el extranjero de un modo eficaz por medio del Cuerpo Diplomático y Consular y los agregados comerciales y otros organismos, que tanto pueden hacer en favor del comercio exterior.

Pero es lo cierto, lo tristemente cierto, que nuestra exportación va progresivamente disminuyendo y además perdiendo valor. Es ya una obsesión angustiosa, para cuantos se ocupan seriamente de estos asuntos, el buscar un remedio.

Como los números son la demostración más palpable de nuestros asertos, vamos a dar algunas cifras comparativas de exportación en cantidad y valor, facilitadas por la estadística de la Dirección General de Aduanas, que son de una rigurosa exactitud, correspondientes a algunos de los últimos años, para que el lector pueda colegir las diferencias.

La exportación general de toda España ascendió en el año 1932 a un valor total de 742.313.671 pesetas oro, quedando reducida esta misma exportación en el año 1934 a pesetas oro 612.511.036, la diferencia es en número redondos de 130 millones de pesetas oro, y como la peseta oro, cuyo valor regula el Ministerio de Hacienda cada diez días, equivale para el año 1934 un promedio de 2'38 pesetas, resulta que el descenso efectivo en moneda corriente es de 310 millones de pesetas.

Pero cifrándonos a los productos de la tierra y sus derivados, que están en su totalidad, salvo los animales y sus despojos, incluidos en la

**Plaza de Toros de Miranda de Ebro**

PARA EL DOMINGO, 15 DE SEPTIEMBRE DE 1935  
 A LAS TRES Y MEDIA  
**EXTRAORDINARIA NOVILLADA**  
 Cuatro HERMOSOS NOVILLOS-TOROS de la acreditada ganadería de don Juan José Tabernero, de Salamanca, para los ases del toreo

**GITANILLO DE TRIANA y Paco Godín Curro Vargas**

**SOBRESALIENTE:** El novillero Zaragozano BARRERA II.  
 PARA EL LUNES, 16 DE SEPTIEMBRE  
 Presentación del nuevo y colosal espectáculo cómico-taurino, titulado "EL REVOLCON CHARLOTERO" y la valiente señorita torea zaragozana

**Pilarín Tirado "La Espontánea"**  
 CUATRO HERMOSOS NOVILLOS DE SALAMANCA

clase XII del Arancel de Aduanas, que se titula: "Productos Alimenticios, comestibles y bebidas", veremos que en el año 1932 la exportación total de España de estas mercancías se elevó a 1.838.882 toneladas, por un valor total de 514.542.584 pesetas oro, reduciéndose igual exportación para el año 1934 a 1.644.305 toneladas por valor de 398.299.860 pesetas oro. Lo que supone una disminución en tan corto período como son los dos años últimos, de 116 millones y medio de pesetas oro, es decir que de la pérdida general de la exportación española de toda clase de mercancías, corresponde a este grupo la casi totalidad. Es decir, que de 130 millones de pesetas oro de disminución total de nuestra exportación, corresponde a los productos agrícolas y sus derivados, 116'5, que, reducidos a moneda corriente, suponen una pérdida para nuestra Agricultura de 277 millones de pesetas.

A resolver en cuanto sea posible tan graves problemas, tiene la organización de las Exposiciones Regionales en Madrid, con su propaganda a todo el mundo.

## Una exhibición de paracaidistas en Moscu

Ultimamente se ha celebrado la fiesta anual de la aviación soviética en las principales ciudades de la Unión. Participaron en el certamen la mayor parte de los aviadores en activo, tanto civiles como militares, y además los paracaidistas más expertos del país.

Por lo que se refiere a Moscu, la fiesta celebrada en su aeródromo de Touchino fué presenciada por muchos miles de personas, que aplaudieron frenéticamente todas las exhibiciones llevadas a cabo por los 48 aviones del tipo "R 5", que pertenecen al grupo de aviación de la Academia Aérea militar, los cuales efectuaron, entre los muchos números de indudable importancia, uno que consistía en escribir sobre el fondo del cielo, en pleno vuelo, el nombre de Stalin, las iniciales de la U. R. S. S. y la fecha de la celebración del acto. Otro grupo dibujó la insignia de la aviación soviética, una hélice alada y una gran estrella, como símbolo de los Soviets. A continuación se elevó una escuadrilla de nueve aviones de asalto, los cuales efectuaron una demostración de bombardeo, volando a diez metros del suelo. Otra escuadrilla de caza pasó a ras de las tribunas a una velocidad de 400 kilómetros por hora, mientras en lo alto dos aviones tripulados por expertos y atrevidos pilotos simulaban un combate en pleno vuelo.

Por fin llevé a cabo el "clon" del acto aeronáutico, que consistió en la elevación de multitud de aparatos, llevando a bordo 170 paracaidistas, que a una altura determinada se lanzaron al espacio todos a la vez, siendo un momento de intensa emoción por cuantos lo presenciaron. Los 170 acróbatas llegaron felizmente al suelo, sin que ocurriera ninguna desgracia ni el más ligero accidente.

Este número, como de costumbre, fué el más interesante de cuantos se realizaron en el aeródromo de Touchino, pues ya es sabido la gran afición que los rusos sienten por esta clase de espectáculos, en los que toman parte, algunas veces, más de doscientos paracaidistas, deporte que hoy por hoy está muy en boga en la U. R. S. S., hasta el extremo de que son muchos los obreros de aquel país

## Incendio en Villamediana

Sobre las dos y media de la madrugada nos dimos cuenta del paso de la bomba del servicio de incendios por las calles de la ciudad, informándonos de su marcha con dirección a Villamediana, de donde había sido solicitado.

Puestos en comunicación con este cercano pueblo, pudimos enterarnos de que, aproximadamente a la una, se advirtió por algunos vecinos que salía gran cantidad de humo y después llamas, de un edificio destinado a pajar y granero, que en el centro del pueblo posee don Florencio Sáenz.

Advertido el siniestro se dió la voz de auxilio y la campana de la iglesia lo anunció al vecindario que, con toda rapidez, se congregó en el lugar del suceso, disponiéndose a los trabajos de extinción, viéndose que su importancia era grande y que a no contar con elementos adecuados para apagarlo, se quemaría todo el edificio.

El encargado del Centro Telefónico, diligentemente, avisó al Parque de Incendios de la capital, en solicitud de auxilio y la bomba salió, como decimos, a las dos y media.

El edificio incendiado aunque está enclavado en el centro del pueblo, está totalmente aislado y por el incremento que adquirió desde los primeros momentos se tenía la impresión de que no podría salvarse nada.

Parece ser que había encerradas unas setenta fanegas de cebada, bastante cantidad de paja y distintos aperos de labranza, sin que puedan precisarse las causas del siniestro ni la cuantía de las pérdidas, de lo que podrá hacerse una más vez información al hacerse de día y comprobado que sea la magnitud del incendio.

## La prueba ajedrecista de ayer

En el Círculo Logroñés, con gran animación, se ha verificado en la noche de ayer y madrugada de hoy la prueba ajedrecista, a que por invitación del Club de esta ciudad se sometió el jugador polaco señor Koltanowsky.

Como es sabido dicho señor había de jugar diez partidas a un mismo tiempo. La prueba terminó a las cuatro de la madrugada, en que fué vencido por el ajedrecista polaco don Salvador Sánchez Terán, que fué de los perdidosos el que ofreció mayor resistencia.

El señor Koltanowsky sólo fué vencido por don Antonio Gutiérrez y don Jesús Cagigal, e hizo tablas con don Florencio Hércy y don Benito Garrigosa. El derrotó, además de al citado señor Sánchez Terán, a don Cristino Monforte, don Jesús Santalago, don Joaquín Gómez, don Eugenio Martínez y don Fernando Coteló.

El jugador polaco fué muy felicitado, así como los señores Gutiérrez y Cagigal.

Fueron muchos los entusiastas que presenciaron hasta su final la interesante competición.

**LECTOR:**

SI, ACASO, NO HALLASTE AYER ENTRE NUESTROS ANUNCIOS ALGUNO QUE TE INTERESARA, NO DEJES DE LEERLOS HOY Y SIEMPRE, PUES COMO TODOS LOS DIAS HAY MUCHOS NUEVOS EN NUESTRAS PLANAS, NO PERDAS EL TIEMPO, PORQUE PUEDES LOGRAR UNA ECONOMIA O UNA UTILIDAD

DE LA FERIA DE GANADOS DE HARO.—REGISTRANDO EL PRECIO. Fot. Vela

RECIOS  
 análisis y puro  
 pruebas  
 las cua-  
 banderit-  
 que dos  
 nados de  
 rector de  
 o Sáenz.  
 os del 15  
 por la  
 os, habrá  
 intas, sa-  
 el edi-  
 bierno  
 ad  
 os magi-  
 comu-  
 señor Gil  
 tiva del  
 envío de  
 empezar  
 edificio  
 apital.  
 EMPO  
 or lo que  
 prudente  
 nstan las  
 nceramos  
 astro la  
 hasta que  
 sea tímida  
 contra-  
 pretexto  
 arrio por  
 ingente a  
 relación  
 ría. Para  
 convierte  
 os labios  
 mutisme  
 en fies-  
 ambiente  
 las extra-  
 las terraz-  
 casetas  
 os en el  
 las fies-  
 rá?  
 ando muy  
 que nos  
 nos" des-  
 demos se-  
 te nos co-  
 ente vera  
 operatura  
 a sombra,  
 de la caf-  
 a ustedes  
 la Playa  
 os los que  
 abal idea  
 meo con-  
 Paso del  
 concurrir  
 odos y ca-  
 vertirnos  
 C. M.  
 ERIO  
 la reunión  
 nombrar  
 mo, a los  
 o Sanz y  
 Fernández  
 bunal que  
 el ingre-  
 a califica-  
 os ejerci-  
 ciones de  
 hoy se re-  
 car.  
 S OJOS  
 riñas  
 clínicas  
 ero  
 hospital  
 TH. 1469

POR EL MARRUECOS HISPANO-FRANCS

Tetuán, la blanca

Por JUAN MANUEL ZAPATERO

III
Parece que los puntitos blancos que brillan al sol vespertino, sobre un apiz de subido verdor, allá en el horizonte, son el límite infranqueable de la magnífica carretera asfaltada que comenzamos en Ceuta.

flamante, y la hija de Africa, hermética, que deja en pos de sus pasos la fascinación de lo prohibido, y la interrogación del misterio.
¡Tetuán, es Tetuán, y solo Tetuán!
Mohamet camino por el barrio europeo, mejor, español, lentamente, saboreándolo...

El próximo escrito será EN EL ZOCO DE EL ARBAÁ

Del País Vasco

EN LA ALCALDIA

SAN SEBASTIAN.—El alcalde manifestó que le había visitado la directora del grupo de niños de Sordomudos de Madrid, que ha terminado su estancia en San Sebastián con una colonia escolar.

LA NUEVA PLAYA DE GROS
En el Ayuntamiento se ha recibido el informe de los técnicos con respecto a la creación de la nueva playa de Gros, que interesa mucho a la ciudad.

LA ESTANCIA DE LOS PERIODISTAS EXTRANJEROS
Los periodistas extranjeros que se encuentran en esta capital visitaron el Palacio de la Diputación, donde fueron obsequiados con un lunch, y al mediodía han tenido un banquete en el restaurante de Andía, con que les ha obsequiado el Ayuntamiento. Por la tarde, acudirán al frontón y a un concierto que en su honor ejecutará el Orfeón Donostiarra.

UNA MUERTE SOSPECHOSA
BILBAO.—Cuando el vecino de Zalla Domingo Puente Beraza, de 24 años, se hallaba segando en el sitio conocido por el Castañal de las Animas, recibió, seguramente por la espalda, un tiro de escopeta, que lo derribó mal herido.

ESTALLAN PETARDOS EN UN CEMENTERIO
En el cementerio de Ortuella hicieron explosión dos petardos que se habían colocado en el interior de un panteón.

MARINOS MEJICANOS CONDENADOS
El Tribunal de Urgencia ha condenado al teniente de corbeta mejicano a seis meses de prisión y 500 pesetas de multa, y al contramaestre, a un mes y un día y 250 pesetas de multa.

TRASLADO A PAMPLONA DEL "SIE-TEVECES", DETENIDO EN PALENCIA
PAMPLONA.—Esta tarde, a las siete, ha llegado, custodiado por la Guardia civil, procedente de Palencia, José Herrero, "El Setevoces", detenido en Palencia, como supuesto complicada en el robo de la catedral. Ingresó en la Prisión provincial, a disposición del juez especial, ante quien declarará mañana por la mañana.



¡QUE ALEGRIA!
Logré hacer desaparecer aquellas manchas eternas de mi ropa. Este milagro lo he conseguido empleando el producto

Nettosol

único que limpia y quita maravillosamente toda clase de manchas de grasas, pinturas, espermias, alquitrán, etc. etc. en trajes, sombreros, guantes, corbatas, tapetes de mesa y de billar, sotonas, manteos, uniformes, cuellos, bordados, raso, blancó y seda, los deja como nuevos.

Frascos a 2'50 y 4'50 EN TODAS LAS DROGUERIAS

TOROS Y NOVILLOS

Grave cogida de Domingo Ortega

Una corrida bravísima de Graciliano Pérez Taberero

Madrid, 13.—12 noche EN SALAMANCA

Con una tarde magnífica se ha celebrado la corrida de toros en que se había puesto gran expectación por ver a Niño de Palma, que reapareció después de su cogida de Jaén.

Se han lidiado toros de Graciliano Pérez Taberero, que han resultado bravísimos.

Ortega llegó a la plaza minutos antes de hacerse el paseillo, a causa de un accidente automovilístico que, por fortuna, no tuvo consecuencias.

Dominguín salió a recogerle y así pudo llegar a la corrida.

Primero. Niño de la Palma da cuatro verónicas magníficas, que se jalean. Termina con media colosa.

En quites vuelve a ovacionarse a Niño de la Palma.

Este hace una faena valiente y decidida, con pases por bajo y ayudados, para media estocada que mata.

Segundo. Bienvenida verónica superiormente.

Banderillas y coloca un par de poder a poder inmenso y luego otros dos magníficos.

Comienza la faena sentada en el estribo y sigue torero, valiente y adornada, entre ovaciones y música. Termina con dos pinchazos y un descabello. (Ovación.)

El diestro pasa a la enfermería. Tercero. Amorós lancea bien.

Hace una faena lucidísima y, entrando recto, agarra una estocada entera y después descabello.

(De la enfermería dicen que Bienvenida se ha producido una lesión en la columna vertebral al salir de un par de banderillas. Parece que tiene importancia.)

Quarto. Ortega veronicea bien. En quites se ovaciona al Niño de la Palma.

Ortega muletea por naturales y pases de todas marcas y suena la música. Sigue valiente y dominador y termina con media estocada desprendida que basta. (Ovación, oreja, rabo y vuelta al ruedo.)

Quinto. Niño de la Palma lancea ceñido.

En quites son aplaudidos los tres metadores.

Niño de la Palma hace una faena breve y concluye con un pinchazo y una estocada corta.

Al doblar el toro el diestro se retira a la enfermería por resentirse de la herida de Jaén.

(De la enfermería notifican que Bienvenida sufre una distensión muscular en la espina dorsal y que ha sido trasladado al Santorio del Dr. Díez.)

Sexto. Amorós dá cinco verónicas soberbias. En quites son ovacionados Cayetano y Ortega.

Amorós, valentísimo hace una faena lucida, entre ovaciones y música. Un pinchazo, más pases, una estocada corta y un descabello. (Ovación y oreja.)

Séptimo. Corresponde a Amorós por hallarse en la enfermería Bienvenida y Niño de la Palma.

Octavo. Ortega se hace con el toro en unos lancés eficaces.

El de Graciliano hace una pelea codiciosa.

Ortega pierde la muleta en los primeros pases. Sigue dominador y al rematar un muleta es cogido en forma horrorosa y al caer queda prendido varios momentos de un pitón.

La cogida produce gran emoción y el diestro es trasladado a la enfermería.

Amorós termina con el toro con dos medias estocadas.

En la enfermería comunican que la herida de Ortega es grande y profunda y se halla situada en la región poplitea derecha de arriba a abajo de bastante gravedad.

La cogida de Ortega ha causado gran impresión.

El toro le enganchó por la parte superior del muslo sin clavarle, y después se lo pasó al otro pitón, causando la herida que padece.

Estuvo el diestro colgado del pitón cerca de un minuto, mientras todos los toreros coleaban al toro.

En la enfermería, el doctor Díez le apreció una cornada de ocho a diez centímetros en el tercio inferior del muslo izquierdo, con dos trayectorias, una ascendente y otra descendente, que llega al hueso poplíteo, dejando al descubierto el paquete básulo-nervioso.

El cuerno bordó la femoral sin lesionarla.

La cornada, dentro de la gravedad, ha sido de suerte, pues no interesa órganos importantes.

El estado del diestro no inspira grandes temores.

Niño de la Palma se presentó en la enfermería resintiéndose de la herida sufrida en Jaén, y a pesar de que el médico dictaminó que podía continuar la lidia, el diestro se negó a ello y por ello el presidente ordenó su detención y le ha impuesto una fuerte multa.

EN ALBAOETE

Toros de Rincón, mansos. Dos fueron desechados por tuertos.

Primero. Barrera torcea colosalmente.

Hace una gran faena, para media estocada seguida de otra media y un descabello.

Segundo. Laserna lancea para salir del paso.

Muletea movido y en la primera igualada suelta un pinchazo a paso de banderillas, vuelve a pinchar y al fin el toro dobla. (Pitón.)

Dominguez intenta recoger el toro, sin conseguirlo. Muletea por bajo y se deshace del toro de una estocada caída.

Cuarto. Garza lancea aceptablemente. Muletea con valentía para un pinchazo, otro y un descabello a la primera.

Quinto. Barrera no hace nada con el capote. Con la muleta domina al toro y realiza una faena muy aceptable, para un pinchazo media estocada delantera y un descabello.

Sexto. Laserna torcea sin lucimiento. Hace una faena sin nada saliente, como no sean las continuas protestas del público. Un pinchazo y un sablazo de cualquier forma. Bronca enorme.

Séptimo. Sin nada de particular en el primer tercio, Dominguez mule-

EL SATIRO DE LUBIANA

UN DENTISTA YUGOESLAVO DORMIA A SUS CLIENTES, ABUSABA DE ELLAS, LAS FOTOGRAFIABA DESNUDAS Y LES SUSTRABA GRANDES SUMAS DE DINERO

DE REPENTE ASPIRE UN OLORES DULCE Y ME DESVANECI. — SI TU NO PAGAS, PUBLICARE TU FOTOGRAFIA. — MUCHOS SEÑORES DE UNA CIERTA EDAD... — ¡LIBRADME DE ESE MONSTRUO! — SORPRENDIDO EN FLAGRANTE DELITO. — UN APARATO FOTOGRAFICO EN EL DIVAN. — MAS DE SESENTA VICTIMAS.

Las autoridades yugoeslavas acaban de cerrar la instrucción de un asunto que puede ser calificado sin exageración del escándalo de las costumbres, más sorprendente de nuestro siglo.

Una muchacha se presentó un día al comisario principal de Lubiana, villa importante de Yugoslavia y mostrando una confusión profunda, contó con la voz entrecortada por los sollozos, una historia emocionante.

—Soy víctima de una abominable maquinación del dentista José Beve. Hace algún tiempo, fui a su casa para hacerme curar un diente enfermo. De pronto, cuando se inclinaba sobre mí, sentí un olor dulce al mismo tiempo que un pañuelo era aplicado sobre mi boca. Después me desvaneci. Cuando volví en mí, me encontré desnuda sobre un diván. El dentista estaba de pie ante mí, riendo y felicitándose por haber recobrado el sentido.

Después me mostró algunas fotografías tomadas durante mi desvanecimiento, que me llenaron de vergüenza, de terror y de disgusto, declarándome:

—Estos documentos irrefutables colocan su suerte entre mis manos. Si los divulgas estarías perdida ante el mundo y ante vuestra familia. Puedo impedir esta publicación, bien pagándome la suma de... (aquí me nombró una fuerte cantidad) o bien ejecutando fei y ciegamente todo lo que yo ordene.

Estaba en un tal estado de prostración, que por el momento no pude responder. Recogí mis efectos desmenuados en la pieza y me vestí llorando.

—Le doy veinticuatro horas de plazo para que me traiga la suma.

Después, siempre riendo, marchó a su gabinete.

Desde entonces, este monstruo me tiene en su poder. Al día siguiente le llevé la cantidad fijada por él, pero en lugar de entregarme sus odiosas fotografías, se contentó con prometerme destruir los clichés. No hizo sin embargo nada de esto. A los pocos días, recibí una carta reclamándome una nueva cantidad de dinero y no pasaba semana sin que me molestase con sus exigencias. A pesar de mi disgusto y mi horror, él me obligaba, prometiéndome siempre destruir sus pruebas, a someterme a sus deseos...

Desesperada, pensaba muchas veces en suicidarme, pero me faltaba el valor. Dios sabe cuánto tiempo hubiera continuado siendo su esclava, si ayer tarde no hubiese pasado de los límites. Antes de ayer me ordenó fuese a su casa al día siguiente. Al entrar en

rea con precauciones y se deshace del toro con una estocada delantera.

Octavo. Garza torcea sin lucimiento. Con la muleta se muestra temerario y el público le aplaude y suena la música. Se sienta en el ruedo, tira la muleta y se vuelve de espaldas al toro.

Termina con el toro y la corrida de un pinchazo, otros dos sin soltar, una estocada y un descabello.

EN GRAUS

Alaizás, buenos.

Paco Bernal y Bartolomé Guinta, superiores torcando y muy bien matando.

Ambos cortaron orejas.

EN SANGUESA

Novillos de Díaz, buenos.

Pepe Gracia, que actuaba de único matador, obtuvo un gran triunfo, oyendo continuas ovaciones y cortando las orejas de sus enemigos.

Fuó sacado en hombros.

EL ESTADO DE NOAIN

Las noticias recibidas ayer sobre el estado de Jaime Noain dan paso al optimismo.

El valiente diestro estuvo ayer en conversación con algunos miembros de "La Popular", a los que reiteró su propósito de torrear la corrida contratada y además solicitó alguna de las sustituciones a que obliga el resultado de la corrida de ayer en Salamanca.

Jaime Noain pasó el día libre de los fuertes dolores que le habían aquejado en los días anteriores.

Y, conforme con ello, fué también la impresión del doctor Pérez Serrano en la visita que hizo a Noain.

La intervención anunciada para hoy no se realizó y Jaime será visitado nuevamente hoy por el citado doctor Pérez Serrano, siendo seguro que en esta visita aiente su diagnóstico definitivo acerca de la importancia de la lesión, tiempo necesario para su curación y fecha en que Jaime Noain estará en condiciones de volver a los ruedos.

Es de esperar y de desear que las contrariedades que en estos momentos se ciernen sobre La Popular, harán excepción en lo que se refiere a Jaime Noain y podrá éste participar en las corridas de la feria logroñesa.

el cuarto de Beve comprobó con sorpresa que un cierto número de personas se encontraba allí reunidas. Muchos señores de una cierta edad, se solazaban sobre los sillones riendo en compañía de algunas damas. Retrocedí transida de horror y quise partir, pero Beve, apercibiéndose de ello se acercó a mí y me ordenó me desnudase y bailase ante aquellos extraños.

Temblando, me negué energicamente a obedecer. Mi negativa provocó en él una cólera terrible. Me asió del brazo, me pegó, me insultó. Pude escapar de sus garras, corrí fuera de aquella casa maldita y entré precipitadamente en la mía. Toda la noche estuve temblando por si se vengaba esta mañana he corrido a la policía. Les suplico, señores, me libren de ese monstruo, porque de lo contrario, ¡me mato!

Y terminó su relato en medio de una frenética crisis de nervios.

Al oír este relato inverosímil, el comisario creyó hallarse ante una loca. La calmó prometiéndola abrir una investigación; la muchacha parecía experimentar un vivo terror en entrar sola en su casa y el comisario tuvo que hacerla acompañar por un agente. Después encargo en seguida a dos policías que hiciesen una investigación para aclarar la verdad de lo sucedido.

Los policías se presentaron en casa de José Beve. Sin detenerse en la sala de espera penetraron directamente en la habitación del dentista. Tu vieron la suerte de sorprender a éste último en el momento en que revelaba unas fotografías.

Estas fotos eran las de una dama de la buena sociedad de Lubiana, siendo muy comprometedoras. Los detectives hicieron entonces un registro que fué de los más fructuosos. Descubrieron un fichero perfectamente al día, con fotografías escabrosas; en el reverso de cada una estaba colocada una indicación con el nombre, la situación de la fortuna de la víctima y el total de las sumas invertidas por ella a título de rescate. Igualmente descubrieron encima del diván, cuidadosamente disimulado por un cuadro, un aparato fotográfico de desarticulación automática.

Detenido Beve, lo negó todo. Afirmó únicamente que su cliente le había calumniado con el fin de no pagarle su cuenta. Pero la policía, guiada por las indicaciones del fichero, procedió en seguida a numerosos interrogatorios. Se comprobó así que el número de víctimas del plan diabólico de Beve sería de unas 70 y que pertenecían casi sin excepción a la mejor sociedad de la villa. Se desarrollaron escenas inauditas en la Prefectura de Policía, en el curso de los interrogatorios. Unas se desmayaban, otras amenazaban con el suicidio si la policía divulgaba su nombre. Se tuvo que prometer el incognito más estricto a estas desgraciadas a cambio de su confesión completa. Estas re produjeron así exactamente la confesión de la muchacha que, había permitido descubrir la verdad.

Para pagar las sumas exigidas por Beve a cambio de su silencio, la hija de un respetable negociante robó la caja de su padre, la secretaria de un abogado tuvo que robar a su patrón, otras habían vendido sus alhajas, pero a pesar de todo el dinero que dieron a Beve, éste no cesaba de exigirles más y no podían librarse de su horrible poder. Insaclable, sacaba dinero a los viejos sin escrúpulos, pero ricos, enseñándoles las fotografías tomadas por él y obligando a veces a sus víctimas a aceptar en su casa citas con ellos.

Cuando la detención de Beve fué conocida en la ciudad, circularon los rumores más diversos. Se susurraba los nombres de las víctimas del innoble individuo. Un negociante, habiendo sabido que su mujer figuraba en el fichero de Beve, pidió el divorcio. Un periodista que cometió una indiscreción tuvo que batirse con un pariente de la persona que había nombrado. A puerta cerrada se desarrollaron espantosos dramas familiares. Las cartas afluyan a la policía firmadas por médicos, por banqueros, por profesores, por abogados, suplicando que el "affaire" fuese enterrado y la instrucción detenida a fin de no ver su hogar arruinado. Algunas personalidades se trasladaron en avión hasta Belgrado a fin de interceder cerca del Ministerio en el mismo sentido, y la justicia accedió al fin a este deseo unánime. Se ordenó a la prensa el silencio sobre este asunto. Todos los diarios obedecieron salvo uno, el Youro, y gracias a la indiscreción de este, los periodistas extranjeros pudieron documentarse sobre este escándalo.

José Beve no escapará al castigo. La instrucción está terminada y es probable que dentro de algunos días comience el juicio a puerta cerrada.

Nadie duda que José Beve será condenado a la pena más severa prevista por la ley.

C. LOVANOVITH

Copyright by Elysees Presse-Arg

Trene ra

La Com...
Cido un se...
ida y vu...
clase desd...
das a Log...
Castejón...
y 8'35 pes...
y 7'80; R...
Calahorra...
4; Pecuías...
y 3'15; M...
2'60 y 1'45...
Jo. 1'25 y...
y 3'95; M...
y 5'55; M...
randa; 12...
18'45; Pa...
lla. 21'45...
Zaragoza...
y 10'90; R...
bastión, 4...
En esto...
dos los in...
Estos bi...
25 de se...
para regre...
mes, toda...
Los bil...
expandan...
en las fe...
cio espe...
análogos...
Los vis...
riormente...
listes de...
rán su vic...
en sus ordi...
clase de...
Los rúpi...
tores pro...
ción inter...
Los via...
tino a las...
Burgos, 8...
utilizar, e...
ponibles...
de Madrid...
pidos en...
Los niñ...
nen dere...

SECC

ECOS...
ción ve...
que con...
tamos, s...
mentada...
septemb...
brosos n...
gancia d...
ledas, se...
gente ve...
ventud...
venes y...
preciosa...
alma y l...
aspecto...
Diganlo...
Don J...
fesor di...
dríd y...
Luis, fan...
dríd y...
maestra...
García...
Pablo I...
don Mar...
trial en...
cardo A...
to, sus l...
encuan...
Julio U...
señora...
entre el...
tro y e...
Eduardo...
naria; d...
tros, ma...
Trincad...
Bilbao, e...
e hijos...
Juanita...
ritas, h...
na; Seb...
tugalete...
cional...
Barcelona...
Esteban...
Trinidad...
chiquill...
nito; y...
florttas...
y Afric...
Vicente...
agracia...
y don...

Cin

De...
EL...
Por...
Fran...
L...
ME...
Hab...
por...
M...
M...
Gra...
cta...
M...
D...
Sesi...

### Trenes baratos para San Mateo

La Compañía del Norte ha establecido un servicio especial de billetes de ida y vuelta, de segunda y tercera, clase desde las estaciones abajo indicadas a Logroño y regreso:

Castejón, 13'75 pesetas en segunda y 8'35 pesetas en tercera; Alfaro, 12'95 y 7'80; Rincón de Soto, 10'90 y 6'35; Calahorra, 8'80 y 5'35; Lodosa, 6'80 y 4; Feculas, 5'95 y 3'55; Alcañete, 5'25 y 3'15; Mendavia, 4 y 2'50; Agoncillo, 2'60 y 1'45; Recajo, 1'70 y 1; El Cortijo, 1'25 y 0'70; Fuenmayor, 2'75 y 1'55; Ceniciento, 4'65 y 2'75; San Aemio, 6'65 y 3'95; Briones, 7'60 y 4'65; Haro, 9'10 y 5'55; San Felices, 9'90 y 6'20; Miranda, 12'45 y 7'50; Bilbao, 30'60 y 18'45; Pamplona, 29'25 y 17'65; Tudela, 21'45 y 13'15; Tudela, 16'30 y 10; Zaragoza, 30'20 y 18'20; Vitoria, 18'30 y 10'90; Burgos, 28'25 y 17'05; San Sebastián, 41'20 y 24'90; Irún, 44 y 26'60.

En estos precios están incluidos todos los impuestos.

Estos billetes se expenderán del 19 al 25 de septiembre y serán valederos para regresar del 20 al 26 del mismo mes, todas estas fechas inclusive.

Los billetes de ida y vuelta que se expendan para los trenes automotores en las fechas indicadas en este servicio especial, tendrán para su regreso análogos plazos de validez.

Los viajeros de las estaciones anteriormente indicadas portadores de billetes de este servicio especial, efectuarán su viaje de ida y vuelta por los trenes ordinarios que lleven coches de la clase de billetes que posean, excepto los rápidos, expresos y trenes automotores provistos de motores de combustión interna.

Los viajeros procedentes o con destino a las estaciones de Bilbao, Vitoria, Burgos, San Sebastián e Irún podrán utilizar, siempre que haya asientos disponibles, los trenes expresos y los rápidos en la de Castejón y Bilbao.

Los niños de tres a seis años no tienen derecho a medios billetes.

la señorita Pepita Gutiérrez y una amiga; de Toledo, el canónigo, don Juan González Mateo; de Portugal, la señorita Herminia Ibáñez; de Bilbao, Teresa Campos su esposa y su hijo; Antonia Viniogra y su esposo; de Barcelona, doña Rufina y esposo.

Salió para Bilbao, doña Elena Angulo, esposa del conserje del Sindicato.

**PRIMERA COMUNION.**—Hoy ha tomado por primera vez el pan de los ángeles, la preciosa niña Alicia García, hija de nuestros amigos don Luis García y doña Catalina Sáenz. A la exquisitez en el detalle de su bello vestido, se unía la devoción de ángel de la pequeña, por muchos admirada y obsequiada.

**VISITA DE INSPECCION.**—Nos enteramos que por D. Teógenes Ortega Frías ha sido elevada a la superioridad, des pués de su visita, el acta ridad, después de su visita, el acta apobada definitivamente la creación de la escuela de párvulos.

**NACIMIENTO.** Ha dado a luz con toda felicidad, doña Sofía Angulo. Enhorabuena.

**DEFUNCION.**—El once del actual falleció en esta localidad don Celestino Sáenz. El entierro fué civil. A sus familiares les acompañamos en el sentimiento.

**VENTA DE SANDIA.**—Son muchos los carros que constantemente desplazan este producto a las plazas de Santo Domingo, Haro y Logroño.

**CURADO.**—Tras de unos meses de clínica en Bilbao, ha regresado casi totalmente curado, el hijo del reputado Labrador don Pedro Angulo. Nos alegramos.

**BADARAN, 13**

**CAMPO Y TIEMPO.**—Hace cosa de unos días que se han terminado por completo las faenas agrícolas de la trilla, y al parecer se ven los labradores satisfechos por el buen rendimiento que han tenido los cereales; el tiempo para la trilla ha sido especial. Ahora se está en la recolección de la patata, la que se cree sea una cosecha regular.

Ayer por la noche, nos visitó cuando ya estábamos descansando, una aparatosa tormenta con sus argumentos de truenos, cayendo muy poca cantidad de agua. A las cuatro de la mañana empezó a llover fuertemente, dejándolo pronto, pero estuvo lloviendo casi toda la mañana.

**DE EXENCIONES.**—Se están haciendo los preparativos de la romería a Valvanera los días 14 y 15. El día 10 del corriente, un peña de amigos formaron una excursión para San Lorenzo, compuesta por Eusebio Martínez Angulo, Pedro Torrejilla, Gregorio Torrejilla, Domingo López, Elías Lozano, Bernabé Larrea, Urbano Ferreros, Gregorio Villar y Miguel Ayala, quienes me comunicaron que les gustó el paisaje mucho, pero que al llegar a la piqueta de San Lorenzo, hay una cajita de hierro bien construida y que sirve para buzón y en ella deposita una esquila cada excursión, con las fechas correspondientes, habiendo recogido una esquila que dice lo siguiente:

A causa de una espesa niebla nos vimos obligados a tomar tierra en este pico, (que según este buzón, es San Lorenzo), en paso de París a Madrid, con avioneta "Haviland".

Dedicamos un saludo al Club Hogar Vasco de Logroño.

San Lorenzo, 8—9—35.—Piloto, B. Ventura Pinillos.—Observador, Jorge R. Azcárate y Pedro Raud.

**VIAJERA.**—Procedente de Bilbao llegó a ésta, hace unos días, la simpática señorita Mari Tere Santo Domingo.

**NACIMIENTO.**—Con toda felicidad ha dado a luz un robusto niño, la esposa de nuestro hermano don Juan Pérez, industrial de esta plaza, siendo el primer fruto de su matrimonio, encontrándose madre e hijo bien, por lo que van recibiendo muchas enhorabuenas, a las que unimos la nuestra.—Gerardo Pérez.

Los productos enológicos ALGRY le evitarán las pérdidas ocasionadas al infringir el ESTATUTO del VINO

**Sección de Arnedo**

**QUEL, 13**

Ayer tarde, a las seis, tuvo lugar el acto de conducción al cementerio municipal del cadáver de la infortunada esposa de don Isaac de Blas. Como era de esperar, el acto se vio concurridísimo, constituyendo una imponente manifestación de duelo. Acudieron numerosas amistades y amigos de los pueblos limítrofes, además de los familiares de la difunta. Nosotros saludamos a don Atilano Arizmendi, don Luis Angel de Garro, señor jefe de la estación del Norte, señor Ameyugo, en representación de la entidad bancaria Banco de Vizcaya, todos de Calahorra. Hoy, a las ocho de la mañana, han tenido lugar en la parroquia los funerales para el eterno descanso de su alma, acto

al que han acudido muchísimas personas.

Reiteramos nuestro sentido pésame a nuestro amigo don Isaac de Blas y querida familia y les deseamos la resignación cristiana necesaria en estos casos.

—Días pasados actuó en el local destinado a teatro, propiedad de don Gonzalo Rada, la compañía que dirige Florencio Medrano y en la que figura la primera actriz Esperanza Rubio. De los éxitos alcanzados por esta compañía hemos de decir que durante los días en que actuaron, todas las representaciones tuvieron llenos completos y fueron aplaudidísimos, mereciendo toda clase de elogios tanto las primeras partes de la compañía ya citadas como el resto de ella. Terminaron su actuación para cumplir un contrato en el inmediato pueblo de Autol, con motivo de sus renombradas fiestas, y nada tendría que extrañar que volvieran a actuar otra vez a este pueblo, donde tanto se les aplaudió y tantas simpatías tienen.

—Mañana, 14, se celebrará fiesta en esta villa, según costumbre tradicional, y de lo que ocurrirá dará cuenta a los lectores.—Clos.

**LA RIOJA hace 25 años**

La comisión popular de las próximas corridas de San Mateo, recibió noticias de Bombita manifestando que el diestro Páez no podía venir a tomar parte en las corridas de los días 21 y 22 del actual por encontrarse enfermo, y aconsejaba que de los propuestos por él, se eligiese a Guerrero. En vista de esto, la Comisión acordó que definitivamente el cartel de las corridas fuese el siguiente: días 21 y 22, Regaterín, Cocherito y Guerrero, con toros de Palha y Urcola, y día 23, Pacomio y Punteret con ganado de Villagodio. También se acordó que el precio de la entrada para presenciar el desencajonamiento, fuese el de 30 céntimos por corrida.

—La Comisión de Festejos acordó que en las próximas fiestas de San Mateo, la iluminación eléctrica fuese general en el Paseo del Príncipe de Vergara, en lugar de ser solamente en el paseo del kiosco, como en años anteriores.

—La temperatura máxima al sol en el día de hoy fué de 20'5 grados; a la sombra, 17'4 y la mínima, 11'2.

—La Cámara Agrícola Riojana acordó celebrar asamblea general el próximo día 22 del actual en la Diputación provincial, para tratar de secundar el movimiento iniciado por los agricultores de Aragón; de la falsificación de los aceites, y de contestar el cuestionario sobre abaratamiento de subsistencias.

—En los exámenes celebrados en el Instituto obtuvieron la nota de sobresaliente en Etica y Rudimentos de Derecho, Francisco Sáenz de Tejada y Oligaza y José Mateo Zapatero González.

—En la Escuela Normal de Maestras fueron aprobadas en el ingreso, Eugenia Somovilla, Francisca Cristóbal, Emilia Rubio, Teodora Sáenz Andrés y Marina Sainz Andrés.

—Nuestro corresponsal en San Se-

bastión don Angel Gorrochategui, decía en sus "Crónicas del Boulevard", que las ganancias obtenidas en las corridas de esta temporada alcanzan la suma de 135.000 pesetas.

—Para amenizar las fiestas de San Juan mártir, en Nájera, fué contratada la banda de Bailén.

—En Alegrico contrajeron matrimonio Gregorio Zantúa y Milagros Azofra, actuando de padrinos el hermano del contrayente Juan Zantúa y Benita Silvestre.

—Varios calahorranos residentes en la Argentina ofrecieron recaudar fondos para que el sabio industrial de Calahorra, don Juan Felipe, pudiera hacer un aparato de su invención llamado Helicóptero, con el que aseguraba dicho señor que resolvería el problema de la aviación.

—La Estación Enológica de Haro, que concursó oficialmente en la Exposición Universal de Bruselas, consiguió por los vinos elaborados en sus bodegas, medalla de oro.

—La RIOJA hace 20 años (o sea ahora 45).—Se abrió una suscripción popular para atender a los gastos de los festejos que habían de tener lugar con motivo de la visita a esta población del excelentísimo señor don Práxedes Mateo Sagasta, hijo predilecto de la misma, alcanzando el primer día la suma de 1.141'30 pesetas.

—El Ayuntamiento acordó que este año las casetas de ferias se colocasen en el andén exterior al Norte del Paseo de los Reyes, y en el de las Améscas, los barracones del Teatro Guignol, exposición de figuras de cera y demás espectáculos.

**El Ciclo de Conferencias de "La Politécnica"**

El pasado jueves, según anunciábamos, tuvo lugar la última de las conferencias organizadas por este centro de enseñanza, corriendo aquella a cargo de don Luiz Marzo Echeverría, doctor en medicina, licenciado en ciencias y profesor eminente.

Antes de ocupar la tribuna tan ilustre conferenciante, el señor Marzón, director técnico de "La Politécnica", pronunció unas breves y elocuentes frases en las que, como al realizar la apertura del Ciclo, resaltó su finalidad exclusivamente cultural y desprovista en absoluto de toda idea publicitaria haciendo después constar el agradecimiento a que, por parte de la dirección, se han hecho acreedores disertantes y oyentes, formulando, por lo que a los últimos respecta, los deseos fervientes de que las materias desarrolladas, hayan podido servirles, provechosamente, para cimentar sus conocimientos conducentes al logro de las aspiraciones que abrigan.

Seguidamente el señor Marzo, en la forma admirable que sabe hacerlo por sus conocimientos y facilidad de dicción, explicó el tema "Los microbios", estando en todo momento acertadísimo y muy sobre todo en la biografía y recuerdos dedicados al gran Pasteur, investigador francés, y

al no menos insigne español Ramón y Cajal, gloria de nuestro siglo. Para ilustrar su disertación, haciéndola más comprensible, exhibió al final unas láminas en las que los oyentes pudieron muy bien comprobar la forma y desarrollo de los microbios más principales, y cuando ya, pasadas las 10 de la noche, el señor Marzo hubo de poner fin a su conferencia, dejando por decir mucho más de lo que había explicado, la concurrencia estableció en delirante ovación, de la que muy bien pudo traducirse el sentimiento que producía no poder continuar escuchándole, junto al deseo de que aquel vuelva pronto a dejar oír su palabra que deleita enseñando, y que, aun en esta clase de materias, áridas de por sí, resulta tan amena.

De desear es que el señor Marzo, hombre de vasta y bien cimentada cultura, no deje pasar mucho tiempo sin repetir el éxito logrado desde la tribuna de "La Politécnica".

**La tómbola de la Cruz Roja**

Nueva lista de regalos para la tómbola de la Cruz Roja que funcionará en el Espolón en los próximos días de San Mateo.

Don Alberto Ardanza, una jarra de cristal y un juego de vasos; Centro Mecanográfico, una máquina de sumar; don Alejandro Madurga, una figura de porcelana y un jarrón; don Fernando Cabezon, un juego de tocador de cristal y esmalte; "La Ideal" seis pares de medias; don Bartolomé Lacalle, dos muñecos; don Alejo Martínez, seis cepillos, seis tubos de pasta dentífrica y un frasco de agua de colonia; don Fernando Martínez Muñoz, un quema perumes y un reloj de mesa; don Luciano García, una máquina fotográfica; "La Politécnica", cuarenta carteritas de bolsillo; señores Anguiano Hijos, una figura y tres jarrones artísticos; doña Antonia Meléndez de Marrodán, una plancha eléctrica; don Fermín Aiama, una mantiguera y un centro de mesa, de porcelana; señores de Sánchez Terán, un centro de mesa; don Telesforo Barbí, una cesta y seis platos de cristal; don Ramón Miguel, tres botellas de vino de Jerez; don Francisco Echavarría, un servicio para helado; don Constantino Hevia Zurita, un jarrón; doña Adoración Martínez Blanco, cinco pesetas; don Ricardo Berceo, cinco pesetas; señores Mendizábal Lejaristi, diez pesetas.

**Notas militares**

**DESTINOS.**—Se nombra ayudante de campo del general de la décima brigada de Infantería, don Mariano Gamir Ulibarri, al comandante de la propia Arma don Juan de la Torre Egaña.

**FILIACIONES.**—En vista de consulta elevada al Ministerio de la Guerra, se ha resultado que al anotar en la segunda subdivisión de la filiación de los sargentos los datos relativos a su ascenso a este empleo, se haga constar la expresión de "sargento con arreglo a los preceptos de la ley de 5 de julio de 1934 (Diario Oficial número 158).

**ASOCIACION DE SANTA BARBARA Y SAN FERNANDO.**—Se anuncia concurso entre jefes y oficiales de Artillería retirados para proveer una plaza de profesor del Colegio de Huérfanos de Artillería e Ingenieros. Datos y presentación de documentos en las oficinas de la Asociación en el Ministerio de la Guerra, los días laborales, terminado el plazo de admisión el próximo día 24.

**DEFUNCIONES.**—Falleció en Sorria, a los 49 años de edad, el comandante de Infantería don Juan José Roper Calonge.

**AVIACION MILITAR.**—Los oficiales destinados en el Arma de Aviación militar que deseen ocupar alguna de las vacantes que se relacionan, lo soliciten por medio de papeletas, en el plazo de diez días, contados a partir de la publicación de esta orden. Escuadra número 1 (Gatafe) una de capitán y una de subalterno; Escuadra número 1 (León) una de subalterno; Escuadra número 3 (Barcelona), dos de subalterno; Escuadra número 3 (Logroño), una de capitán, una de subalterno; Grupo de hidros número 6, una de comandante y cinco de subalterno; Tropa de Cuatro Vientos, una de capitán; Fuerzas aéreas de Africa, una de subalterno; Escuela de Tiro y bombardeo, una de capitán; Servicios Técnicos del Arma de Aviación, una de capitán; Servicio de protección del vuelo (Los Alcázares), una de capitán; Negociado de Personal de la Jefatura del Arma de Aviación, tres de capitán.

**UN SUICIDIO**

En la habitación de la casa en que en esta capital estaba domiciliado, ignorándose la hora, aunque se supone que en la madrugada de ayer, se suicidó, disparándose un tiro en la región fronto-parietal derecha, el convecino don Diego Fernández Fernández, de 62 años de edad, natural de Albacete, casado, capataz auxiliar de faenas de la Fábrica de Tabacos.

Personado el Juzgado de Instrucción con el forense señor Muñoz, se ordenó el traslado del cadáver al depósito judicial en el Hospital provincial, donde hoy se le practicará la autopsia.

El cadáver aparecía empujando con la mano derecha una pistola Browning, marca F. N. de calibre 6'35 con bala en la recámara y otras dos en el cargador. También fué encontrada una bala del mismo calibre en una silla de la misma habitación.

Se ignoran las causas que indujeron al suicida a tomar tan fatal resolución, pues se da la circunstancia de que precisamente el día anterior se había provisto de un doble abono para las próximas corridas de San Mateo.

**DE RADIODIFUSION**

**PROGRAMAS PARA HOY**

**Radio Rioja**

De 13'30 a 15, "La Sonámbula" (duo), Gentile y E. De Muro; "La Favorita", Miguel Fleita; "Faueto", Titta Rufo; "La linda tapada", Marcos Redondo; "El Caserío", Peñalver; "Alma de Dios", Emilio Sagibarba; "Las Golondrinas", Sagibarba; "Gigantes y Cabezudos", Rogelio Baldrich y coro; "María la Tempranica", Séllica Pérez Carpio; "La Alcañete", Rosita Díaz y coro; "Boabdil", Orquesta Filarmónica; "Una caza en la selva negra", Orquesta del Gramófono; "En la mansión del rey de la montaña", Orquesta Royal Opera Conyen Garden; "Pizzicato", Orquesta Sinfónica; "Mi jaca", Estrellita Castro y "Brisa nocturna", Orquesta Fals Waller; "Anda vó y pregunta", Manuel Centeno; Jotas a dúo Encarnación García y J. Numanola. De 21'30 a 23'30, "Mi pretendiente", Estrellita Castro; "Corazón", Orquesta Serrano; "Canto caribe", Orquesta Criolla de Roca; "El tracañón", Consuelo Moreno y orquesta; "El debut de Simeón y "Clase de Gramática", Casimiro Ortas; "Reve de vases", Rode y su orquesta; "El conde de Luxemburgo", Orquesta Rode; "Bohemios", Banda Municipal de Madrid; "Rondalla Aragonesa", Banda Republicana de Madrid; "Jota Aragonesa", Banda de la Guardia Republicana de Madrid; "Cádiz", Banda Municipal de Madrid; "La granjera de Arlés", Emilio Vendrel; "La maga de Oriente", Emilio Vendrel; "El Ama", Juan García; "El Ama", Marcos Redondo y coro; "El canto de Trovador, Federico Caballé; "Azabache", señoras Galdino y Pereira y señores Marcan Carrasco y Hernández y coro general; Boletín Meteorológico; Cotización de Bolsa; Noticias.

Un éxito definitivo fué la sección de anoche de nuestra emisora, en la que la celebrada artista de la canción Orlean Michel dió un recital de canciones modernas que nunca con mayor motivo que ahora puede decirse que fueron sabrosadas por los escuchas, que no se hubieran cansado de oír a la gentil canzonetista. En la emisora fueron incandescentes las llamadas telefónicas portadoras de calurosas felicitaciones para la artista que, de buen grado, hubiere hecho más extensa su magnífica actuación; pero las necesidades de la emisora le impidieron realizar sus deseos, prometiendo dar otro recital en el momento en que dispunda de un día libre para hacerlo.

A las felicitaciones recibidas unimos la nuestra sincera.

**Unión Radio, Madrid**

"La Palabra" se radia a las 8, 8'30, 8'15, 10'05 y 11'45 de la noche.

A las 6, recital de violín; a las 8'30, emisión télema; a las 8'15, sexteto de la estación; a las 9, "Para que los niños no se hagan rufiñetes", por el doctor Quero Malo, médico puericultor; canciones por Angel Las Heras, con acompañamiento de guitarra; sexteto de la estación; a las 10'20, canto flemenco por Eusebio de Madrid, acompañado a la guitarra por Menolo Martelli; canciones populares asturianas por el Trío Astur, formado por Fernando Cus (tenor), Juan Santamaría (barítono) y César Fernández (bajo); música de baile.

**Radio-reparaciones**

**N. LABAD.-PERITO INDUSTRIAL**

SAGASTA, 23. TELEFONO 1974

### SECCION DE NAJERA

**URUNUELA, 13**

**ECOS DE SOCIEDAD.**—La animación verdaderamente extraordinaria que con motivo de las fiestas disfrutamos, subsiste, y cada día más aumentada. Sin duda, éste, es pueblo septembrino, y al fresco de sus sabrosos melones y sandías, y la fragancia de sus pátidas y espesas arboledas, se rinde una gran caravana de gente veraniega, cuya estela es juventud, alegría gozo y vida. Hay jóvenes y viejos, lindos capullos y preciosas flores. Todo juvenutud de alma y humor que dan a Urñueña el aspecto riante de un pueblo feliz. Diganos nuestros visitantes.

Don José Ortega Valderrama, profesor director de un colegio en Madrid y su esposa e hijos; don José Luis, farmacéutico establecido en Madrid y señora; doña Guadalupe, maestra de Portugalte; don Manuel García y su esposa, de Bilbao; don Pablo Pérez, viajante, de Madrid; don Manuel Gant, ingeniero industrial en Madrid, y su esposa; don Ricardo Angulo, farmacéutico, de Deusto, sus hijos; don Ernesto, abogado y encantadora señorita Sofí Angulo; don Julio Ucar, maestro en Madrid, su señora doña Rosario Angulo e hijos, entre ellos, don Mariano Ucar, maestro y estudiante de abogado y don Eduardo Ucar, estudiante de veterinaria; doña Logroño y Lagunilla, nuestros maestros señorita María Luisa Trincaido y don Andrés Pascual; de Bilbao, don Leandro Zamora Máximo e hijos, Carmencita, Casilda Casado y Juantita Casado; las preciosas señoritas, hijas de don Vicente Lacorzana; Sebastiana Sáenz e hija; de Portugalte el esposo de la maestra nacional, doña Lorenza Fernández; de Barcelona, el simpático sargento don Esteban Ronyuelo; de París, doña Trinidad Conde e hijos, angelical chiquilla Magdalena y hermano Juanito; de Logroño, las elegantes señoritas Casildita Vaquero, Pili Sáenz y Africa Martínez; de Vitoria, don Vicente y don Clemente Marijuán y agraciada hermana Dolores Marijuán y don Basilio Lacanal; de Zaragoza,

**Cinema Club.-Nájera**

**Domingo 15 de septiembre**

**EL ALTAR DE LA MODA**

Por William Powell, Betty Davis, Frank Mc Hugh, Verree Teasdale

**Lunes 16**

**MELODIA DE ARRABAL**

Hablada y cantada en español, por Carlitos Gardel e Imperio Argentina.

**Martes 17**

**MADMOISELLE ZAZA**

Grandiosa revista cómica polifaceta, por Cicely Courtneige

**Miércoles 18**

**DIK TURPIN**

(EL FAMOSO BANDIDO Y AVENTURERO)

Por Mc. Laglen

Sesiones a las 4'30, 7'15 y 10'30.

**Jabón La Cibeles**

**Ahorra dinero, tiempo y ropa**

**Gal-Madrid**

**Plaza de Toros de Nájera**

**DOMINGO, DIA 15**

Cuatro HERMOSOS NOVI LLOS-TOROS, de la ganadería de DON ALFONSO DIAZ, para

**Vicente Martínez "Niño de Haro"**

**Angel Rey Conde (de Bilbao)**

**LUNES, DIA 16**

**Extraordinaria Corrida de Toros**

Cuatro MAGNIFICOS NOVILLOS-TOROS de la acreditada ganadería de DON FIDEL RUBIO, de Logroño, para los valientes espadas

**Rafael Ortega GALLITO**

de Sevilla, único torero con tinuador del estilo del malogrado Joselito y

**PEPE GRACIA**

de Zaragoza. Valiente torero, cuyas actuaciones durante la actual temporada son otros tantos éxitos.

La última actuación demuestra su valentía. En la corrida del día 11 del actual en la plaza de Alcañete, en la que actuaba de sobresaliente, mató cuatro toros de Zaldendo, por haber resultado cogido Noain en el primer toro, en la que toreaba solo.

**EL MARTES, 17**

**GRAN BECERRADA PARA TODOS LOS AFICIONADOS**

Los días de corridas habrá grandes partidos de pelota de desaffo a mano, a las 11 de la mañana. Véanse programas especiales

**Jabón La Cibeles**

**Ahorra dinero, tiempo y ropa**

**Gal-Madrid**

**Jabón La Cibeles**

**Ahorra dinero, tiempo y ropa**

**Gal-Madrid**



EL SEÑOR

DON DIEGO FERNANDEZ FERNANDEZ

(Empleado de la Fábrica de Tabacos)

FALLECIO EN EL DIA DE AYER, A LOS 62 AÑOS DE EDAD

habiendo recibido los Auxilios Espirituales

R. I. P.

Su esposa doña Felisa Carballo; hija doña Dolores; hijo político don Bonifacio Marín; nieto Daniel; primos y demás familia, participan a sus amistades tan sensible pérdida y les ruegan asistan a los actos abajo indicados, por cuyo favor les quedarán muy agradecidos.

Logroño, 14 de septiembre de 1936

Conducción del cadáver. HOY, a las DOCE y CUARTO, desde el depósito del Hospital provincial.

Iglesia parroquial.—Santa María de la Redonda.

Funeral y Misa de Réquiem.—El lunes, a las OCHO.

Pompas Fúnebres PASTRANA. Teléfonos: Día, 1754; Noche, 1258 y 1841.

RIOJA ALTA

BRIONES, 13

LAS FIESTAS.—He aquí el programa organizado para las próximas fiestas.

Día 14.—A las doce del día, se lanzarán al espacio infinidad de voladores anunciando el comienzo de las fiestas. La banda de música municipal, recorrerá las calles de la población, tocando un bonito pasodoble. Por la noche, a las diez, se quemará una colección de fuegos artificiales, finalizando con la traca valenciana. Tocando la banda de música local en los intermedios y alternando con la Radio-gramola de Arrigorriaga.

Día 15.—Por la mañana, diana por la banda de la localidad y la de Hornilla. A las diez, partido de pelota en el que tomarán parte los aficionados pelotaris de la localidad, Jesús Matute y Antonio Sáez contra Víctor Ruesgas y Julio Anitúa. A las once, obsequio en metálico a los pobres de la localidad. A las doce, concierto en la plaza de don Juan José Díaz, en el que las citadas bandas de música, ejecutarán selectas composiciones musicales, alternando con la radio-gramola. A las cuatro de la tarde, partido de pelota que jugarán Avelino Sáez y Félix Calvo contra Jesús Matute y Julio Anitúa de la localidad; y a continuación, los renombrados pelotaris Ibarra y Morete, de ésta, contra Santurñino el Guarnicionero y Abad, de Castañares. De seis a ocho y diez de la noche, las bandas de música citadas y la radio-gramola, tocarán hallables en la Plaza indicada.

Día 16.—Por la mañana, diana por ambas bandas. A las diez, partido de pelota de desafío entre Avelino Sáez contra Jesús Matute. A las once, concierto en la Plaza pública por las indicadas bandas, hasta la una de la tarde, alternando con la Radio-gramola de Arrigorriaga. A las cuatro de la tarde, partido de pelota entre Víctor Ruesgas y Jesús Matute, contra Félix Calvo y Avelino Sáez y a continuación el Guarnicionero y el Zurdo de Castañares, contra Ibarra y Morete de esta localidad. De seis a ocho de la tarde y de nueve a una de la noche, tocarán en la Plaza pública las citadas bandas de música y la Radio-gramola.

Día 17.—A las once, concurso de canto y baile, concediéndose premios de 15, 10 y 5 pesetas para los tres que mejor canten la jota regional o la que el Jurado designe; y de 20, 15 y 10 pesetas, a las parejas que mejor bailen, a juicio del Jurado. A las cinco de la tarde, corrida de sacos, con premios de 15, 10, 5, 3 y 2 pesetas, respectivamente; a continuación, nuevos partidos de pelota.

BODA.—En la Iglesia Parroquial de esta villa se ha celebrado el enlace matrimonial de la simpática jo-

ven Jesusa Barrasa Sáez, con el apuesto joven Tomás Ruiz, habiendo sido apadrinados por la elegante señorita Pilar Gobantes y el distinguido joven Fermín Moscoso del Prado. Después de la ceremonia se trasladaron los numerosos invitados a casa de los padres de la novia, siendo obsequiados con una suculenta comida. Los recién casados salieron de viaje a disfrutar de la luna de miel que los deseanos eterna.

VIAJEROS.—Se hallan entre nosotros, pasando una temporada, nuestro paisano don Pedro Sáez Larrinaga, director de la Sucursal del Banco de España en Soría, con su esposa e hijos.

Con motivo de las fiestas que este año están bastante animadas, son muchos los forasteros que nos han visitado.

AGRICOLAS.—Ya se van terminando las faenas agrícolas, pues solo falta en una máquina trilladora trabajo para unos ocho días, habiendo quedado los labradores satisfechos de la recolección.—T. C.

TREVIANA, 11

DE FIESTAS.—Las llamadas fiestas septembrinas de esta localidad, que normalmente se venían celebrando en los días 8 y 9 de sus meses, fueron suspendidas oportunamente por nuestro Ayuntamiento en su buena intención de que a éstas no se les restase brillantez con la preocupación de los vecinos, que apenas si en aquellas fechas habían comenzado la trilla de trigos, muy retrasada por las constantes lluvias del mes de agosto; y temerosos de que éstas se prolongasen en el mes de los "pagos", pronto formalizaron contratos de trilla mecánica que en pocos días ha dejado el campo despojado de la paja de sus frutos. A punto de finalizar tan pesada tarea, pues son muy pocos los retrasados, está llegando ya el turno de las diversiones pueblerinas, que han de alejar el pensamiento de los trabajadores de sus tareas cotidianas, pues han sido señalados los días 20, 21 y 22 del corriente mes para la celebración de sus fiestas.

Poca diferencia hemos de observar en el desarrollo de estas fiestas en relación con los pasados años, y, sin embargo, se deja notar algo extraordinario, consistente en que nuestros administradores realizan gestiones para contratar una banda de música que anime días tan señalados como los que traen al trabajador momentos de descanso y despreocupación, que no recuerdo haya ocurrido así hace ya bastantes años.

No hemos de detallar un programa de fiestas, pues que resultaría hasta ridícula la repetición de los actos; será bastante indicar lo que pudieran llamar índice de festejos: disparo de cohetes, volteo de campanas, pascuales por la banda de música, dulzainas locales y orquestina, romería a la ermita de Junquera, concier-

tos y bailables abundantes, partidos de pelota y fuegos artificiales, serán la base del desarrollo de nuestras fiestas.

Habrà misa solemne y procesión, trasladando a la ermita de Junquera la Virgen del mismo nombre, coincidiendo con la citada romería.

Esperamos gran afluencia de forasteros, parientes y amigos, que aprovechan el merecido corto descanso de nuestro pueblo agricultor, para testimoniar expresamente el afecto y cariño a su pueblo, de los unos, y a las amistades trevianesas los demás.

DEL TIEMPO.—Llevamos un tiempo impropio de la estación; nos lluvias que con tanta frecuencia nos han visitado, semejan a nuestra época de esto con la de sementera.

DEL CAMPO.—Casi finalizada la cosecha de cereales, podemos afirmar, con satisfacción, no completa, que ha sido un año bueno, en frutos y calidad, especialmente de trigo; pero nunca para el labrador es completa su satisfacción; siempre tiene algo que lamentar. Por una parte, el irrisorio precio a que se cotiza el trigo en el mercado, que indudablemente no puede haber más vejación para el labrador; y por otra, la pérdida casi total del viñedo, por las heladas y pedregos que han sufrido.

MERCADO.—Hemos visto con agrado la afluencia de compradores de alholva que, en excelente calidad, se produce en este pueblo y son aún bastantes las partidas que quedan por vender.

Sin embargo, la paja de trigo, inmejorable para el ganado, aún está formando fantásticos montones que esperan las legadas de máquinas empacadoras, lo que hace concebir la idea de que este año será de rendimiento nulo, si los compradores no aceleran sus contratos.

CESE.—Ha cesado la señorita doña Angela Tejada Elías en el cargo de maestra sustituta de la escuela nacional de niñas núm. 1. Ha desarrollado una labor docente muy completa durante la regencia de dicha escuela. Lamentamos sinceramente su marcha.

LOS QUE VIAJAN.—Han salido: Para Villafranca (Ávila), después de haber pasado una temporada de vacaciones, el maestro nacional de aquellas escuelas, don Mario Porras y su distinguida señora Carmen Blanco; para Avila, don Luis Vicente Espinosa, sargento de Artillería y alumno del Colegio preparatorio militar; para Corella, don Julián Jiménez, maestro director de la escuela graduada de Elbar, con su familia.

Se encuentran en ésta: De Cervera de Pisuerga (Palencia), la distinguida señora Angeles Blanco, joven esposa del industrial de aquella plaza don Hipólito Cantabrana; su madre política, la bellísima y elegante señorita Pilar Cantabrana y la simpática jovenita Esther Blanco. De la capital de la República, la bella madrileña Pepita Calvo. De Sestao, el empleado de las oficinas en Altos Hornos, don Federico Alonso y familia.—El corresponsal.

Los productos enológicos ALGRY son analizados escrupulosamente; encierran la mayo riqueza y pureza.

Rioja Alavesa

LAGUARDIA

TAURINAS.—Con una animación extraordinaria se celebró la corrida del domingo, lidiándose ganado de Etxura, que dió un resultado excelente por su codicia, bravura y nobleza. A las cuatro y media salió el primer "bicho" al ruedo, con muchos pies, y hecho el despeje de todos los aficionados espontáneos, lo recogió el ya profesional en la localidad, Juan Cruz Martínez, con unos lances de capa sobrios premiándole con la primera ovación de la tarde.

Seguidamente fueron soltando bichos hasta ocho, a los que se toreó con un entusiasmo loco, habiéndose destacado durante la lidia el nuevo

aficionado Pío Aquillo, que a la cuarta, acompañado de su amigo y corresponsal de este diario, Francisco García, dió cuatro verónicas de un temple propio de un Belmonte, siguiendo la tarde haciendo las mil y una filigranas. Hemos de hacer notar que a este bicho después de bien torreado cogió los trastos el corresponsal y le dió en medio del ruedo un pase por alto, y dos de pecho, formidables; ligó dos naturales, con la izquierda y terminó con un pase rodilla en tierra que fué el delirio. Señaló un pinchazo, entrando recto que pudo haber terminado con dicha res. Terminada la lidia cogieron a Francisco García en hombros y dieron la vuelta a la plaza. En una palabras que fué una corrida como nunca conocida.

UN AHOGADO.—Sobre las diez de la mañana del pasado día 12 salieron del barrio Paganos, Ayuntamiento de Laguardia, el vecino Benito Uzquiano y familiares, y entre éstos Amado Martínez Etxayo, criado de Abdón Uzquiano, tomando aquellos un auto y éstos, en unión del otro hermano Hipólito Uzquiano, bicicletas, al objeto de pasar el día en la ribera del Ebro, invitando el Amado a su primo José Gómez, que habita en "el Campillar" para que les acompañase. Parece ser que a los pocos momentos de llegar al sitio destinado, "Entre dos Vegas", ribera del Ebro, el Amado se metió a bañarse a pesar de reprenderle José Gómez y Abdón Uzquiano, y mientras éstos se hallaban recogiendo leña para preparar la comida, Hipólito Uzquiano, que se hallaba próximo al Amado, dió varias voces de auxilio al ver que éste rápidamente desaparecía entre las aguas, sin poder auxiliarle. El hecho ocurrió sobre las once horas, momento en que llegaban los demás excursionistas. Avisados los pescadores conocidos por los "Mainates", practicaron varios sondeos y más tarde, utilizando una barca, pudieron extraer el cadáver del infortunado Amado Martínez Etxayo, que contaba la edad de 22 años, cuya muerte parece ser debida a alguna congestión por haber llegado a aquel lugar con la bicicleta sudando y bañarse seguidamente. En el lugar del suceso se personaron el Juzgado de Instrucción de Laguardia y el jefe de línea de la Guardia civil, que instruyen diligencias.

LA RIOJA

SE HALLA DE VENTA EN:

BARCELONA "Kiosco Barcelonés", Rambla de Canaletas (frente al Hotel Internacional).

"Kiosco Nuevo", Rambla del Centro.

BILBAO Teófilo Cámara, Puesto de Periódicos en el Arsenal.

BURGOS MIRANDA.—Viuda de Francisco Jorge, Puesto de Periódicos.

GUIPUZCOA IRUN.—Julián Gómez, Kiosco. SAN SEBASTIAN.—Hijas de Aramburu. En el Boulevard y Librería Viuda de Rivero. Moraza, 17.

VITORIA Kiosco "El Globo", Hijas de Alonso.

ZARAGOZA Julián Franco, Cínelgo, 1.

MADRID Kiosco Banco de Bilbao; Calle Sevilla; Kiosco Alcalá (frente al Banco del Río de la Plata); y Carretas, 15, Lotería de Otafo.

NAVARRA PAMPLONA.—Antonio Leoz Gobi, Mayor, 32. Fermín Urzay Espos y Mina, 13

TUDELA.—Máximo Royo, Puesto de Periódicos.

ESTELLA.—Martina Arguñariz LODOSA.—Ramón Lizanzu.

En los kioscos de las Bibliotecas de las estaciones de Calahorra, Castejón, Logroño, Miranda (andenes del Norte y Navarra) y en Zaragoza (Estación Norte).

UN SOLO TARRO debe darle a Ud. Una Piel Blanca y Clara



Si quiere usted suprimir las espinillas, los poros dilatados y demás imperfecciones; si desea proporcionar a la piel una belleza nueva y radiante, compre hoy mismo un tarro de Crema Tokalon, Color Blanco, sin grasa, la famosa crema parisienne. Contiene crema fresca y aceite de oliva predigeridos, así como maravillosos ingredientes tónicos que blanquean el cutis. Dichos ingredientes disuelven las espinillas, aprietan los poros dilatados, poniendo blanca, suave y aterciopelada la piel más oscura y rugosa. Quedará usted sorprendida de la formidable diferencia que produce, después, no más, de uno o dos días de usarlo. Pasada una se-

mana, la tez fresca y clara que habrá obtenido, causará la admiración y la envidia de todas sus amigas. Cada tarro lleva esta sorprendente garantía: si no está usted completamente encantada con los resultados obtenidos, envíe directamente el tarro a Productos T. K., vía Diagonal, 388, Barcelona, y le mandaremos a usted sin ningún requisito, el doble del precio de compra.

FABRICA DE IMPERMEABLES Y SASTRERIA

BLAY

Ofrece a bajo precio un gran surtido de impermeables procedentes de una quiebra

Table with 3 columns: Item description, Price, and Unit. Items include Impermeable de Señora, Transparente de Señora, Gabardina de Caballero, etc.

Sección de Sastrería.—Confeción

Table with 2 columns: Item description and Price. Items include Traje confeccionado con dos pantalones, Gabán confeccionado, etc.

SASTRERIA A MEDIDA

Table with 2 columns: Item description and Price. Items include Traje a medida, Estambre, etc.

Muro de Cervantes, 19

(FRENTE A SAGASTA)

Teléfono 2223.—Logroño

UN OBRERO ARISTOCRATA

Por HENRI GERMAIN

(Editada por la Casa Sopena)

—Si usted rehusa, es porque quiere, quizás, tirar de la mania — insistió de Surin.

—Yo no he dicho eso—replicó la Tuerta;—si en el término de tres días me da usted mis dos mil francos, no diré nada.

—Y si no podemos dárteles, ¿qué harás?—preguntó Dufresne apretando los dientes con cólera.

—Eso me lo callo—dijo Rosalía con resuelto acento.—¡No quiero ser burlada!

—Muy bien—dijo Dufresne palideciendo;—si te sucede alguna desgracia, es porque tú te la habrás buscado.

Fíjate bien, Rosalía; te lo pido por última vez; acepta, o si no...

—Yo no os tengo miedo; os haré prender cuando quiera, ¡canallas!—dijo Rosalía con una audacia imprudente.

—Entonces no hablarás más—rugió Dufresne;—¡tus palabras no serán muchas!

Al mismo tiempo se arrojó bruscamente sobre la Tuerta, con tanta impetuosidad y de una manera tan imprevista, que la agredida no tuvo tiempo de defenderse.

Además, monseñor de Surin, atento y preparado, acudió en ayuda de su cómplice y dándole un violento golpe con la rodilla en las corvas, arrojó al suelo a la desgraciada.

En un abrir y cerrar de ojos fué esta amordazada con un pañuelo y reducida a la imposibilidad de pedir auxilio.

Después, mientras que el cómplice de Dufresne le sujetaba vigorosamente los miembros, cargando sobre ella todo el peso de su cuerpo a riesgo de ahogarla, el ex agente de negocios sacaba rápidamente del bolsillo de su abrigo el paquete de cuerdas y amarraba fuertemente a su víctima.

Esta se debatía furiosamente, tratando de levantarse; pero sus esfuerzos eran estériles; los dos hombres la sujetaban sólidamente.

Marcelo, desde su observatorio, contemplaba, temblando de rabia y de emoción, esta lucha, corta, pero terrible.

Se levantó dispuesto a acudir en auxilio de la desgraciada; pero se contuvo pensando que no disponía de ningún arma, y que los miserables, sorprendidos por él, no le darían cuartel y la matarían como a un perro rabioso.

Se sentía con valor para todo, pero la situación era extremadamente difícil y peligrosa; la campaña estaba desierta, la noche era muy oscura y ningún socorro inmediato podía ofrecérsele.

Dufresne acababa de levantarse, dejando a la Tuerta tendida en el suelo, inerte y medio ahogada por la mordaza y con los miembros agitados por estremecimientos nerviosos.

—¡Vamos!—dijo monseñor de Surin con voz sorda a su cómplice;—creo que ya es tiempo.

—¿Ha maniobrado el semáforo?—Sí.

Los dos hombres se inclinaron a un tiempo, asieron a su víctima por los hombros, y después de abrir la puerta practicada en el vallado, la condujeron a la vía férrea y la tendieron, atravesada sobre los raíles.

—¡Pronto, pronto, despachemos; ya está aquí—gritó Dufresne.

Ante estas últimas palabras, enigmáticas para Marcelo, el joven experimentó un estremecimiento involuntario de terror y lanzó en derredor suyo una rápida mirada.

Bruscamente su sangre afluyó a su corazón y un sudor helado, de terror, humedeció sus miembros. Acababa de comprender la horrible verdad.

A unos trescientos metros de distancia, desembocando por la curva de Fossoy, un expreso llegaba a todo vapor.

Las dos, linternas de la máquina engrosaban por momentos, iluminando siniestramente la vía; una trepidación violenta hacía temblar el suelo. La Tuerta iba a ser destrozada por el tren.

Marcelo franqueó las vallas y se lanzó sobre la vía, corriendo como enloquecido, con los brazos levantados y tratando de llamar la atención del maquinista. Al mismo tiempo gritaba con toda la fuerza de sus pulmones:

—¡Freno! ¡freno!...

todo, Marcelo sintió el roce del convoy y permaneció inmóvil, con la mirada invenciblemente atraída y fija sobre el lugar donde yacía la Tuerta un minuto antes.

Un violento golpe de salvavidas de la máquina lanzó a la desgraciada hacia adelante; después, el convoy la arrolló, pasando las ruedas sobre las extremidades inferiores. El cuerpo de la Tuerta había quedado fuera de la vía, con las piernas atravesadas en uno de los raíles, e inerte.

El ahijado de la señora de Presles corrió hacia ella, la quitó la mordaza, y durante un minuto contempló, tembloroso y lívido, aquel rostro acardenalado y cubierto de tierra.

Cerca de la Tuerta había un charco de sangre rojiza y humeante. Temblando, bajo la impresión de un horror indescriptible, Marcelo se inclinó y acercó el oído a la boca de ella. Respiraba todavía débilmente; no estaba muerta.

Quizá le habría valido más, porque tenía el ojo cerrado, el rostro cubierto de una palidez espectral, los labios exangües y con toda la apariencia de un cadáver.

Marcelo retiró delicadamente el cuerpo de la vía, y aunque creyó notar que las piernas, colgantes como pingajos, estaban destrazadas, no quiso perder el tiempo en exámenes inútiles; urgía buscar socorros.

Saltó la valla, subió el declive rápidamente y tomó el camino de Blesmes a todo correr.

Llegó a las primeras casas de la ciudad y comenzó a golpear violentamente la puerta de la posada y la de una carretería inmediata.

Dos o tres ciudadanos, alarmados por sus gritos y por este ruido inus-

tado, abandonaron el lecho y salieron a informarse.

Muy sucintamente, les puso al corriente Marcelo.

—Un crimen, una mujer destrazada.

Con un colchón se improvisó una camilla rápidamente, y unos cuantos individuos siguieron a Marcelo, que volvió hacia el sitio donde yacía el cuerpo de la Tuerta.

En el camino, el ahijado de la condesa pudo reflexionar un instante, viendo el entorpecimiento de su cerebro profundamente conmovido.

Pensó que para no incluir el nombre de la señora de Presles en este asunto, era preciso ser muy prudente y circunspecto. Lo mejor sería no decir nada sobre la identidad de los asesinos, hasta que hubiese consultado el caso con la condesa, a quien vería a la mañana siguiente.

Mientras caminaba, repetía inconscientemente:

—¡Ah, los miserables!... ¡los miserables!

Después pensó que en la confianza de no haber sido vistos por nadie, los criminales, confiando en la impunidad, no tratarían de huir.

Uno de ellos, por lo menos, permanecería en el castillo, bajo su mano, bajo el poder de la justicia humana.

Pronto llegaron al sitio donde yacía la víctima de Dufresne y de monseñor de Surin.

Dolorosas exclamaciones brotaban de todas las bocas conforme iban reconociendo a la desgraciada.

—¿Es posible? Si es Rosalía...

—¡Pobre mujer!

—Es preciso ser un malvado para hacer esto con una criatura de Dios...

—¡Pero si es la Tuerta! ¡Desgraciada!

Después decían a Marcelo: —¿Usted ha visto al asesino, señor Marcelo?

—No—replicaba nerviosamente el joven.

—Déjemonos de comentarios—dijo el posadero,—y llevemos a esta pobre mujer al hospital de Châteaun. Vamos, presto, pongámosla sobre el colchón y marchemos.

En tres minutos fué ejecutada esta difícil operación, sin que de los labios de la Tuerta se escapase ninguna queja. Y en seguida el lígubre y silencioso cortejo se puso en marcha precedido de Marcelo.

El trayecto fué largo y penoso. A la una de la madrugada, era colocada la desgraciada sirvienta, desvanecida, en uno de los lechos del hospital, mientras que se buscaba a un médico para que la asistiese.

VIII

UN MILAGRO DE LA CIENCIA

Los Ledoux, después de las tristes revelaciones de Magdalena, se pusieron en camino para París, tomando en Châteaun-Thierry el tren de las diez de la noche.

A las doce llegaron a la estación del Este, ansiosos, y al mismo tiempo preocupados, ante la idea de que deberían hacer para ver en seguida a su hijo adoptivo.

Ignorantes de las costumbres parisenses, se habían simplemente imaginado que, dado el caso deshecho de Andrés, les sería posible entrar a aquella hora en el hospital Lariboisière.

Después de hacer algunas preguntas a un empleado de la estación sobre el itinerario que debían seguir

Vertical text on the right edge of the page, including page numbers and other information.

# Supresión de las Hernias

## Con el Super Compresor HERNIUS Automático

Todo facultativo le aconsejará que debe retener totalmente su hernia si no quiere exponerse a un desequilibrio total de sus funciones orgánicas a la par del inminente peligro a la extrangulación. Científicamente se reconoce que el Super Compresor HERNIUS Automático, sublime maravilla mecánico-terápica de ideal realización, es el único y positivo antiherniario que sin trabas, tirantes ni engorrosos de clase alguna, retiene y reduce toda clase de hernias por antiguas y voluminosas que sean en ambos sexos y en todas las edades hasta su completa desaparición. Todos nuestros modelos son contruados sobre medida y molde rigurosamente anatómico del mismo enfermo, razón por la cual no causan la más ligera molestia, convirtiendo a los pacientes en seres fuertes, robustos y sanos como eran antes de herniarse.

Visita en LOGROÑO, el lunes, día 16 de septiembre, en el HOTEL COMERCIO, de 9 de la mañana, a 3 de la tarde solamente.

IMPORTANTE: Nuestro Agente especialista recibirá gratis, en Vitoria, el domingo, día 15, de septiembre, en el Hotel Francia, y en Tudela, el martes, día 17, de septiembre en el Hotel Remigio.

Casa Central: GABINETE ORTOPEIDICO "HERNIUS"  
Rambla Cataluña, 34, 1.ª, BARCELONA

## Herrero Riva y Comp.

BAÑEROS. — LOGROÑO  
SUCURSAL EN CALAHORRA  
COTIZACIÓN DEL DIA 12

Interior 4 0/0	80'00
Exterior 4 0/0	99'85
Amortizable 4 0/0	99'75
Id. 5 0/0, 1917	100'00
Id. 5 0/0, 1920	00'00
Id. 5 0/0, 1926	101'50
Id. 5 0/0, 1927, sin imp.	101'50
Id. 5 0/0, 1927, con imp.	99'75
Id. 4 1/2 0/0, 1928, sin imp.	101'50
Id. 3 0/0, 1932, sin imp.	85'00
Id. 4 0/0, 1928, sin imp.	100'50
Id. 5 0/0, 1929, sin imp.	101'50
Bonos oro	103'00
Acciones Banco de España	608'00
Id. Cía. Arrendataria Tabacos	253'00
Id. Ferrocarriles Alicante	176'00
Id. Explosivos	644'00
Id. Petróleos	152'00
Id. Telefónicas preferentes	115'50
Id. Telefónicas ordinarias	128'50
Cédulas hipotecarias 6 0/0	111'00
Francos cheque	48'45
Libras	38'35
Dólares	7'37

Compra-venta de valores del Estado, Corporaciones e Industriales, Ordenes de Bolsa, Cupones y Títulos amortizables. Depósito de valores en custodia. Cartas de Crédito sobre todos los países. Giros, Negociaciones, etc.

DEPENDIENTE DE BARBERIA estable y a buenas referencias, se necesita en casa del practicante don Ruperto Lapeña, en Murillo de Río Leza.

## Subasta de chopos en Tormantos

El día 20 del actual, a las once, tendrá lugar en la Sala Consistorial, la subasta de (300) trescientos chopos, en precio de 4.200 pesetas, bajo pliego de condiciones que se halla de manifiesto en la Secretaría del Ayuntamiento.

Tormantos, 12 de septiembre de 1935.—El alcalde, Roberto Barona.

CASA. Se vende en el camino San Adrián, N. R. Razón, entlo. derecha

COMPRO jamones y tiras. VENDO tocino y manteca, todo fresco o salado. Juan Criales, Santo Domingo de la Calzada.

VENDO VACAS. Cuatro, cinco y siete meses, preñadas. Torote semental 15 meses. Holandeses. Simeón Arín, en Andosilla (Navarra).

OVEJAS. Se venden 150 merinas, gordas; 80 corderos y corderas churos, mamando, y 170 ovejas churras, jóvenes. Para verlas en Montenegro de Cameros, a Robustiano Soriano, o escribir a Francisco García, en Covaleda (Soria).

ARRREGLOS DE CALZADO A PRECIOS INCREIBLES

Medias suelas y tacones de caballero, 4 ptas; idem de señora, 2'50; tapas, 0'60. Mendizábal, 10 (frente a la Iglesia). Salvador Pérez.

VACA para carne o vida, de 7 años, vende Tertuliano García, en Barriobusto (Alava).

COCHE DE NISO y varios muebles se venden, Razón, Av. de Colón, 39, tercero, izquierda.

SIRVIENTA. Se necesita en el Frontón Logroñés, segundo piso.

BICICLETA. Se vende, en Gallarza, 24, Peluquería.

CONTRATISTAS. Se venden de ocasión, dos machacadoras. Dirigirse a Francisco García, Rey Pastor, F. G.

SIRVIENTA joven, con buenas referencias, hace falta. Zurbano, 4, primero, derecha.

## EN MADRID

Se vende LA RIOJA en Carretas, 15 (frente de Otaño, y kiosco de la calle Alcalá 52 (frente al Banco del Río de la Plata).

## PASTRANA CARROZAS PARA TRASLADOS

## Pérdidas

—De una rueda roto de auto-Michelin Supercontour, de 14 por 45, de discos y montada en el mismo, se ha extraviado la noche del 3 del corriente en la carretera de Torrecilla a Níeva. La persona que la haya encontrado, se servirá entregarla en la Venta de Níeva o en Logroño, almacén de T. Sáenz y Compañía, Delticias, 2, donde se gratificará.

—Al que se lo haya extraviado un perro mosqueado, color café, de raza, si le interesa, puede pasar a recogerlo, a Vara de Rey, 10, quinto, abonando los gastos que haya originado.

## ALMACEN DE MADERAS y Serrería DE ANDRES VERA

LIBERTAD, 9. TELEFONO 1440

BICICLETAS. Se alquilan, se arreglan y se cambian. Tengo de ocasión, de todas las marcas y tamaños, muy baratas. No comprar sin antes ver precios, en el Garage de Pascual, en Nájera.

## NODRIZAS

—Casada, de 30 años, leche de 8 días, desea criar en su casa en Muro de Aguas. Dirigirse al corresponsal de LA RIOJA.

—Casada, de 21 años, leche de tres días, se ofrece para criar en su casa. Informes, Víctor Pérez, en Aulsejo.

SE VENDEN: 135 reses lanaras, jóvenes, para criar, de buena clase; dos carros seminuevos, uno de varas y el otro de yugo; dos brabanes también seminuevos, uno del núm. 1 y otro del núm. 2; una grada de 9 rejas; una mula de 4 a 5 años, y un macho de 3 a 4 años, propios para labranza, por retirarse su dueño de la labranza. Tratar con don Cecilio Fernández, en Hormilla.

SE NECESITA mujer de 40 a 50 años para atender a hombre sordo y de edad. Informes, don Lorenzo Garnica, en Nájera.

VACA, vende recién parida, con su ternero, segundo parto, abundante leche, Gregorio Benito, en Albelda de Iregua.

CON URGENCIA, se necesita un dependiente de barbería que esté bien impuesto en el oficio. Ganará buen sueldo y muchas propinas, en casa del practicante titulado don Manuel Collado, en San Asensio.

SE TRASPASA Bar Taberna, por cuestión de familia; poco dinero. Razón en LA RIOJA.

VENDO por no poder atender la labranza, dos machos buenos, de cuatro y cinco años y un caballo cerrado. Tratar con Laureano Sáez de Jubera, en Murillo de Río Leza.

SE VENDE Furgoncito Citroen, 5 H. P., propio para reparto. Se dará a toda prueba. Informes, Tintorería Saxonia, Mendizábal, 18, Logroño.

OVEJAS. Vende 125, para criar, de clase muy buena, Celestino Valdemos, en El Cortijo.

SE ARREGLAN Y CAMBIAN toda clase de piezas de PLUMAS STILO-GRÁFICAS y de MÁQUINAS DE ESCRIBIR. Se garantiza el trabajo. Calle del Peso, 21. Teléfono 2255.

SE VENDE UNA CASA que produce el 8 por 100. Razón en LA RIOJA.

SE VENDE TRILLADORA Ajuria, núm. 1, seminueva. Razón, Viuda de Vélez y Julián Sáenz, en El Cortijo.

JOVEN bien impuesto en Contabilidad, se ofrece por horas, modestas pretensiones. Razón, LA RIOJA.

SE VENDE SELECCIONADORA de dos cuerpos, usada. Tratar con Jacinto Artola, en Lazagurria (Navarra).

TIENDA, CON PISO, propia para huertería, carnicería o cosa análoga, en calle muy céntrica, se traspasa. Informes, LA RIOJA.

SE TRASPASA VAQUERIA con muy buena clientela, por no poder atenderla el dueño. Razón en LA RIOJA.

DEPENDIENTE DE PELUQUERIA se necesita con urgencia, que sea estable en la del practicante Domingo Gil, en Arnedo.

VACA superior, cumplida, para parir segundo parto, vende Arturo Sáez Torre, en Lardero.

COCHE DE NISO y MOISES, en muy buen uso, se venden baratos. Razón, Sagasta, 14, primero.

SE VENDE vaca recién parida, con su chota, leche abundante. Informes, Angel Gil Muro, en Aulsejo.

VACA recién parida, del segundo parto, buena clase, con su ternero; una ternera preñada y 30 ovejas para vida, vende Anselmo Santos, en Murillo de Río Leza.

SIRVIENTA. Se necesita en Herreñas 14, segundo, izquierda.

SE NECESITAN oficiales de zapatero en el taller de zapatería de Cirilo Alva, en Villar de Arnedo.

## Abalo el pescado

PRECIOS SIN COMPETENCIA POR SER COMISION PROPIA. Herreñas, 42, esquina a S. Bartolomé PISCADERIA LA PILAR

MAQUINARIA DE CARPINTERIA, se vende en estado de nueva, por ausencia obligada. Dirigirse a Francisco García, Rey Pastor, F. G.

## AVISO

Tijeras de sastre, barbero, modista, costura, uñas, bordar y podar; cuchillos de cocinero y cortador; navajas de bolsillo; máquinas de cortar pelo y esquilador, se garantizan en casa del vaciador Joaquín Martínez Plaza Constitución, 4. Logroño.

## Carros de varas

Se venden dos seminuevos, juntos o separados, para 3.000 kilos en adelante. Se darán muy baratos por proceder de grandes almacenes de maderas. Román Gasco, S. Asensio.

## Almacén de Maderas Serrería Mecánica OJEDA. Norte, 24. Tel. 1906. LOGROÑO.

CONSEGUIRA TOMAR UN BUEN CAFE, ADQUIRIENDO GREIBA

Pl. Abastos, núm. 9. — Teléf. 1838.

ARNEDILLO, Fonda y Café Vda. de LUIS MARRODAN LAZARO la más próxima a los Baños, la más antigua y con grandes reformas

## Vino superior

de cosechero, de pura uva, se vende en Rivieja, 41, a 0'40 litro y a 6 pesetas cántaras.

SERVICIO A DOMICILIO. Probád con poco, y os convenceréis.

ARNEDILLO - FONDA MORAL. Automóviles Calahorra y Logroño. Administración, Café Habana, salida diez mañana.

## ANUNCIO

La Juventud Moderna de San Asensio, ofrece Salón Teatro a la compañía teatral que quiera actuar en él durante las fiestas 14 al 19 de septiembre, o quiera ir contratada. Dirigirse al presidente.

ENGRASE SU AUTOMOVIL en la Estación de engrase a presión, de CELSO RUBIO, V. REY, 11, Logroño

AGENCIA P. ARANGUREN MURO CARMEN, 6. Vendo casas y fincas. Se coloca dinero sobre hipotecas.

FABRICA DE TEJIDOS DE ALGODON necesita viajante a la comisión que actualmente visite ruta Navarra, Rioja y Aragón. Escribir al núm. 9.983. Vergara, 11, Barcelona.

Pera blanquilla compro. Dirigirse a Eladio Castellanos. Santa F. Gracia, 54, Teléfono 43.387, Madrid.

La experiencia demuestra que los chocolates y dulces

## MATIAS LOPEZ

Son los mejores del mundo. Pedidos en todos los ultramarinos y Confiterías

Taberna "La Bilbaina" Calle de Pablo Iglesias, núm. 8. Se sirven meriendas muy económicas ¡PAISANOS! ¡MILITARES! VISITADLA Y OS CONVENCEREIS

# RELOJERIA KOBAR OPTICA EUGENIO CADARSO CARRILLO

(Fundada en 1929)

INMENSO SURTIDO DE RELOJES... MODELOS SELECCIONADOS DE LAS MEJORES MARCAS COLECCIONES COMPLETAS EN LONGINES, OMEGA Y OYMA EN TODAS LAS FORMAS, TAMAÑOS Y CLASES

EL SURTIDO DE ESTA CASA NADIE EN LOGROÑO LO SUPERA SUS PRECIOS BARATISIMOS NO ADMITEN COMPETENCIA

## OPTICA CIENTIFICO-MEDICAL

Esmerado y Rápido despacho de recetas

Portales, 24 - Logroño - Teléfono 1461

NOTA: Esta Casa sólo responde de las operaciones efectuadas directamente.

## Bañistas de Arnedillo

Las fondas de MORAL, PARRAS y VIUDA DE MARRODAN, advierten a cuantos bañistas acudan a dichas fondas, que en el servicio de automóvil de "LA HISPANO ARNEDILLO", que sale a las cuatro de la tarde del Hotel París (Administración), no se dejen seducir por cierta persona que realiza una propaganda falsa en los citados coches. Advertimos a los dueños del servicio, dejen la parcialidad, que nada les beneficia.

## Pensión La Logroñesa

Pérez Galdós, 4, pral. d., Madrid. Baños, duchas tñmbres, calefacción en todas las habitaciones. Buen trato. Pensión completa, de 7, 8 y 10 pesetas.



## II ATENCION II

¿Queréis conservar vuestros pequeños sanos y robustos? ¿Queréis evitar las enfermedades de vuestras gallinas y palomas? Pronto, emplead el GALLIOL, usado por las principales granjas de la región. Venta en Farmacias y Droguerías.

# CONSERVAS EN CASA

Todas las señoras pueden poner sus conservas sin salir de sus casas, en botes herméticamente cerrados, sin soldadura, usando los BOTES DE AGRAPES PATENTADOS, fabricados por Metalgráfica Logroñesa S. L.

Se pueden usar más de veinte veces, por lo cual su precio resulta casi gratis; se cierra y se abre sin más elemento que la mano de la persona que lo maneje, siendo además, insustituibles como excelentes flamberras, para llevar viandas para las excursiones. Descuentos, según la cantidad que se compre.

Pedidos a "Metalgráfica Logroñesa" - Logroño



## Compañía del Pacifico

Para HABANA, COLON, PANAMA, LA LIBERTAD, PAITA, CALLAO, MOLLENO, ARICA, IQUIQUE, ANTOFAGASTA y VALPARAISO, saldrán del puerto de SANTANDER

Vapor "ORDUBA", 22 de septiembre. Vapor "ORBITA", 13 de octubre. Motonave "REINA DEL PACIFICO", 10 de noviembre

Admiten pasaje de lujo, primera, segunda y tercera clase y carga. Para toda clase de informes, dirigirse a sus Agentes HIJOS DE BASTERRECHEA. — Paseo de Pereda, 9. SANTANDER



Prensas para vino y aceite pida Vd. catalogo gratis MARRODAN Y REZOLA Apartado 2 LOGROÑO

NOTA: Esta Casa sólo responde de las operaciones efectuadas directamente.

La circulación de este periódico en nuestra región supera mucho a la que tienen todos los demás

# LA RIOJA

El anuncio en este periódico es la más eficaz propaganda de los productos y el incremento de las ventas

## TAURINAS

### MAÑANA, DESECAJONAMIENTO

El primer viaje a la plaza, hay que hacerlo mañana.

¿Quién se resiste a contemplar la lámina de las corridas que Villamarta, Saltillo y Graciliano Pérez Tabernero han destinado a nuestra feria?

“La Popular” ha pecado de pesada cerca de los tres ganaderos citados, encareciéndoles un día y otro que apartaran para Logroño toros que responderían al prestigio de su procedencia y a la nombradía de las fiestas logroñesas, y todos ellos han respondido lo mismo: que la afición logroñesa quedará satisfechísima no sólo de la presentación de sus reses respectivas, sino de sus peleas, puesto que al apartar los toros “logroñeses” han consultado las “notas” y envían “género” con todas las garantías de un excelente resultado.

La primera de estas condiciones hemos de verla mañana.

Y al mismo tiempo que los toros, podrá verse uno de los magníficos camiones que para el transporte de reses bravas ha mandado construir la Agencia salmantina, a la que La Popular ha encargado este servicio.

La distraída operación de dar suelta a los toros es siempre del agrado del público y no hay duda que este será numerosísimo, atraído, además, por la posibilidad de que la suerte les sea propicia y salgan algunos de los espectadores con sus abonos para presenciar las tres corridas del inmejorable cartel de San Mateo.

Como es sabido se sortean entre los espectadores cuatro abonos, no para cada corrida, como no sería tal abono, sino para las tres del programa “mateo”. Y el sorteo ha de ser tan “a ley” que, si el número premiado no figurara entre los vendidos, se repetirá el sorteo hasta que correspondiera a alguno de los consignados en las localidades.

Hay que “probar la suerte” y más que esto, hay que presenciar la lámina de los “villamartas”, “morenos” y “gracilianos”, porque lo que se traen dentro—aunque venga con todas las garantías—hay que esperar a verlo en los tres días de toros.

El desecajonamiento se verificará a las cuatro y media y a seguidillo el sorteo de los cuatro abonos.

Después, baloteo ininterrumpido.

### LAS DE NAJERA

El último programa riojano, antes de las fiestas grandes de San Mateo, nos lo ofrece Najera.

Y en la oferta pone dos combinaciones tan atractivas y con tanto sabor torero, que van a ser legión los aficionados comarcanos que acudirán a unir a las agradables tardes de toros la más agradable estancia entre los alegres y humoristas najerinos.

En Najera, sin novilladas, se pasa admirablemente. Lo aseguramos con la certeza de una repetida experiencia. Y si a ello unimos dos combinaciones que en todos sus componentes, son atractivas, mirelas por donde se las mire, se impone una escapada a Najera, aun cuando después haya que porfiar con los najerinos para que le permitan a uno el pronto regreso. Por más que... ¡cuán difícil es desear abandonar la antigua corte navarra!

El cartel najerino es de todos sabido.

Peró queremos repetir y ahí va. Mañana, domingo.—Niño de Haro y Angel Rey Conde, con novillos de Alfonso Díaz.

El lunes, 16.—Rafael Ortega (Gallito) y Pepe Gracia, con novillos de Fidel Rubio.

Oasi nada. Un cartel nacional Rioja, Vizcaya, Andalucía y Aragón, en competencia torera, y Rioja y Navarra en competencia taurina.

A ver quién none más variedad en un cartel.

Ni Pagés.

Hay, por tanto, que escaparse a Najera.

Y ya allí...

### CON RUMBO HACIA ALLA

Coincidiendo con la aproximación de los finales de temporada, emplean las noticias de las favorables excursiones toreristas hacia las plazas americanas.

De los primeros en “largar” sus posibles travesías, son el “joven maestro” Marcial Lalanda y el un día fenómeno Félix Colomo.

Uno y otro, por sí o por sus propagandistas hablan de tener proposiciones ventajosísimas para hacer una tournée por América.

De Marcial se dice que la nueva empresa mejicana—ya no es por allí “nadie” Dominguez—cuenta con él como elemento primordial para la temporada. Pero también se dice que Marcialín quiere dedicar el invierno a extremar los cuidados de su ganadería y de la recientemente adquirida para su esposa.

En cuanto a Colomo también se rumorea que le ha sido ofrecido un buen contrato para Caracas, Lima, etc., etc.

Y si es verdad. Este sí que es seguro que pasa el charco.

### LAS TRES ÚLTIMAS

Evocamos la frase tan corriente en aquellos de los “jugares ilicitos” en

que una bolita atraía en su girar vertiginoso la atención de cuantos “se metían” en la red y ponían todas sus esperanzas en un número, una calle, una línea, un color y demás alburas de la misteriosa ruleta.

Pero “las tres últimas” de ahora no son las que a los minutos finales de una partida se refieren.

Son las tres últimas actuaciones de una vida torera que queda grabada con caracteres inborrables en la historia del torero.

De Juan Belmonte.

Tres corridas quedan a Terremoto para que dé el adiós postrero a su profesión torera.

Ya es sabido que la despedida de Juan va a ser el día 29 del actual en la plaza sevillana.

Pero esta despedida no es aún la retirada definitiva.

Belmonte, aún torero, cruzará este invierno el charco para conceder el adiós definitivo a los aficionados americanos.

Claro que a cambio de ello se va a traer una de pesos que da miedo. Sólo en la capital venezolana le ofrecen 50.000 duros por tres corridas.

Y lo que habrá dicho Belmonte. ¿Quién se niega a ello?

Juan Belmonte, al decir de los enterados, toreará esas tres corridas y otras dos en Caracas y tres en Lima y tres en Caracas.

Y no quieran ustedes saber el dinero que se traerá de esta excursión americana.

¿Que le ligan a Juan que son tristes las despedidas!

MIGUELIYO

## Aragón y Rioja en Madrid

### LA PRIMERA EXPOSICION REGIONAL DE PRODUCTOS DE LA TIERRA Y SUS DERIVADOS

A medida que se va acercando la fecha del 24 de septiembre en que S. E. el presidente de la República con el Gobierno, elemento oficial, autoridades de Zaragoza, Teruel, Logroño y Huesca y Cuerpo Diplomático, inaugurará esta Primera Exposición con productos de Aragón y Rioja en la zona de recreos del Retiro, que ha de durar hasta el 8 de octubre en que será clausurada con la misma solemnidad, el entusiasmo en las dos regiones por emularse y ofrecer un certamen digno de ellas y de España, es indescriptible, y todos los productores se aprestan a realizar un esfuerzo máximo y superarse a sí mismos en la calidad y presentación de todos los productos.

Madrid, por conducto de las Entidades Oficiales, Cámaras y Asociaciones gremiales, responde con el mismo fervor, rivalizando el ardiente patriotismo de Aragón y Rioja para completar la labor de ambas regiones. Ni un solo instante decaerá el vivo interés de la Primera Exposición, pues sus organizadores han preparado un programa de festejos y atracciones que constituirá un anuncio cautivador para todo forastero y visitante.

Se llevan a cabo con extraordinaria celeridad los trabajos de instalaciones y emplazamiento de las diferentes construcciones.

Dos dibujos sobrios y señoriales, anuncian desde la Puerta del Retiro denominada de Hernani y la que al mismo da acceso por la Plaza de la Independencia, la próxima celebración de esta Primera Exposición Regional.

Produce viva y agradabilísima impresión penetrar en Ministerios cuyas dependencias todas ostentan con orgullo el cartel de esta Exposición Regional, verdadera cruzada de producción y trabajo que ha de acarrear frutos insospechados a España.

Aragón y Rioja preceden a las demás regiones que, en las sucesivas primavera y otoños de cada año, imitarán el ejemplo concurriendo con lo mejor de sus productos.

Esta labor, eminentemente española, cuajará dignamente en el PALACIO DE LA EXPOSICION REGIONAL, que constituirá el HOGAR y la ESCUELA de todo labriego español.

En la Zona de Recreos del Retiro no cesarán las atracciones desde el 24 de septiembre al 8 de octubre: las mejores bandas de música deleitarán con sus selectos conciertos; las costumbres típicas de Aragón y Rioja desfilarán ante los productos venidos de aquellas regiones; los visitantes, además de todas estas ventajas, podrán disfrutar varios de los productos expuestos.

No hay que dudar que España entera premiará debidamente a sus dos queridas regiones, Aragón y Rioja, y todos nos convertiremos en consumidores y propagandistas de los productos expuestos, que forma uno de los puntos del programa de esta Primera Exposición.

## SANIDAD

TODOS LOS NIÑOS TIENEN DERECHO A LA LECHE DE SU MADRE; si pudiéramos llevar al convencimiento de todas las madres este sagrado deber, no se perderían tantas vidas estérilmente.

Aconsejámosle, consulte nuestro servicio de HIGIENE INFANTIL, donde podrá adquirir algún conocimiento útil para la crianza de sus hijos. Instituto Provincial de Higiene.

## LOS PEONES CAMINEROS

### UN DRAMA CALLADO DE ESCASEZ Y TRABAJO

En poco tiempo han adquirido un extraordinario incremento los viajes por carretera. El motor mecánico representa un verdadero elemento de revolución en el progreso. Cabe decir que no hay un solo español que no sepa ya de lo que es salvar rápidamente las distancias, en un vehículo animado por un motor de explosión. Cuando en casi minutos se recorren, para presenciar una corrida de toros, distancias que antes exigían un día de jornada en una diligencia arrastrada “con motor de sangre”, se experimenta extraordinaria satisfacción. Ya no hay distancias. Claro que no se concibe el ritmo de la vida actual sin elementos de esta especie.

A veces se protesta íntimamente del mal cuidado de las carreteras, cuando se sufren los efectos de los baches. La costumbre de comodidad hace que el menor tropiezo irrite. Sin embargo más frecuente que la protesta es el elogio. Las carreteras se ofrecen bien afirmadas y los riesgos asfálticos han dado una suavidad gratísima al rodaje.

Lo que se suele comentar es que no ya su piso, sino su anchura no se acomoda a las necesidades de la enorme circulación de estos tiempos. Y el comentario no está demás; pero bueno es tener paciencia, porque “ni en una hora se ganó Zamora” ni es posible que con la rapidez que han progresado los motores pudieran haberse ensanchado las carreteras. Cuando se viaja, decimos, se co-



mentan estas cosas se admiran paisajes, se gusta de lo vertiginoso de la tracción; lo que no se suele hacer es acordarse del peón caminero.

Estos casi forzados de la carretera no suelen solicitar la atención.

Nosotros, como los demás, tampoco nos habríamos detenido a considerar sobre ellos, si no nos hubiera animado el propósito de comentar la situación en que se encuentran, su necesidad de ayuda y la justicia de su mejoramiento.

Hemos ido a verlos y los hemos encontrado trabajando. El caminero trabaja ocho horas diarias con un instrumento en la mano, pero de siete de la mañana a siete de la noche, de uno u otro modo, está en actividad.

Una de las “fotos” con que ilustramos esta información, los presenta amontonando la gravilla que ha de ser luego el elemento más sólido de la emulsión asfáltica que dará a la carretera un acabado continuo y suave; una superficie a propósito para que, animado del vértigo de la velocidad el voluntarista “le dé gusto al acelerador”.

Las carreteras exigen hoy de los camineros mayor cuidado, mayor trabajo que nunca. Estos funcionarios rinden su servicio al Estado un año tras otro, durante muchos, cuantos pueden, sin esperanza de otro retiro ni otro descanso que el que proporciona la muerte.

A distancia de las localidades, en

lugares apartados, sufriendo los rigores de cada tiempo; sin poder procurarse satisfacciones, sin poder subvenir con holgura a las necesidades de la familia, el caminero, en la triste soledad de su casilla, la va creando y no sabe qué salida podrá dar a sus hijos, ni sabe tampoco qué será de su mujer y de su prole si él tiene la desgracia de fallecer.

El caminero es un funcionario del Estado que conoce la obligación de un trabajo penoso, pero que apenas sabe de derechos.

Es natural que se preocupe de su porvenir y que haya sentido el espíritu de asociación, porque la unión es fuerza necesaria para la consecución de mejoras. En España para

pleitear es necesario no sólo tener razón, sino saberla exponer y luego que quieran darla. Es mucha la razón que abona, para sus demandas, a más de cinco mil camineros que perciben un jornal diario de 550 pesetas. Con ese dinero no es posible sostener una familia relativamente numerosa, como la que ofrecemos en otra de nuestras “fotos”. Los varones sólo trabajan de vez en vez, pues lo han de hacer también en la carretera que es lo que aprendieron de su padre. Con un jornal como el citado no es posible enseñarles otra cosa.

Los camineros han constituido una Asociación para pedir a los Poderes públicos. No es gran cosa lo que piden. Solicitan que, puesto que son funcionarios, se les reconozca como tales, se les equipare a los subalternos de otros cuerpos del Estado a los efectos de la jubilación. Piden también que, para el ingreso en el Cuerpo, sean preferidos sus hijos, y también demandan que se resuelva de modo definitivo la situación de su Montepío. Esto piden, pero no parece que se les haga mucho caso. Cada año, en el mes de septiembre, los capataces y peones camineros celebran en Madrid una asamblea para hablar de “sus cosas”, para acordar sobre “sus cosas”. Tras la asamblea las comisiones que se nombran visitan, gestionan, “se mueven”. En España esto de “tenerse que mover” para demandar justicia viene a ser como el castigo por el pecado de nacer.

Este año también se juntarán y en sus reuniones todo será lamentarse de no haber visto satisfechas las peticiones formuladas el año anterior y acordar reproducirlas. Por mucha que sea la tristeza de no haber logrado nada, no decaerá seguramente el entusiasmo, por que lo mantienen, de una parte la necesidad y de otra la civildad de los hombres capacitados que forman la directiva de la Asociación y que se encargan de sostener el espíritu de solidaridad y de gestionar calladamente, para ver si los repetidos “amenas” conque importunan llegan por fin “al cielo” del Ministerio de Obras Públicas.

Nosotros que sabemos de su trabajo, de sus fatigas y de sus preocupaciones; que ponderamos el sufrimiento que debe producir a su escasez de holgura y el boato representado en esos autos potentes que cruzan ante ellos, nos unimos a su causa y sumamos al suyo nuestro clamor pidiendo al Poder público un poco de atención para ellos, un poco de ayuda, un poco de justicia!

MELQUIZO.

### PARA SAN MATEO

## La verbena en la Diputación

Los organizadores de la verbena que el día 22 de los corrientes se celebrará comenzando a las diez de la noche, en la Diputación Provincial y sus jardines, animados por el entusiasmo del presidente de la Gestora don Francisco Zuazo, continúan en su labor preparatoria, interesados en que, conforme al propósito con que se inició la idea y a los méritos de su finalidad, el festejo no carezca de ninguno de aquellos detalles que puedan acrecer las notas de elegancia y brillantez que se quieren imprimirle.

Como es sabido, el acto responde al deseo de la Diputación de honrar a la representación nutrida del Centro Riojano de Madrid, que ha de ser nuestro huésped en los días de San Mateo. El presidente de la Gestora don Francisco Zuazo, que sabe como nadie a lo que obligan la hospitalidad y la cortesía, y que sabe también, como pocos, pensar y sentir en riojano, quiere que la representación oficial de la provincia cumpla con lo que, sobre un deber, es también una demostración de afecto, siempre obligada, pero en esta ocasión ineludible.

Por eso, para que nada quede en hitones y todo esté dispuesto en la indicada fecha sin omisión ni defecto, aparte de ocuparse de los preparativos de la iluminación y adorno, que han de ser resueltamente magníficos, ha convocado para hoy, a las doce del día, en los salones de la Diputación, a distinguidas damas y bellas señoritas, a fin de que no falte en la fiesta la iniciativa femenina.

Pero en este como en otros casos, por falta de tiempo, por la precipitación al hacer las invitaciones, ha podido cometerse alguna omisión, y el señor presidente de la Diputación, no quiere ser desatento con quienes sólo respeto y consideraciones la merecen, y nos ruega hagamos saber, que si alguna no ha recibido la invitación para esta reunión previa, quedan invitadas al acto todas las señoras y señoritas que estén animadas del cariño a Logroño, a la Rioja, y sientan el efecto cordial que merecen quienes, lejos de nosotros, laboran incansablemente por el buen nombre y esplendor de Logroño y su provincia.

Y después de consignar estas notas informativas no es aventurado augurar para esa fiesta un éxito espléndido.

